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Cum vom alege 
preşedintele?
ILIE CALIAN

N
u e zi şi nu e post de radio şi de 
televiziune şi, mai ales, ziar fără 
să nu afli mereu alte luări de 

poziţie în problema m odificării 
Constituţiei. Şi nu e rău că se întîmplă 
aşa, ch iar dacă discuţia o poartă 
aproape în exclusivitate partidele şi mai 
puţin societatea civilă. Nu e rău, întîi 
pentru că se atrage atenţia asupra 
faptului că trebuie efectuate modificări 
ale Constituţiei nu numai d in ' 
perspectiva a lin ie rii la lumea 
europeană, dar şi pentru că am ajuns 
să ne dăm seama că ne poticnim în 
anumite prevederi constituţionale - fie 
pentru că sînt neclare, fie pentru că 
nu au ţinut seama de viitoarea evoluţie 
a societăţii. Ce-d drept, ne-am cam 
g răbit cu realizarea unei noi 
Constituţii, în timp ce alte ţări din Est 
au luat-o pe îndelete, preocupate în 
primul rînd de reforme. Noi am pierdut 
mult timp cu discuţii sterile, purtate 
nu o dată de cepeunişti incompetenţi, 
în loc să abordăm cu calm problemele 
stringente ale ţării şi să abrogăm 
pragmatic acele prevederi ale vechii 
Constituţii care nu corespundeau. Dar 
la noi toate au fost altfel. Ceilalţi au 
făcut revoluţii de catifea - a noastră a 
fost însîngerată; ceilalţi au privit cu 
îndîrjire spre viitor - la noi o bună 
parte s-a întors spre trecut; la ei 
partidele erau preocupate să conducă 
ţara - Ia noi o parte din ele doar să 
ajungă la putere...

Aşa a fost, şi regretele nu ne ţin de 
cald. Revizuirea Constituţiei este 
necesară, se discută mult şi, 
deocamdată, doar PSD a dat 
p ublicităţii un set de propuneri 
prezentate riguros.

Din păcate, chestiunea care a 
inflamat spiritele şi. a născut multe 
comentarii în rîndul electoratului este 
alegerea preşedintelui ţării de către 
Parlament şi reducerea atribuţiilor 
acestuia. De fapt, sînt două probleme, 
în privinţa atribuţiilor preşedintelui, 
această chestiune trebuie să fie legată 
de atribuţiile celor două camere ale 
Parlamentului şi de separare clară a 
puterilor în stat. în ceea ce priveşte 
modul de alegere a preşedintelui, 
lucrurile sînt mai simple. Dacă tot se 
cere votul uninominal la Parlament, fie 
şi numai pentru senatori; dacă se cere 
vot uninominal pentru primari, dar şi 
pentru aleşii locali - atunci de ce 
preşedintele să fie ales de parlamentari! 
Adică, într-un oraş precum C lu j- 
Napoca primarul este supus votului a 
vreo două sute de mii de oameni. De 
ce preşedintele ţării să fie ales de vreo 
350 de parlamentari?! Nu zic că n-ar 
putea fi aceştia competenţi şi 
clarvăzători. Numai că, deocamdată, în 
conştiinţa românului dreptul, la vot 
universal şi direct este perceput ca 
posibilitatea de a alege tot, pînă “sus”. 
Aşadar, cel puţin sub raport psihologic, 
alegerea preşedintelui trebuie să 
rămînă în seama tuturor alegătorilor.

Da fapt, unele partide, ghidînd 
discuţia către problema alegerii 
preşedintelui, au grijă să strecoare şi 
alte sugestii, care ar putea avea un 
impact şi mai mare asupra conducerii 
ţării. Dar despre ele - cu altă ocazie.

P ic u ţd s  b i l i t ip s  an- dspăş it 
aştep tă rile  0 1 1 1  Glmj

„Conform Legii 215, a 
administraţiei publice locale, şi a 
H.G. 1206/2001, primarii sînt 
obligaţi să dispună amplasarea de 
plăcuţe care să conţină şi 
denumirea în limba minorităţilor 
a căror pondere este mai mare de 
20 la sută. Pentru a evita 
invocarea oricărui pretext, 
consilierii au venit cu propunerea 
expresă de a amplasa plăcuţe 
trilingve la cinci intrări în 
m unicipiul Cluj-Napoca” , a 
declarat, ieri, viceprimarul Boros 
Janos, La rîndul său, deputatul 
Vekov Karoly, istoric de meserie,

a susţinut că „aşa cum denumirea 
de’Napoca invocă o tradiţie veche, 
acum 450 de ani, în Cluj, saşii 
deţineau o pondere însemnată, astfel 
că denumirea în limba germană 
reprezintă şi ea tot o tradiţie”. El a 
dat exemplul mutlicipiuluL Oradea 

. care a adoptat denumirea în limba 
germană fără a avea o legătură 
expresă cu această minoritate. 
Referindu-se la acest subiect, 
preşedintele UDMR Cluj, Konya 
Hamar Sandor a afirmat că „e mai 
mult decît aşteptam” . Deputatul 
U D M R consideră că apariţia 
plăcuţelor intră în sarcina guvernului

care trebuie să vegheze ; la 
respectarea Legii administraţiei 
publice locale.

Joi; Consiliul local a aprobat 
prin vot secret (16 voturi pentru) 
alocarea sumei de 75 milioane lei 
din bugetul local pe anul 2002,' 
în vederea confecţionării şi 
montării de indicatoare cu 
denumirea municipiului Cluj- 
Napoca în limba romînâ, limba 
maghiară şi limba germană la 
principalele cinci- intrări din 
municipiu.

Sorin CĂLIN

Preşedintele Ion Iliescu a 
apreciat, că, deocamdată, 
Adrian Năstase este “cel mai 
credibil” candidat la 
preşedinţie.

Preşedintele Iliescu a reiterat 
faptul că are relaţii bune cu 
Adrian Năstase.

întrebat de ce l-a catalogat 
pe premierj în urmă cu 
aproximativ două luni, drept 
“ arogant” , şeful statului a 
precizat că a fost vorba despre 
o discuţie amicală pe care a 
avut-o cu Năstase şi în care 
i-a atras atenţia asupra “unor 
percepţii”. “I-am făcut nişte 
recomandări amicale, ‘ sâ 
coboare cu picioarele pe 
pămînt”, a mai spus Iliescu.

U D M R  acuză P D  si P N L
/

că fac  jo c u rile  P R M -u lu i
„Susţinerea prin vot a moţiunii PRM 

referitoare la ceea ce ei au numit 
“Abandonarea Transilvaniei” de către 
senatorii PD şi PNL reprezintă o pată pe 
obrazul acestor partide ’, a declarat, ieri, 
senatorul UDMR, Eckstein Kovacs 
Peter. în opinia sa, aceasta demonstrează 
că în România există o stare duplicitară: 
„Unii sînt pentru integrarea în structurile 
europene, dar acţionează ca şi cum ar fi 
împotrivă. Ne aşteptam la astfel de 
acţiuni din partea PRM care este un 
partid antisistem, antidemocratic şi 
antieuropean, dar nu credeam câ partide 
ce militează pentru dezvoltarea 

.democratică, europeană pot deveni aliaţii 
lui”, a precizat senatorul clujean. El a 
cerut conducerilor PNL şi PD,să 
precizeze oficial dacă votul senatorilor 
îor este unul personal, deN conjunctură 
sau reprezintă poziţia partidului. 
„Memorandumul româno-maghiar pe

tema Legii statului a fost un succes 
diplomatic al guvernului Năstase, 
apreciat ca atare pe plan internaţional, 
în acelaşi timp, eî constituie un model 
pentru rezolvarea problemelor etnice în 
Europa Centrală şi de Est”, a menţionat 
preşedintele UDMR Cluj, deputatul 
Konya Hamar Sandor.

. Senatul a respins, joi, cu 47 voturi 
pentru şi 69 împotrivă, moţiunea simplă 
a PRM “Abandonarea Transilvaniei’ , 
privind „consecinţele asupra siguranţei 
naţionale a României pe care le are 
aplicarea Memorandumului de înţelegere 
între Guvernul României şi Guvernul 
Republicii Ungare privind Legea 
maghiarilor din statele vecine Ungariei 
şi chestiuni legate de cooperarea 
bilaterală, semnat la 22 decembrie 2001". 
Senatorii PD şi PNL au votat asemeni 
celor 36 de colegi din partea PRM.

Sorin CĂLIN

Salarii unor dirostori de regii 
din Gini au losî îiiiumăîăţUa

Consilierii locali clujeni au 
decis, joi seara, reducerea cu 
peste 50 la sută a salariilor 
unor directori dc regii 
autonome de interes local.
. Conform deciziei adoptate, 
venitul anual brut al 
directorului Regiei Autonome 
de Transport Urban de 
Călători (R A T U C ) Cluj, 
Liviu Neag, a fost redus dc 
la 1,2 miliarde de lei la 473 
de milioane de lei, sumă din 
care 68 de milioane de lei 
reprezintă premiul anual.

De asemenea, veniturile 
anuale brute ale directorului 
Regiei ■ Autonome de 
Termoficare, Emil Miron, au

fost diminuate la 476,3 
milioane de lei, din care 67,5 
reprezintă premiul anual.

Conform unei informări 
prezentate, în urmă cu o 
sâptâmînâ, Consiliului Local 
Cluj-Napoca, de primarul 
Gheorghe Funar, venitul brut 
al directorului RAT Cluj se 
ridica la 1,12 miliarde de lei 
pe an. Deputatul PD de Cluj, 
Emil Boc a solicitat, în urmă 
cu cîteva zile, demiterea celor 
doi directori, apreciind că 
veniturile încasate de aceştia 
reprezintă o jignire adusă 
clujenilor, întrucît depăşesc 
dc cîteva zeci dc ori salariul 
minim pc economie.

Salariile personalului din învăţămîntul 
preuniversitar au fost majorate cu cinci procente
Guvernul a majorat cu cinci procente 

salariul de bază acordat personajului din 
instituţiile de învăţămînt preuniversitar, altul 
decît cel didactic, pentru a nu crea 
discriminări la nivelul cadrelor didactice din 
punct de vedere al salarizării, a declarat, 
vineri, prim-ministrul Adrian Năstase.

Efortul financiar necesar acestei majorări 
este de 190 de miliarde de lei.

Prem ierul a menţionat importanţa 
reorganizării sistemului educaţional în scopul 
creşterii eficienţei acestuia şi a calităţii

învăţămîntului din România, precizînd că, în 
următoarele săptămîni, va fi organizată o . 

-dezbatere la nivel naţional pe această temă.
Anterior, Guvernul aprobase majorarea 

salariilor cu cinci la sută, numai pentru cadrele 
didactice p reuniversitare, nu şi pentru 
universitari sau pentru personalul nedidactic 
şi a u xilia r. S in d ica liştii s-au declarat 
nemulţumiţi şi au cerut ca majorarea salarială 
să fie acordată nediscriminatoriu, tuturor 
angajaţilor din educaţie.

Gheorghe Funar trebuie să înţeleagă  
că legile nu sînt facultative

« s a

M inistrul Administraţiei 
Publice, Octav Cozmâncă, a 
declarat, vineri, că primarul 
Clujului, Gheorghe Funar, nu 
respectă legea în privinţa 
aplicării plăcuţelor bilingve şi 
că acesta trebuie să înţeleagă că 
legile “nu sînt facultative” .

“Sîntem puşi în situaţia de a

lua măsuri, dar mai facem încă 
o dată un apel “cu sinceritate 
clară” că legile trebuie aplicate”, 
a spus' Cozmâncă,

Primarul municipiului Cluj- 
Napoca, Gheorghe Funar, a 
declarat, miercuri, că nu poate 
respecta prevederile Ordonanţei 

' 1209/2001-,- privind montarea

plăcuţelor bilingve, înainte de a 
cunoaşte rezultatele
recensămîntului care va începe 
în data de 18 martie.
' Funar a afirm at,'jo i, că 
plăcuţele bilingve instalate pînă ■ 
în prezent în unele localităţi din 
ţară au fost amplasate ilegal, 
cerînd demontarea lor.

dogarii „bat" la 
capital, italienii la 

„prezenţă"
La ora actuală, la Oficiul Registrului 

Comerţului Cluj sînt înregistrate 38.000 
firme, din care 10 % cu capital, străin. 
Valoarea investiţiilor realizate de cele 3.563 
de societăţi cu capital mixt era, la finele 
lunii ianuarie, de 237,3 milioane de dolari. 
Din punct de vedere al aportului de capital,' 
pe primul loc se află investitorii din Ungaria.

Raportat la volumul investiţiilor, Ungaria 
înregistrează 86,3 milioane de dolari, adică 
peste 36 % din totalul investiţiilor străine' 
aferente judeţului, in ceea ce priveşte, 
numărul de firme, Ungaria (478 de firme) 
este „surclasată” doar de Italia, înregistrată 
cu 670 de firme. în pofida faptului că există 
mai multe firme cu capital italian decît 
maghiar, valoarea investiţiilor italiene este 
cu mult mai mică, adică de 11,5 milioane 
de dolari, faţă de cele 86,3 milioane 
aparţinînd investitorilor unguri. O altă 
prezenţă importantă este cea’ a investitorilor 
olandezi, care prin cele 84 de societăţi 
înregistrazâ un capital de 65,6 milioane do 
dolari, cu 54,1 milioane mai mult decît Italia.

Beniamin PASCU 
c o n tin u a re  în  p a g in a  a 3 2 -a

http://www.dntcj.ro/adevarul


o r t o d o x :  t  Sfinţii 40 Mucenici din Sevastia ( S î m b ă t ă  M o r ţ i l o r -
m o ş i i  d e  i a m a ) '

C a lend a ru l g re co -ca to lic ; Ss. 40 m. din Sebaslia <t 322). Pomenirea m orţilo r:

• M/ine: Calendarul ortodox: Sf. Mucenici Codrat, Ciprian, Dionisie şi cei împreună cu dînşii- 
Duminica Lăsatului sec de came (a înfricoşatei Judecăţi); Calendarul grccocatolic. Duminica 
Lăsatului sec de came (a înfricoşătoarei Judecăţi). Ss. Quadrat, Ciprian si însoţitorii (f 258)

»  PREFECTURA.C0NSIL1UL

JUDEŢEAN: 19-64-16 
•PRIMĂRIA CLUJ-NAPOCA: 19-60-30 
•PRIMĂRIA DEJ: • 21-17-90

• ‘ PRIMĂRIA TURDA: 31-31-60
•PRIMĂRIA CÎMPIA TURZII: 36-80-01 
•PRIMĂRIA HUEDIN: 25-I5-4S
•  PRIMĂRIA GHERLA: 24-19-26
•  POLITIA CLUJ-NAPOCA:

955 şi 43-27-27
•POLITIA FEROVIARĂ 

CLUJ-NAPOCA: 1349-76
•PO LIŢIA DEJ: '21-21-21
•PO LITIA TURDA: 31-21-21
•  POLIŢIA CÎMPIA TURZII: 36-82-22 
•POLITIA HUEDIN: 25-15-38
•P O L m A  GHERLA: 24-14-14
•POMPIERII: 981
•  PROTECŢI A CIVILĂ: 982
•  GARDA FLNANCIARÂ CLUJ:

19-52-23 şi 19-16-70. int.,158 
•D IR E C Ţ IA  GENERALĂ A MUNCII SI 

PROTECŢIEI SOCIALE: 197.125
•SALVAREA: 961
•SALV AREA CFR: 19-85-91
•INTERNATIONAL- 971
•INTERURBAN: 991
•INFORMAŢII: 931
•DERANJAMENTE: 921
•O R A  EXACTĂ: 958
•RA .TERM O FIC A RE 19-87-48
•R A .  APĂ CANAL 19-63-02
•S C . 'S A L P R E S r S A .:  19-55-22
•S C  PRISAL 42-34-36
•  DISTRIBUŢIA GAZELOR 

NATURALE - INTERVENŢII GAZE
928:433424 

•JANDARMI: 956
•G A R A  Cluj-Napoca: 952
•AGENŢIA CFR: 45-2001;

TunLi-31-17-62; D e j-21-2022 
. •ALIANŢA AN'TISUICH): 19-16-47

•  DIKICflA GEN JUD. FI NTRL1 PROIECŢIA 
DREPTliRILOR COPILULUI 9SJ

E X iM T U R
AGENŢIE DE TURISM Şl BILETE DE ATON 

v - a  o f e r â :

O R A R U L  C U R S E L O R  IN TE R N E  
luoi

Cluj -3  Otopeni 19,00
Cluj -3  Otopeni 07,00 şi 16,35

morţi
Cluj Otopeni 07,00 şi 15,15

m iercuri 
Cluj -3  Otopeni '  19,00 
Cluj ->  Otopeni 07.00 şi 16,35

joi
Cluj -3  Otopeni . 07,00
Cluj -3  Otopeni 15,15

Yineri
Cluj ->  Otopeni 07,00 şi 20,10
Cluj ->  Otopeni 20,35

simbălă •
Cluj ->  Otopeni 07,00

duminică 
Cluj O to p e n i. 07,00 şi 15,15

O R A R U L  C U R S E L O R  E X T E R N E  
Cluj -> Frankfurt 
Duminică, marţi şi joi 9,40
Frankfurt -3 Cluj ,
Duminică, marţi şi joi 11,50
Cluj ->  Viena
luni. miercuri -  9,45, vineri -15,10 
Viena -3 Cluj
luni, miercuri -11,15, vineri 17,00 
Cluj -3 Bologna
luni, miercuri -  9,15, vineri -13,15 
Bologna -3  Cluj
luni. miercuri -12,10, vineri 16,10.

Rezervări prin telefon şi e-mail 
sau la sediul firmei: 

EXIMTUR, str. A. Şaguna 34-35 ~ 
tel/fax: 064-433.569; 193.442 "  

e-mail: travel@eximlur.ro

Farmacii cu serviciu perm anent 
Farmacia nr. 1, P-ţa Libertăţii nr. 31, 
telefon 19-46-06. orar 620, Farmaaa 
“ C Y N A R A ", Calea Floreşti nr.75, 
lel.42.62.72, orar non-stop, Farmacia 
■R em edium tarm ", B -d u l 21 
Decembrie nr. 131, tel. 41-29-01, orar 
non-stop.

Farm acii c u  serviciu prelungit: 
Farmacia "D A P H N E ", str. Plopilor 
nr. 50, telefon 429.405, orar sîmbătă 
-  9-13, duminică -  1613, Farm adâ 
Tnterpharm", str. Primăverii nr. 5, 
telefon 4 2 -7 1 -9 5 , orar 8 -2 2 , 
Farmacia "Clematisfarm", P-ţa Unirii 
nr. 10, telefon 19-13-63, orar 6 2 2 .

G arda de noapte: Farm ada nr. 
5 Clcmatis, P-ţa Unirii nr. 10, telefon 
19-13-63, orar 20-8.

R ep ublica  -  15 MINUTE. S U A  -  
premieră (10.30; 13; 15,30; 18; 20.30; 
23). Zilnic spectacole de noapte cu 
tarif redus de la ora 23; sîmbătă, 

duminică, joi -  spectacolele încep de la ora 13 * A rta-Eurim ages -  MOULIN 
ROUGE. Australia -  Anglia -  S U A  (12; 14,30; 17; 19,30; 22). Zilnic 
spectacole de noapte cu tarif redus de la ora 22 * Victoria -  ORA DE 
VfRF 2. S U A  (11; 13; 15; 17; 19) • Favorit - PLĂCINTA AMERICANĂ 2. 
SUA (13; 15; 17; 19 )' Mărăşti -  FOC UNICUL, SUA ( 13; 15; 17; 19). Luni 
-  închis.

T U R D A  -  F o x  -  SPIONI DE ELITĂ, S U A  (1 3 ; 15,15; 17,30; 19,45); 
vineri, sîmbătă, duminică -  spectacole cu tarif redus de la ora 21.

D E J  -  A rta  -  SĂRUTUL DRAGONULUI, S U A-Franţa (15; 17; 19). Vineri, 
sîmbătă, duminică -  spectacole cu tarif redus de Ia ora 21.

G H E R L A  -  P a ce a -  NICI O VORBĂ, S U A  (15; 17; 19 ); F O C  
ÎN C R U C IŞ A T , S U A  (19). Vineri, sîmbătă, duminică -  spectacole cu tarif 
redus de la ora 21. Joi -  închis. ^

şFA R M Â C II
Sim bâtă, 9 m artie: Farmacia nr. 

5 Clcmatis, P-ţa Unirii nr. 10. telefon 
19-13-63, orar 8-20, Farmacia nr. 
1. P-ţa Libertăţii nr. 31, telefon 19- 
46-06, orar. 8-16. Farmacia nr. 8, str. 
Horea nr. 83. telefon 13-04-13, orar 
9 -1 7 . F a rm a c ia 'n r. 115, str. N. 
Pascafy nr. 7. tefefon 14-58-98, orar 
8-14, Farmacia nr. 116, str. Bucegi 
nr. 5. telefon 19-18-21, orar 8-14, 
Farmacia nr. 68. str. T .  Vuia nr. 26, 
telefon 41-50-71. orar 8-14, P F  nr. 
3 (gară), P-ţa Gării nr. 3. telefon 13- 
04-26. orar 8-14.

Duminică, 10 martie: Farmacia nr. 
5 Clcmatis, P-ţa Unirii nr. 10. telefon 
19-13-63. orar 8-20.

Sîmbătă, 9 martie
7.00 Ceasul deşteptător; 8,00 

Lumea lui Mickdy Mause (d.a.)r8,50 
Garajul Iui Ziggy; 10,20 Necazuri de  
puştoaică (s); 11,10 Auto-dub; 11,55 O  
vedetă populară; 12,45 Debut 50 Plus;
13.45 Jurnalul de prînz; 14,00 Garantat 
100%; 15,00 Fotbal Campionatul 
Naţional; 17,00 Qra G ; 18,00 
Teleendclopedia; 19,00 Muzica e viaţa

, mea!; 20,00 jurnal. Meteo. Sport; 20,25 
Agenda europeană; 20,30 Curat 
Caragiale! Parol!; 20,35Titan» (s); 21.35 
San Remo 2002; 1.30 Ora G  (r); 2,30 
Jurnal. Meteo. Sport (r ); 3,00 
Profesioniştii (r).

Duminică, 10 martie 
7,00 Universul credinţei;’ 9,15 

Sheriock Holmes în secolul XXII ( d.a.);
9.45 Grădiniţa de duminică; 10,30 Viaţa 
satului; 12,00 Tezaur folcloric; 13,00 

- Conferinţa de presă; 13,55 Jurnalul de 
prînz; 14,00 Bun de tipar;; 15,00 Fotbal 
Campionatul Naţional; 17,00 Glume, 
boacăne, aventuri; 17,30 Bravo, 
Bravissimo! (div.); 19,00 Deştept şi 
bogat; 20,00 Jurnal. Meteo. Sport; 20,30 
Curat Caragiale! Parol!; 20,35 Ghici cine 
vine Ia tine?; 21,35 Un bilet în plus 
(co .S U A  1999); 23,30 Jurnalul de 
noapte; 23,45 Bravo, Bravissimo! (r);
I,15 Ghid dne vine la tine? (r); 2,15 
Jurnal. Meteo. Sport (r).

l y r £ )  Sîmbătă, 9 martie
7,00 Drumul spre Avonlea 

(s/r); 7,50 Remix (r); 8,50 Arta apărării; 
9,20 Muzică populară; 9,40 Reforma la 
bani mărunţi; 10,10 Desene animate;
II.0 0  Hochei pe gheaţă; 13,10 Arca lui 
Noe; 13,40 Atlas; 14,10 Planeta 
singuratică: Cuba şi Haiti; 15,00 Ştiri; 
15,05 Un bărbat de succes (s); 15,35

- Bărbaţi, la cratiţă! (div.); 16.35 Feţe; 
16,40 Andromeda (s); 17,25 Sabrina, 
vrăjitoarea adolescentă (s); 18,00 Iubiri 
celebre ale sec. XX; 18,35 Familia şi 
legea (s ); 19,30 O  noapte cu ... 
Hofograf; 21,30 Scurte povestiri 
dnematografice: Inima (s); 21,55 Ştiri;
22.00 Ce nemaipomenit» (s ); 22,30 
Prietenii (s); 23,10 Despre viaţă şi sex; 
0,00 Tim pul trecut (do/r); 0,50 La 
marginea legii (f/r).

Duminică, 10 martie 
7.00 Atlas (r); 7,30 Veni. Video, Vrd! 

(r); 7,45 Andromeda (s/r); 8,30 Tradiţii;
9.00 Medalion de interpret; 9,30 Ferma; 
10,30 Crorâd votive; 11,00 Hochei pe 
gheaţă; 13,10 Gata cu fumurile!; 13.15 
Paradisul de lingă noi; 13,45 Aleea cu 
ghimpi; 14,05 Splendorile naturii (do);
15.00 Ştiri; 15.05 Un bărbat de succes 
(s); 15,35 Corpul uman la microscop 
(do); 16.30 Andromeda (s ); 17.25 
Sabrina, vrăjitoarea... (s); 17.55 Ştiri;
18.00 Expediţie în necunoscut; 18,30 
Familia şi legea (s); 19,30 Scurte 
povestiri... (s); 20,00 Toate iernile care 
au trecut (dramă SUA 1997); 21,30 Ce 
nemaipomenit! (s); 22,05 Minutul 91; 
23,35 Jocuri periculoase (thriBer Italia 
1999, p.II); 1,10 Planeta singuratică (s).

Sîmbătă, 9 martie
8.00 Familia Howard (dramă 

S U A  1940); 10.00 Casa de piatră 
(mag ); 10.30 Roata de rezervă (mag.);
11.00 B IT (mag ); 11,30 Modicul de

C•  t e le s p e c t a t o r  • )
gardă; 12,30 Calea misterelor (s); 13,30 
Misiune imposibilă (s); 14,30 Premiile 
industriei muzicale româneşti (re z .);' 
16,30 Uraganul vine de la Navarone (f/ 
râzbpi Anglia 1978); 19,00 Observator,

■ 19,50 Sport Meteo; 20,00 Divertis Show 
(div.); 21,00 Joc în. doi (thriller SUA 
1997); 22 ,30' Fotbal Meci din 
Campionatul Spaniei; 1,30 Uraganul 
vine d e , la Navarone (f/r); 3,30 
Observator (r); 4,30 Familia Howard {V 
r); 6,30 Casa de piatră (r).

Duminică, 10 martie
7.00 Roata de rezervă; 7,30 BIT (r);

8.00 Misiune imposibilă (s/r); 9,00 
Divertis Show (r); 10,00 Animax: 11,30 
Bingo (f. SUA 1991); 13,15 Roswell (s); 
14,15 Joc în doi (f/r); 16,00 Silverado ( 
w .S U A  *85); 18,30 7 zile; 19,00 
Observator, 19,50 Sport. Meteo; 20,00 
Academia vedetelor; 22,00 Invazia 
Ameridi (  f. SUA 1985); 0,00 O  femeie 
excentrică (co .S U A  1954); 1,30 
Observator (r); 2,30 Medicul de gardă 
(r); 3,30 Silverado (f/r); 5,30 Ucigaşul

v plătit (f/r).

Sîmbătă, 9 martie
8,00 Desene animate; 9,00 

Apărătorii planetei (s); 9,20 Aventurile 
lui Papirus (s); 9,40 Pokemon (d.a.);
10.00 Gaşca din Malibu (s); 10,30 
ProMotor; 11,00 Auto Raliul Franţa 
(rez.); 11,30 Gillette -  lumea sportului;
12.00 Show-board magazin; 12,30 
Prietenii tăi (s/r); 13,00 Lano şi Woodley 
(s); 13,30 Dădacă la 6 ani (s); 14,00 
Chartot maşinist & O  noapte cu 
ChariotS Charlot hoţ (c.SUA); 15,15 
Mag. Liga Campionailor; 16,30 
Bucătăria lui Radu; 17,00 Fotbal Divizia 
A; 19,00 ŞUrile Pro TV ; 20,00 Vacanta 
Mare; 21,00 Măsuri disperate (thriller 
S U A  ’98); 23,00 Auto Raliu Franţa 
(rez.); 23.05 Omul întunericului (fVhomor 
SUA 1990); 1,00 Povestea lui Tyson 
(dramă biografică SUA 1995).

Duminică, 10 martie
7.00 Desene animate; 9.20 Apărătorii 

planetei (s); 9,40 Superman Animated 
(d.a.); 10.00 Sytvester&Tweety (d.a,);
10.30 Gaşca din Malibu (s); 11,00 Parte ’ 
de carte; 12,00 Profeţii despre trecut; 
12,55 Ştirile ProTV; 13,00 Esenţă pură
(  dramă SUA 1982, p.l); 14,30 lucky 
Lady ( co.SUA 1975); 16.00 Marcă 
înregistrată; 16,30 Moromeţii (dramă 
România *88); 19,00 Ştirile Pro TV ;
20.00 Fotbal Divizia A; 22,30 Auto Raliu 
Franţa (rez.); 22,35 Procesul etapei;
2.00 Esenţă pură (f. p, l/r); 3,30 Lucky 
Lady (f/r).

ţ jg J f Ş  Sîmbătă, 9 martie
7,00 Desene animate; 10,00 

Să fTi sănătos!; 11,00 Sport magazin;
14.00 Motor; 14,30 Exploziv; 15.00 
www.primatv. 15,30 Luna sălbatică (s);
16.30 Nemuritorul (s); 17,25 Haz la 
minut; 17,30 M A S .H . (s); 18,00 Focus;
19.00 Camera de rîs (div.); 19,30 Vrei 
să fii miliardar?; 20,30 Bank Show (div.);
22.30 Camera de rîs; 23,30 M A S .H . 
(s/r); 0.00 Nemuritorul (s/r); 1,00 Film 
erotic; 2,30 Focus (r).

/ C J51)

Duminică, 10 martie
7.00 Tradiţiile românilor; 7,30 

«Program pentru copii; 10,20 Hit 40 - 
top muzical; 11,30 Animale sălbatice 
(do); 12,00 Vindecăm acum; 13,30 
Levintza prezintă; .14,00 Nemuritorul (s);
15.00 Camera de rîs (se!./r); 16.00 
Cronica cîrcotaşilor (r); 17,00 Copiii 
spun lucruri trăsnite (r); 18,00 Focus;
19.00 Camera de rîs; 19,30 Vrei să fii 
miliardari; 20,30 Real TV ; 21,30 Cînd 
Harry a întîlnit-o pe Sally (co. romantică 
S U A  1989); 23,00 pbiectiv; 0,00 
Nemuritorul (s/r); 1,00 Levintza prezintă 
(0-

TBf /  Sîmbătă, 9 martie
7,35 Ştiri (r ); 7,50

Videodipuri; 10,00, Tentaţii (r); 11,00 
Apel: Crimă (s )f 12,00 Cîntece 
populare; 12,30 Cinetour; 13,00 
Emisiune sportivă; 13,30 Melodii, 
melodii; 14,00 Pădurea de mesteceni 
(f/r); 16,00 Club abc; 17,00 Germania 
în direct; 17,30 Apel: Crimă (s); 18,30 
Telejurnal; 19,00 Caleidoscopul artelor;
19.30 Concert; 20,30 Siberiada (dramă 
URSS 1978); 22,15 Cinetour (r); 23,00 
Documentar DW; 23,30 Ştiri; 23,45 Club 
abc (r); 0,40 Videodipuri.

Duminică, 10 martie 
7,35 Ştiri (r); 7,50 Videodipuri; 10,00 

Documentar DW; 11,00 Apel: Crimă (s/ 
r); 12,00 Cinetour (r); 12,30 Club abc 
(r); 13,30 Melodii, melodii; 14,00 
Siberiada (f/r); 16,00 Cîntece populare;
17.00 Puterea politicii (do); 17,30 Apel: 
Crimă (s); 18.30 Telejurnal; 19,00 
Documentar; 19,30 Concert; 20,30 
Valurile Dunării ( dramă ist. România 
’59); 23,0 Loto-Pariu Trio- Bingo; 23,30 
Ştiri; 23,45 Cîntece populare.

Sîmbătă, 9 martie
7.00 Ştirfle de Acasă (r); 7,30 Cavalerii 

din Tir Na Nog (s); 8,00 Amor de căţel (s1 
r); 9,00 la-mâ acasă (mag./r); 9,30 
îngeraşul (s); 11,45 Căsuţa poveştilort;
12.15 Dragoste şi putere (s/r); 12,45 
Salome (s/r); 13,40 Micuţele doamne (s);
15.00 Muzica de acasă; 15,30 Din viaţă 
a i  R.Sâranj; 16,00 Femei înşelate (s);
17.30 Amor de căţel (s); 18,30 Poveştiri 
adevărate; 19,00 Intrusa (s); 20,40 Mariu 
(s); 22,15 Nord şi Sud (s); 23,10 Poveştiri 
adevărate (r); 23,40 Chef de  chef (r); 0,40 
Femei înşelate (s/r); 2,10 Nord şi Sud {s l 
r); 3,00 Muzica de acasă; 3,30 Acasă la 
români (r).

Duminică, 10 martie
7.00 Poveştiri adevărate (r); 7,30 

Căsuţa poveştilor (r); 8,00 Amor de căţel 
(s/r); 9,00 Cavalerii din Tir Na Nog (s);
9.30 îngeraşul (s); 11,45 Intrusa (s/r);
13.15 Mariu (s/r); 14,45 Seherezada (s, 
ep.1); 15,30 La casa de vis (mag.);
16.00 la-mâ acasă» (m ag.); 16,30 
Petrecerea - îndrăgostiţi în bucătărie 
(div.); 17,30 Amor de căţel; 18,30 
Poveştiri adevărate; 19,00 Intrusa (s);
20.30 Eco Moda (s); 21,30 Petrecerea 
(div ); 22,30 Jake şi Grăsanul (s); 23,20 
Poveştiri adevărate (r); 23.50 Sînge din 
sîngele meu (s); 0,25 Muzica de acasă;
1.30 Eco Moda (s/r); 2,30 Jake şi 
Grăsanul (s/r). .

Redacţia ntt îşi asumâ responsa
bilitatea pentru schimbările intervenite 
în programele posturilor de televiziune.

g r . t f  * Sîmbătă, 9 martie
Prim ul salut 8:00-11:00; Ştiri: 09:00. 10:00. 13:00, 21:00; Meteo, 

C D  vtilitdre 8:10; Re v/s fa presei locale 8,20; Horoscop 8:50, 9:50; Ce mai 
r*oio crede lumea 9:20; Program cinema 10:20; Program informativ BBC 
11:00 - 11:15; H ei rup - cu Ştefan Coroian -  emisiune de muzică românească 
11:30-12,30; Spatii ambientale -  cu Cristian Mureşanu 13:00-17:00; Ştiri 13:00; 
Country music 0SA  - cu Călin Deac 17:00 - 18:00; Program informativ BBC 
18:00-18:30. Ştiri - retrospectiva zflei 21:00; Noaptea la CD Radio -  dedicaţii 
muzicale.

Duminică, 10 martie 
Primul salut 8:00-11:00; Ştiri: 09:00,10:00,13:00,15,00.19:00; Meteo, utilitare 

8.20 ; Horoscop 8:50. 9:50; Program cinema - 92.0; Ce mai crede lumea - 
retrospectiva săptămînii 10:15; Program informativ BBC  11:00-11:15; Country 
m usic USA -  cu Călin Deac (r.) - 11:30-12:30; Hei rup  - cu Ştefan Coroian (r.) 
16 00-17:00; The mix -  cu Tudor Runcanu (r.) 17:00-18:00; Program informativ 
BBC  18:00 -  18:30; Ştiri - 19,00; llustrapi cinematografice -  muzică de film -  cu 
Cristian Mureşanu 21:20.

U N W I U S  R a d i o  Sîmbătă, 9 martie
Program informativ BBC: 6,00-6,30, 8,00-8,20, 14,00-14,30, 18,00-18,30, 

21.00-21,30; 6,30-10,00 Uniplus de dimineaţa; 10,00-14,00 Sindrofia de 
weekend, 12,00-13,00 Pop-plus; 15,00-22,00 Program muzical, 22,00-23.00 
Ritm uri tierbinp cu RONA; 23,00-6,00 PARTY.

Duminică, 10 martie 
Program informativ BBC: 6,00-6,30, 8,00-8,20, 14,00-14,30, 18.00-18,30, 

2100-21.30; 6.30-10,00 Uniplus de dimineaţa; 10,00-14.00 Sindrofia de  
weekend, 15,00-22,00 Program muzical; 22,00-6,00 PARTY.

i t r  T t ) î ‘ Sîmbătă, 9 martie
- .— - ; 8.00-8.30 BBC; 8.30-10.00 Cafeaua de dimineaţă; 10.00 Country
o tu o irT T I  00-14.00 La sfirşit de săptămînâ; 14.00 BBC; 14.30 Noi titluri de 
ta caseie de discuri; 15.00 Audioselect, 16.00 Tehnomania; 17.00 Top-Ten;
18.00 BBC; 19.30 Sndrgia; 20.30-04.00 Radiodiscoteca - Dan Brad.

Duminică, 10 martie _
'  8 00-8.30 BBC; 8.45-9.00 Evanghelia de duminică; 9.00 Cafeaua de 

dimineaţă 10.00 Doar O poantă să-ţi m ai spun (Ucu Florea şi Ovidiu Raliu). 
11 CO Sport FM  (George CioSâus si Alin Boţioc); 13.00 Fonoteca de suflet (r) 
14 00 BBC; 16.00 Country Club; 17.00 Top şr-aşa (r); 18.00 BBC, 19.30 Hitmix;
21.00 Taxi Music. . '

m x f ţ r f ŞCţt f ţ  Simbâtă, 9 martie
6,00 Bună dimineaţa -  O  emisiune de informaţii, actualităţi şi 

muzică realizată de Anca Bâltan. 8,00 Emisiunea in limba maghiară. 10,00 Pe

poteci de cîntec drag. 11,00 Actualităţi, Muzică, Sport 13,00 Radiojurnal 
Bucureşti. 13,15 Cavalerii mesei rotunde, talk-show pe teme politice -  prezintă 
Mihai Midâuş; 14,00 Program muzical pe staţia de unde ultrascurte cu frecvenţa 
d e ,95,6 MHz; 15.00’ Emisiunea in limba maghiară. 18,00 Ştiri 18,05-19,00 
Almanah cultural. Realizator Radu Săplâcan & Dan Banciu; 19,00 Radiojurnal 
Bucureşti. 19,15-20,00 Sfera magică, redactor Stana Sevianu; 20,00-21,50 Din 
grădina cu flori multe, cîntece şi jocuri populare, muzică populară la cererea 
ascultătorilor. Prezintă Gelu FurduL 21,50 Ştiri. 21,58 închiderea programului, 
22,00-24,00 Pe 95,6 MHz Program muzical.

Duminică, 10 martie 
6,00 Bună dimineaţa de duminică pe 95,6 MHx, 8,00 La izvor de cint ş i dor. 

Muzică populară. Prezintă; Gelu Furdui. 9,15 Apărătorii gliei transilvane. Emisiunea 
armatei. 10,00 Sesam, deschide-te. Emisiune pentru copii. 10,30 Din discoteca 
unui meloman amator. 11,00 Radioduminicar, 13.00 Radiojurnal Bucureşti. 13,15 
Diligcnţa de Bizanţ. Emisiune de muzică folk, prezintă Florin Sâsărman. 14,00 
Emisiunea in limba maghiară. 18,00 Şffri 18,05-20,00 Peluza radio -  cu loan 
Vasile Vanea şi Mihai Gotiu. 19,00 Radiojurnal Bucureşti. 20.00 Din grădina cu 
fiori multe. Prezintă Codruţa Aron Vîrtic 22,00 închiderea programului pe 909 şi 
1593 KHr, 22,00-24,00 Pe 95,6 MHz Program muzical.

,  Sîmbătă, 9 martie ,
- IN W E E K E N D , D Ă  B U N Ă  

DIM INEAŢA, 8.00 -.11.00; 3 CEASUR I D E  S ÂM BĂTĂ 11.00 -  14.00, muzică, 
horoscop, ştiri, divertisment; ZIG  Z A G  M UZICAL 14.00 -  22.00, muzică, 
divertisment, dedicaţii, cu Ciprian Muncelean; FIRUL ROŞU, 16.00 -  17.00 şi 
21.00 — 22.00, dedicaţii muzicale în direct JUR N A LUL B B C  — , 8.00, 11.00, 
14 00 18 00; ŞTIRILE RADIO FIR 9.30,12.30; CA S Ă  DE P IATR A  17.00-17.30, 
cu Alina Terpe; CU Şl PEN TR U  A D O LES C EN ŢI. 18.30 -  19.00, realizator A lina  
Terpe; TO P  EVERGREEN, 19.00 -  20.00 , realizator Alina Terpe; S A TU R D A Y  
N IG H T -  TO P  50 RADIO FIR 22.00 -  03.00, clasament muzical, răspunsuri la 
scrisori, divertisment, cu Florin Grosu

Duminică, 10 martie '
LUM EA COPIILOR 10.00 -  10.30, emisiune pentru copii, cu Alina Terpe; 

DUMINICA ÎMPREUNĂ , 10.00 -  14.00, Divertisment muzică, informaţii utile, 
power pfay; cu Ciprian Muncelean; JURNAL BBC 11.00,14.00,18.00; P E  SOMEŞ 
ÎN SU S  ŞI-N JO S, 14.30 -1 5 .3 0 , emisiune de muzică populară, realizator Nelu 
Dordoi.

TELE 7 abc
a, *tr. UmtrtH Uri A n  IntmwC ht»//M«uMau« lef/lix OM iutii id: M] ntSIS

Astăzi, de la  o ra  18 ,00: 

RETRO SPECTIVA 
T E L E  7 ACTUAL

p re z in tă  s îm b ă tă , o ra  10; 
U R S U L E Ţ U L  W IN N IE  P O O H  
(s e c ţ ia  m a g h ia ră ) ;  o ra  12 ; 
U R S U L E Ţ U L  W IN N IE  P O O H  
(s e c ţ ia  r o m â n ă ) ;  o ra  1 8 : 
H A M L E ^ S  - P R E M I E R Ă  
( s p e c ta c o l p e n t ru  a d u l ţ i ) ;  
D u m in ic ă ,  • o ra  1 0 ; 
C E N U Ş Ă R E A S A  (s e c ţ ia  
ro m în ă ) ;  o ra  1 2 : 
E L E F Ă N Ţ E L U L  C U R IO S  
(secţia  m a g h ia ră ).

Biletele se gâsesc la casieria 
teatrului zilnic între orele 11-13 şi cu 
o oră înainte de începerea fiecărui 
spectacol. Spectacolele au loc la 
sediul din str. I.J.C.Bratianu nr. 23.

i w JJiU
RADIO FIR 96,2 FM DEJ

Sîmbătă de la ora 19,00

SCAUNELE
de Eugene lonesco 

Duminică de la ora 19,00:

HAMLET
de W. Shakespeare

Duminică, de ia ora 11,00:

ALBĂ CA ZĂPADA
de Hary Bela

S alb lI n nn
Oferă publicului larg, de luni pînă 

sîmbătă, intre orele 10-20:
-  fiîness asistat dc instructor 

specializat
-  aparatură complexă de ; 
body-building şi recuperare ■
-  masaj şi kinetoterapio
-  aplicaţii de parafină
-  saună
- hidroterapie în bazin încălzit:
-  aerobic
-  recuperare medicală - 
Totul sub strictă supraveghere şi

control medical 
Acces individual sau pe bază de 

abonament
In form aţii ş i programări: 
094-578429; 184176.

D ispensaru l 
P o lic lin ic  cu Plată a«o
in s tiU it ic  cu vech i §

re n u m e  în  as igu ra rea

c o n s u lta ţ ii lo r  medicale,

anga jează  m e d ic i de :
toa te  sp e c ia lită ţile . 

Adresa: Ştefan Ludnig Roth 
(fosta Mâloasa) nr. J9.
Tel.: 130.330 sau 432.557.

[ p ]  CABINET MEDICAL DE 
S Î  STOMATOLOGIE^

Calea Moţilor nr. 106, ap. S 
Dr. Socolov Gelu - medic primar 
Dr. Socolov Mihaela - medic primar 

Tratamente stomatologice 
complexe:

• terapie • protetică (ceramică)
• chirurgie (rezecţii, împlânte) - 
Programări xSnic b  tel: <30,028

Orar: 
luni - vineri: 9  ̂ 19, 

sîmbătă: 10 - 13.

CABINET MEDICAL ONCOLOGIC
C L U J -N A P O C A ,

. s t r . P R O P  C I O R T E A n r . 9  
( c a r t i e r  G r i g o r e s c u )  

CONSULTAŢII:
P r o f . d r .  L U C IA N  L A Z Ă R
(Ginecologie, Chirurgie, Oncologie) 
L , M i: 15 -18; M a, J :  16” -1 8 "  

D r . V A L E N T IN  P O P E S C U  
(Chirurgie, Oncologie) 

M ă , J :  1 4 ” -1 6 ;  V :  15 -1 7
S :  9  -  11

D r. D A N -S O R IN  P O P E S C U
(Urologie)

L , M i: 1 8 -2 0 ;  M a, J : 1 8 ” -20 
V : 16-20 

P R O G R A M A R E :  
tel/fax (064) 18.76.04 

în timpul orelor de funcţionare 
a cabinetului

FrlEDIPRAX 
Centru medical

Prof. Dr. HUŢANU loan 
CIuj-Napoca, . 

str. Ion M eşter 2/21 
CONSULTAU!,' " 

TRATAMENTE, URGENŢE:
C H IR U R G IE  P E D IA T R IC Ă ; 
O R T O P E D IE ; 
M A L F O R M A Ţ II 
C O N G E N IT A L E ; ’ 
U R O L O G IE  P E D IA T R IC Ă ; 
P E D IA T R IE ;
M E D IC IN Ă  G E N E R A L Ă ; 
D E R M A T O L O G IE ; 
H O M E O P A T IE ; 
B IO E N E R G IE ; _ 
E C O G R A F IE .
Informaţii, programări la telefon: 

(064) 421806; 094-605935.'

Unia telefonică de intervenţie în criză 
si prevenţie a suicidului iniţiată de

liiso itiTim  ne sM tate  m i m ă  n u
stă \ă dispoziţia dvs. de luni pînâ vineri, 
între orele 8  -  22. Vă aşteptăm  
ape lu rile  la  nu m ă ru l 186864.

mailto:travel@eximlur.ro
http://www.primatv


Aici ar putea fi
sj reclama dumneavoastră

-
i f s r a ^ î _ Ife .

IR 6 K C IL  S I C O N S IL IU L  -DE S E C U R ITA TE  A L  O N U
"INTERNATIONAL HERALD'TRIBUNE"

(A r tic o l sem na t d e  G areth  E vans, fo s t  
m in is tru  d e  E xterne  a l  A u stra lie i ş i  actual 

p r e ş e d in te  a l  G rupu lu i In te rn a ţio n a l d e  Criză)

Răspunsul internaţional solidar în faţa invadări 
Kuweitului de către Irak i-a pus pe gînduri pe 
aceia care credeau că agresiunea teritorială ar putea 
fi o strategie avantajoasă. Recentele evenimente 
au diminuat simţitor optimismul celor care gîndeau . 
în aceşti termeni. In urmă cu cîteva săptămîni, 
India şi Pakistanul erau pe punctul de a-şi declara 
un război distrugător (ambele sînt puteri nucleare), 
chiar dacă public situaţia nu a fost prezentată ca' 
fiind atît de gravă. Conflictul israeliano-palestinian 
va continua pînă cînd reluarea negocierilor politice 
serioase nu va mai fi compromisă de elementele 
extremiste din ambele tabere.

Un fenomen diferit captează însă atenţia: este 
vorba de faptul că articolul 51 din Carta-ONU 
legitimează războiului interstatal purtat în scopul 
autoapărării, ca răspuns la un atac armat. 
Campania percutantă şi devastatoare a SUA în 
Afganistan, pe motiv că aici se ascund majoritatea 
membrilor Al-Qaida şi mai ales liderii lor, nu a 
suscitat controverse în plan internaţional, fiind 
considerată o reacţie justificată a,-SUA, după 
11 septembrie. Ceea ce va fi extrem de controversat,

însă, este eventuala prelungire a raţionamentului 
care legitimează un răspuns militar (autoapărare) 
la un atac armat, pentru a justifica un război 
declarat unilateral şi altor state considerate o 
ameninţare la adresa SUA şi a aliaţilor lor.

Acest spectru a fost lăsat se se întrevadă chiar 
în recentul discurs al preşedintelui George W. 
Bush privind Starea Uniunii, cînd a formulat deja 
celebra sintagmă a “axei răului”, care-include 
Irak, Iran şi Coreea de Nord (state care se 
înarmează ameninţînd astfel pacea lumii). 
Regimurile celor trei state invocate de liderul de 
la Casa Albă sînt astfel potenţiale ţinte ale 
campaniei antiteroriste a SUA, deşi nu sînt 
sigurele care derulează programe de proliferare 
a armelor, sau care sponsorizează terorismul 
internaţional. Cele trei nu pot forma o axă, ele 
neavînd nici măcar acelaşi grad de vinovăţie 
pentru diverse acţiuni condamnabile din trecut şi 
nici nu pot fi puse pe acelaşi plan în ceea ce 
priveşte comportamentul lor internaţional actual.

Anunţul preşedintelui american a fost urmat 
de un altul, privind creşterea sumei alocate 
apărării cu 48 de miliarde de dolari, care face ca. 
procentul prevăzut de SUA pentru apărare să 
reprezinte 40 la sută din bugetul global alocat de 
ţările europene apărării lor.

Nu trebuie sâ ne surprindă că atît opinia publică 
internă cît şi cea internaţională s-a arătat puţin

încîntată de noua politică a SUA. în  cazul 
Irakului, perspectiva unui atac militar al SUA 
.este, într-adevăr, cît se poate de reală şi 
comunitatea internaţională va trebui să se alăture 
în curînd acestei operaţiuni. Nu. este lipsit de 
fundament sâ descriem Irakul drept o ameninţare 
potenţială majoră nu doar la adresa SUA, ci şi la 
adresa păcii şi securităţii internaţionale, judecind 
după nivelul producţiei de armament, folosirea 
unor arme de, distrugere în masă, capacităţile şi 
intenţiile presupuse ale regimului de la Bagdad.

A venit timpul să îi cerem Irakului un alt 
comporţaţnent, dar întreaga chestiune ar trebui 
lăsată în seama Consiliului de Securitate al ONU, 
care este mandatat să rezolve acest gen de 
ameninţări. O imensă responsabilitate revine în 
principal acelor membri ai Consiliului de Securitate 
al ONU care s-au-declarat partizanii acţiunilor 
multilaterale şi care se opun tendinţei spre 
unilateralism a SUA. Ei sînt cei care ar trebui să 
sprijine transmiterea unui ultimatum Irakului 
privind acceptarea echipelor de inspectori ai ONU. 
Dacă vor fi găsite dovezi solide, care să justifice 
o acţiune a Consiliului de Securitate (şi este 
într-adevăr un mare semn de întrebare) şi dacă se 
poate stabili că o acţiune în forţă va îmbunătăţi, 
nu înrăutăţi, mediul de securitate internaţional (un 
nou semn de întrebare), atunci va trebui să se 
acţioneze în baza dovezilor şi tară duplicitate.
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în pofida atentatelor din 11 septembrie, reţeaua 
Al-Qaida nu şi-a atins obiectivele ei politice. 
Imediat după atentatele din 11 septembrie, strigătul 
universal al mass-media -a fost: “De acum înainte 
nimic nu va fi ca pînâ acum”. Or, tocmai acesta 
este paradoxul: dupâ cinci luni, greoaia maşină 
economică şi politică şi-a reluat mersul: experţii 
se dispută în legătură cu data relansării creşterii 
economice, iar liderii politici îşi adresează injurii 
în spiritul celei mai bune tradiţii. Se pune 
întrebarea: atentatele de la New York şi 
Washington au căzut deja pradă uitării? ,

In realitate, situaţia este mai puţin simplă. Data 
de 11 septembrie a marcat o ruptură. Atît în 
raportul forţelor gcopolitice, cît şi în domeniul 
tehnicilor războiului. în acelaşi timp, ca a permis 
ca oamenii să devină conştienţi de metoddle 
islamiştilor şi de izolarea lor internaţională: Che 
Guevara nu a reuşit să declanşeze un incendiu în 
America Latină; bin Laden nu a reuşit sâ provoace 
căderea regimurilor vizate - cele din Pakistan, din 
Egipt, din Arabia Saudită etc. Regimurile în funcţie 
rezistă foarte bine asalturilor venite din exterior.

în lucrarea sa intitulată “Arma terorismului”, 
Gerard Chaliand, unul din cunoscuţii analişti ai 
problemelor geopoliticc şi militare a încercat, în 
esenţă, sâ recapituleze evenimentul, cu consecinţele 
lui. Concluziile lui Gerard Chaliand sînt destul de

surprinzătoare: din punct de vedere tehnic, 
atentatele din 11 septembrie se înscriu în evoluţia 
logică a terorismului la nivel internaţional. Nu 
există o ruptură reală în raport cu situaţia 
precedentă. Pur şi simplu trebuie notat ,câ, de data 
aceasta, atacanţii au ales ţinte cu valoare de simbol: 
Manhattan şi Washington. Din punct dc vedere 
dialectic, această violenţă a dus la abandonarea 
regulii “zero morţi”. George Bush îşi anunţă 
concetăţenii că războiul care începe va fi “scump”; 
susţinut de valul patriotic, discursul sâu este bine 
primit de concetăţenii săi. Riposta americană (un 
război clasic) va fi încununată de succes în lupta 
împotriva talibanilor şi reţelei Al-Qaida.

Autorul analizează metodic mai multe probleme; 
evoluţia terorismului în lume în ultimii 50 dc ani; 
istoria şi obiectivele islamismului radical; tehnicile 
de război după Vietnam. în legătură cu fiecare din 
aceste puncte, Gerard Chaliand ajunge Ia concluzii 
interesante. în primul rînd, în cc priveşte terorismul 
însuşi; acesta a trecut în mod progresiv dc la 
statutul de metodă dc luptă militară Iacei dc mijloc 
de exprimare spectaculoasă. Se urmăreşte fraparca 
sensibilităţii opiniilor publice. Acest lucru era 
valabil în cazul asasinatelor sau tentativelor de 
asasinare a unor oameni politici (Aldo Moro, 
Anuar El Sadat, Indira Gandhi, Ioan Paul 
al II-lea), dar şi pentru ţintele alese dc acum înainte 
(ambasade, monumente sau turnuri din New York). 
Singura noutate impresionantă o constituie

existenţa unor reţele dispersate în principal în ţările 
dezvoltate.

Tocmai existenţa acestor grupuri clandestine îi 
va permite lui Osama bin Laden să supravieţuiască 
înfringerii sale: lupta împotriva ţerorismului este 
departe de a fi încheiată. Cît priveşte obiectivul 
islamismului radical, cl este clar: a reconstitui 
“oumma” comunitatea credincioşilor. Sînt abolite 
statele şi frontierele create dc europeni sau 
complicii lor în sînul Islamului însuşi. Desigur, 
este o pură utopic. Dar, ca arc o funcţie precisă; 

. sâ pcnnită recrutarea unor militanţi fanatici. Ei nu 
combat pentru o nouă modernitate a Islamului, ci, 
dimpotrivă, pentru reîntoarcerea la un stat preistoric 
carc, evident, nu a existat niciodată. Este vorba dc 
a reconstitui un Islam triumfător în splendoarea 
Iui iniţială.

O ultimă observaţie: evoluţia războiului după 
înfrîngcrca americană în Vietnam. Totul pomeşte 
dc la o constatare fundamentală: dc acum înainte 
Statele Unite nu mai pot fi înfrinte pc plan militar. 
Ele erau conştiente dc acest lucru; astăzi, însă, ele 
au dovedit câ nici un stat, nici un grup nu le pot 
învinge. Sovieticii s-au împotmolit zece ani în 
Afganistan (era vecinul lor); Statele Unite le-au 
venit de hac talibanilor într-un interval dc numai 
două luni. Ele au uimit lumea întreagă prin 
capacitatea lor dc proiecţie militară la marc 
distanţă. Aşadar, islamismul radical, în opinia lui 
Gerard Chaliand, a eşuat pentru moment.

Z ia ru l n o s tru  fo lo s e ş te  ş tir i 
fu rn iz a te  d e  a g e n ţiile  

R O M P R E S  ş i M E D IA F A X .

LAKHDAR BRAHIMI, 
REPREZENTANT SPECIAL 
AL ONU ÎN AFGANISTAN: 
“ NU DE CĂŞTI ALBASTRE 

AVEM NEVOIE, CI DE 0 
FORŢĂ MULTINAŢIONALĂ”
în t re b a re :  G u v e rn u l in te r im a r  a fg a n  s o l ic i t ă  

c re ş te re a  m i j lo a c e lo r  ş i e x t in d e re a  m is iu n i lo r  
F o i ţ e i  I n t e r n a ţ io n a le  d e  A s is t e n ţ ă  p e n t r u  
S e c u r i t a t e  în  A f g a n i s t a n  ( I S A F ) .  S î n t e ţ i  
fa v o ra b i l  a c e s te i c e re r i?

R ă s p u n s : N o i s u s ţ in e m  a c e a s tă  c e re re  a lu i 
H a m id  K a rza i ş i a  tu tu ro r  a fg a n ilo r . D e  d o u ă  lun i 
d e  c în d  n e -a m  in s ta la t  a ic i,  IS A F  ş i-a  d o v e d it 
a p titu d in ile  la  K a b u l. N u .a u  e x is ta t c io c n ir i cu  
p o p u la ţ ia , c u m  s e  te m e a u  u n e le  p e rs o a n e , c i, 
d im p o t r iv ă ,  p o p u la ţ ia  d o r e ş te  c a  a ju to r u l  
in te rn a ţ io n a l în  -a c e s t d o m e n iu  s ă  n u  s e  m a i 
lim ite z e  d o a r la  c a p ita lă . D a r  a c e s t lu c ru  n u  a re  ~ 
s e n s  d e c ît da că , în  a c e la ş i t im p , s e  p ro c e d e a z ă  
la  c o n s titu ire a  u n e i fo r ţe  d e  s e c u r ita te  n a ţio n a lă , 
in d u z în d  o  a rm a tă  ş i o  p o liţ ie .

T: E s te  u rg e n tă  c o n s t i t u ir e a  u n e i a s e m e n e a  
fo r ţe ?

R : D a , tre b u ie  s ă  o  c o n s titu im  ra p id . în  m a te rie  
d e  p o liţ ie , g e rm a n ii a u  a c c e p ta t d e ja  s ă  jo a c e  un  
ro l m a jo r, ia r  la  B e r lin  a  a v u t lo c  o  re u n iu n e  la  
c a re  a u  p a rtic ip a t re p re z e n ta n ţ i a i n u m e ro a s e  ţă ri 
ş i o rg a n iza ţii in te rn a ţio n a le , în tre  c a re  O rg a n iz a ţia  
N a ţiu n ilo r  U n ite . în  c e e a  c e  p r iv e ş te  a rm a ta , 
b r ita n ic ii,  în  c a d ru l IS A F , a u  p u s  la  p u n c t un  
p ro g ra m  d e s t in a t in s tru ir ii u n u i b a ta lio n  a fgan . 
A m e r ic a n ii a u  a c c e p ta t  ş i e i s ă  p a r t ic ip e  la  
c o n s titu ire a  fo rţe i m ilita re  n a ţ io n a le  a fg a n e . O  
d e le g a ţ ie  a m e r ic a n ă  a  v e n it  c h ia r  la  K a b u l în  
a c e a s tă  p e rsp e c tiv ă .

1: F ra n c e z ii v o r  p a r t ic ip a  ş i  e i la  a c e a s tă  
a c ţ iu n e ?

R : G u v e rn u l D u m n e a v o a s t r ă  a  d e c is  că  
fra n c e z ii v o r c o n tin u a  s ă  f ie  p re z e n ţi la  K abu l, 
d a r  că  e i nu  v o r  p a rtic ip a  la  e x tin d e re a  IS A F .

I :  R e g re ta ţ i a c e s t  lu c ru ?
R : M i se  p a re  c ă  p a rtic ip a re a  fra n c e z ă  a r fi 

c o n tr ib u it în  m o d  u tii la  în fă p tu ire a  a c e s tu i p ro ie c t.
I :  C o n s t i tu ir e a  u n e i a rm a te  n a ţ io n a le  a fg a n e  

a re  ş i o  d im e n s iu n e  s o c ia lă ?
R : E x is tă  o  t r a d iţ ie  m i l i ta râ M m p o r ta n tă  în  

A fg a n is ta n , ia r  a c e a s tă  ţa ră  a ro  n e v o ie  d e  o  
a rm a tă  na ţio n a lă . E s te  im p o rta n t, d e  a s e m e n e a , 
s ă  s e  a c ţio n e z e  p e n tru  in te g ra re a  a n u m e ro ş i 
m u ja h e d in i a c e ş t i c o m b a ta n ţ i c a re  a u  n e v o ie  
s ă -ş i c îş tig e  e x is te n ţa , ş i p e n tru  re c o n v e rs ia  lo r, 
u rm în d  ca  ace ş tia  s ă  s c h im b e  p u ş c a  lo r  c u  p lug u l.

I :  M ij lo a c e le  d e  c a re  d is p u n e ţ i  s în t  e le , o a re , 
a d a p ta te ,  la  o b ie c t iv e le  D v .  în  m a te r ie  d c  
s e c u r ita te ?

R : S e c re ta ru l G e n e ra l a l O N U  ş i e u  în s u m i ne  
o p u n e m  fa ţă  d e  in s ta u r a r e a  u n e i fo r ţe  d e  
m e n ţin e re  a p ă c ii în  A fg a n is ta n . A c e s t lu c ru  a r 
n e c e s ita  m u lt tim p , ia r  ţă r ile  m a r i n u  s în t d isp u s e  
s â  p a r t ic ip e  la  a c e s t  g e n  d e  m is iu n e .  In 
A fg a n is th n , e s te  im p o rta n t s â  d is p u n e m  d e  o  fo rţă  
re d u s ă , d a r fo a rte  e fic a c e  ş i b in e  e c h ip a tă . A r 
tre b u i, a ş a d a r, o  fo r ţă  m u lt in a ţio n a lă  a u to riza tă  
d e  c ă tre  C o n s iliu l d e  S e c u r ita te . N o i n u  d o rim  
C ă ş ti A lb a s tre  p e n tru  m o m e n t.

D u p ă  11 s ep tem b rie , p o rn in d  d e  la  o  nouă  
p e rc e p ţ ie  a v u ln e ra b il i tă ţ i i re s im ţ ită  a c u t. de  
a m e ric a n i, s -a  rem a rca t o  c re ş te re  a  re su rse lo r . 
m ilita re  a le  ţă r ii' ş i o  re s p in g e re  a  l im ită r ilo r  
d re p tu lu i in te rnaţiona l, p înă  a cu m  re spe cta te . D înd 
c la r d e  în ţe le s  că  va  a c ţio n a  un ila te ra l, o r i d e  cîte 

• o ri v a  f i n e vo ie , A d m in is tra ţia  B ush  a o p ta t pentru 
o  c a le  a că re i e fic ien ţă  fin a lă  în  lu p ta  îm po triva  
te ro r is m u lu i  ră m în e  d e  v ă z u t ,  d a r  c a re  se  
o r ie n te a ză  fe rm  spre  o  a d în c ire  a d e ca la ju lu i de 
p u te re  e x is te n t  în  lu m e .-  im e d ia t  d u p ă  1.1 
s e p te m b rie , U n iu ne a  E u ro p e a n ă  (U E ) a o fe rit 
W a s h in g to n u lu i o  s o lid a r i ta te  to ta lă  în  fa ţa  
con flic tu lu i ş i a  so lic ita t c o n s u ltă ri ş i conce rta re  
p e n tru  a  o rg a n iz a  r ip o s ta .  W a s h in g to n u l a 
m u lţum it p e n tru  prim a, d a r a  p re fe ra t să  o  igno re  
pe a d o u a .

D upă u ltim e le  de m e rsu ri în  a c e s t s e n s , îna ltu l 
re p re z e n ta n t a l U E  p e n tru  p o lit ic ă  e x te rn ă  şi 
s e c u r ita te  c o m u n ă , J a v ie r  S o ia n a ; a  c a lif ic a t 
a t itu d in e a  S U A  d re p t “ u n ila te ra l is m  g lo b a l” . 
P reşed in te le  G eo rg e  W . B ush , c a re  a d e c la ra t că 
p o litica  s a  e s te  de  a c o n tra ca ra  ira n u l, Iraku l şi ■ 
C oreea  d e  N o rd  in c luse  d e  e l în  a ş a n u m ita  “axă 
a râ u lu i” ş i-a  a tra s  c ritic ile  co m isa ru lu i eu rop ean  
pe n tru  re la ţii ex te rne , C hris  PatJen; ş i a le  m in iş tilo r 
de  E x te rn e  a i F ran ţe i, G e rm a n ie i, J a p o n ie i şi 
C an a d e i, p e n tru  a c ita  d o a r  c îte v a  d in tre  ţă rile  
a lia te  a le  S U A . C e a r  m a i p u te a  fa ce , în  ace s t 
caz, U n iu n e a  E u ro p e a n ă ?  U E  şi ţă r ile  m e m b re  
tre b u ie  s ă  a b o rd e ze  d ire c t u rm ă to a re a  p rob lem ă 
de  fo n d : e s te  în  in te resu l e u ro p e n ilo r s ă  m enţină  
m a re le  d e ca la j d e  pu tere  e x is te n t pe  p la n  m ond ia l, 
o ri in te re s u l lo r es te  să -l d im in u e ze ?  R ăspu nsu l 
e s te  c ă  U E  tre b u ie  să  în c e rc e  să  re d u c ă  m are le  
d e ze ch ilib ru  d e  pu tere ca re  ex is tă  în  p re z e n t  C are 
e s te  a c u m  o rd in e a  p r io r ită ţ ilo r  S U A ?  In te re su l 
n a ţ io n a l,  in te re s u l fa ţă  d e  a l ia ţ i,  s a u  p a c e a

m o n d ia lă ?  B u s h  a  re ite ra t, d u p ă  11 s e p te m b rie , 
că  “p e  p rim u l lo c  e s te  se cu rita te a  S U A ” , ia r  “ în 
ră z b o iu l îm p o tr iv a  te ro rism u lu i, c in e  n u  e s te  cu  
no i e s te  îm p o tr iv a  noastră ". E l a  re c u n o s cu t d e d  
că  p e  p rim u l lo c  e s te  in te resu l ţă r ii sa le , ia r  d n e  
nu  î l  a s u m ă  e s te  îm po triva  S U A . N um a i, d u p ă  
a c e e a  (d a că  ex is tă  un du pă  a c e e a ) îş i g ă se sc  
lo c  ş i in te re se le  a lia ţ ilo r sau  p a ce a  m o n d ia lă .

în  a c e s te  c o n d iţii, U E  n u  n u m a i' că  n u  p o a te  
c o n tin u a  s ă  m e n ţin ă  m a re le  d e ca la j d e  p u te re  :

de c ît c e a  d in tre  U E -S U A . P e  d e  a ltă  p a rte , sp u n e  
e l, p e  a m b e le  m a lu r i a le  A tla n ticu lu i e x is tă  un  
n u m ă r m a re  d e  c o n tro ve rse  com erc ia le , în cu ra ja te  
d e  g ru p u ri in flu e n te  d e  in te re se , în  tim p  c e  p o lit id le  
e n e rg e tice  a u  fo c a liz ă r i d ife rite . K is s in g e r su s ţin e  
că  E u ro p a  n u  m a i e s te  c e  a  fo s t: n u  m a i ex is tă  

.U R S S , c a re  d e te rm in a  în c lin a ţiile  e x p a n s io n is te  
a le  R u s ie i; G e rm a n ia  e s te  un ifica tă , f i in d  d e c i 
te n ta tă  s ă  d e zv o lte  o  re la ţie  spec ia lă  c u  R us ia ; 
ia r  U E  îş i c re e a ză  o  id e n tita te  e u rop ean ă  fă ră  s â -

’ E L P A IS ’

ex is ten t, d a r  tre b u ie  să -l co re c te ze , p u n în d u -ş i în . 
v a lo a re  p ro p riile  in te re se , ca re , d e ş i n u  c o in d d  
în to td e a u n a  cu  c e le  a le  S U A , s în t în  in te re su l 
g e n e ra l a l p ă d i în  lum e . A c e s t ră s p u n s  s u s c ită  o  
a ltă  în tre b a re : e s te  capab ilă  U E  d e  a şa  ce va ?  
R ă sp u n su l e s te  a firm a tiv . A -l ju s tif ic a  e s te  în să  
m a i g re u  d e c ît în  cazu l an te rio r.

în  u ltim a  sa  c a rte  “D oes A m e ric a  ne ed  a fo re ig n  
p o lic y ? ”, K is s in g e r s e  a ra tă  fo a rte  " în g rijo ra t de  
E u ro pa . E l a f irm ă  că  re la ţiile  tra n sa tla n tice  s în t 
m a rca te  d e  o  con tro ve rsă . E u ro pe n ii, s p u n e , el, 
se  d is o d a z ă  d e  po litica  a m e rica n ă  în  a fa ra  zo n e i 
N A T O ; un ii îş i p e rm it ch ia r să  a ta c e  pu b lic  de c iz iile  
s tra te g ic e  a le  S U A  (ve z i s is te m u l d e  a p ă ra re  
a n tira ch e tă ); a lţii p ro pu n  in te g ra re a  în  U E  d re p t o  
c o n tra p o n d e re  la  in fluen ţa  S U A  o ri c o n s id e ră  că  
o  re la ţie  in s titu ţio n a lă  R u s ia -U E  e s te  m a i s trîn s ă

d a r if ic e  c ît s p a ţiu  v a  lă sa  coop e ră rii tra n sa tla n tice .
C înd  S U A  n e g o d a z â  a z i cu  e u ro p e n ii, o  fa c  d e  

p e  p o z i ţ i i le  r ig id e  f ix a te  d e  U E : n e g o c ie r i le  
e c o n o m ice  în c e p  s ă  c îş tig e  te re n  In  fa ţa  po lit icu lu i. 
K is s in g e r re c u n o a ş te  că  ţă r ile  U E  îş i b a z e a z ă  
re la ţiile  c u  W a s h in g to n u l p e  poz iţii c o n v e n ite  în  
p re a la b il în tre  m e m b ri, c u m  e s te  c a zu l te m e lo r  
c o m e rc ia le , fa p t c a re  d u c e  la  o  în g u s ta re  â  m a rje i 
de  m a n e v ră  a  S U A . W a s h in g to n u l s e  te m e  câ ,- 
da că  U E  ş i m e m b rii s ă i v o r  fa ce  a c e la ş iJ u c ru  ş i 
în  c a zu l te m e lo r  p o lit ic e , v a  f i re d u s  m a re le  d e ca la j 
de  p u te re  d e  c a re  b e n e f id a z ă  az i S U A  U E  n u  
nu m a i c ă  tre b u ie , d a r  p o a te  fa ce  a c e s t lu c ru . Ia r  . 
c înd  v a  în c e p e  s â  a c ţio n e z e  as tfe l, v o r  fi m u lţi 
c e i c a re  s e  v o r  a lă tu ra  a c e s tu i o b ie c tiv . ' .

K is s in g e r  m e rg e -c h ia r  m a i d e p a rte . E l s p u n e  
că  S U A  s în t  in te re s a te  d e  o  U E  c a re , fă ră  s ă

a b d ic e  d e  la  re s p o n s a b ilită ţ i le  in te rn a ţ io n a le  d e  
a  d e v e n i m a i c o m p e tit iv ă  e c o n o m ic , n u  tre b u ie  
s ă -ş i a s u m e  a n g a ja m e n te  p ro p r ii r iv a liz în d  cu  
W a s h in g to n u l .  C u  a l te  c u v in t e ,  o  U n iu n e  
E u ro p e a n ă  p ra c tic  s u b o rd o n a tă  S U A . E i ţ in e  să  
a v e r t iz e z e  U E  că  S U A  n u  v o r  ră m în e  p a s iv e  
d a c ă  p o l i t ic i le  s a le  s în t  p u s e  s u b  s e m n u l 
în tre b ă r ii ,  s im ţ in d u -s e  a m e n in ţa te  de" c e i c a re  
a c c e p tă  o  d is ta n ţa re  p ro g re s iv ă  d e  A m e r ic a  ş i 
c a r e  p u n  p e  p r im u l  p la n  u n i t a te a  U n iu n i i  
E u ro p e n e . J a v ie r  S o la n a  a  e x p l ic a t  re c e n t că  
U n iu n e a  E u ro p e a n ă  n u  e s te  o  p u te re  m ilita ră , ci 
o  p u te re  c iv ilă  c a re  în c e p e  s ă  s e  d o te z e  c u  u n e le  
e le m e n te  m ilita re .

In tre b a re a -c h e ie  c a re  s e  p u n e  în s ă  la  o ra  
c a ra c te r iz ă r ii a c e s tu i t ip  d e  p u te re  c a re  e s te  

. U n iu n e a  E u ro p e a n ă  n u  r e z id ă  în  c o n t ra s tu l 
m ilita ro -c iv il. R e z id ă  în  c u  to tu l a ltc e v a . E s te  o a re  
U E  o  p u te re  in d e p e n d e n tă  p o lit ic  d e  S U A , o ri 
e s te  o  p u te re  s u b o r d o n a tă  p o l i t ic  A m e r ic i i?  
A c e a s ta  es te  în tre b a re a  c a re  tre b u ie  p u s ă  U E . 
C u  a lte  c u v in te : e s te  c a p a b ilă  U E  s â  s p u n ă  "nu " 
S U A ?  N u  e s te  v o rb a  s ă  s p u n ă  n u  d in  p rin c ip iu , 
a v în d  în  v e d e re  c ă  în  m a jo r i ta te a  c a z u r i lo r  
in te re s e le  S U A  ş i U E  s în t c o n v e rg e n te , sa u  p o t 
f i c o n c e rta te . P ro b le m a  e s te  d a c ă  o  v a  p u te a  
s p u n e  p e  to n  a m ic a l: “A tu n c i c în d  n u  c ă d e m  d e  
a c o rd , v o i a p lic a ţi p o lit ic a  v o a s tră , ia r  n o i pe  a 
n o a s tră ’ . La a c e a s tă  în tre b a re , J a v ie r  S o la n a  a  
ră s p u n s  “da ”: U E  e s te  c a p a b ilă  s ă  s p u n ă  “nu". 
S U A . N e  b u c u ră m  s ă  a u z im  a c e s t  lu c ru . S â  
V e d e m  d a că  s e  p o a te , p e n tru  c ă  p în ă  a c u m  n u  a 
fo s t  c a z u l. N u  p e n tru  c ă  o c a z ii le  a r  f i l i p s i t  A  se  
v e d e a  c o n f lic tu l is ra e lia n o -p a le s t in ia n , d e  p ild ă . 
N u  n e  a flă m , o a re , în t r -o  s itu a ţ ie  în  c a re  U E  a r  
t re b u i s ă  sp u n ă  “n u "  W a s h in g to n u lu i,  s ă  o fe re  o  
p o lit ic ă  d e  s p e ra n ţă  p a le s t in ie n ilo r  şî s ă  s co a tă  
p o p o ru l e v re u  d in  b e z n ă ln  c a re  b î jb î ie ?
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Numită “ Moşii dc 
primăvară” , “ Sfinţii” , -“ Cei 
patruzeci de sfinţi”, “Mucenicii” 
sau “ M â cin ic ii” - ziua de 
9 M artie era considerată în 
tradiţia populară româfteascâ 
drept cea mai mare sărbătoare a 
lunii martie.

Dacă 1 Martie, în preajma 
echinocţiului de primăvară - era 
considerată după mitologia 
antichităţii şi după calendarul 
vechi al popoarelor asiatice şi 
sud-est europene ANUL NOU, 
ziua de 9 Martie (care coincidea 
după acelaşi calendar străvechi 
cu echinocţiul de primăvară) era 
ziua moşilor şi a strămoşilor* 
deci ziua celebrării 
NEAM U LU I vieţuitor pe aceste 
plaiuri carpatice si a 
P Ă M ÎN T U LU I RODITOR - 
conform concepţiei ancestrale a 
unui habitat uman de agricultori 
statornici în matca în care i-a 
aşezat istoria.

Peste sărbătoarea precreştină 
a fost “aşezată” de calendarul 
bisericesc ziua celebrării 
cumplitului martiriu al celor 
40 de tineri ostaşi creştini din 
Sevastia, prin scufundarea în 
apele îngheţate ale rîului şi 
arderea în cuptor încins. 
Nestrămutata lor credinţă în 
noua religie creştină dc la 
începutul primului mileniu Ic-a 
adus sanctificarea şi pomenirea 
din an în an, la 9 Martie - de 
“ Patruzeci de sfinţi” .

Multe sînt legendele legate dc 
această zi, în teritoriul carpato- 
balcanic şi multiple au fost 
interpretările numeroaselor 
rituri, gesturi, semnificaţii, prin 
care oamenii invocau căldura 
soarelui, lumina celestă, rodirea 
pâmintului. comparîndu-sc 
această sărbătoare solară cu 
Baba Dochia ori cu bipolaritatea 
sărbătorilor dc primăvară.

După cele nouă zile ale Babei 
Dochia, viforoase şi “vrăjmaşe” 
omului şi activităţilor sale, 
lumina şi căldura triumfătoare 
din ziua de 9 Martie erau 
considerate răsplata pentru 
credinţa şi împlinirea tuturor 
riturilor dc “cuviinţă". Dc aceea, 
lumea satelor întîmpina această 
zi cu “casele dereticate», cu 
trupul curat şi veşminte de 
sărbătoare. “Lucrările muiereşti”

(torsul, ţesutul, cusutul) sau 
“muncile bărbăteşti” (aratul, 
semănatul) erau interzise, căci 
“toţi sfinţii anului se adună în 
această zi la liturghia lpi 
Dumnezeu şi ţin sobor, 
dezgheţînd pămîntul şi apa” spre 
folosul oamenilor. Era însă 
îngăduit să se semene ceapa şi 
usturoiul (plante considerate a 
avea şi valenţe magice, 
împotriva _ oricărei forţe 
malefice). înaintea oricărei 
activităţi, însă, se impunea 
dăruirea a 40 de colaci de 
pomană, numiţi “sfinţişori” sau 
“Moşi”. Această dublă denumire 
a ofrandei închinată martirilor 
şi strămoşilor în acelaşi timp 
dezvăluie bipolaritatea sărbătorii 
“tradiţional-creştinâ”, în care se 
întrevede binomul tînăr-bătrîn, 
care caracterizează toate 
sărbătorile solstiţiale.

Se îndătina în această zi ca 
băieţii de 7-10 ani să iasă afară 
pentru a lovi în pămînt cu 
ciomege din alun (arbust magic, 
considerat fertilizator, cu aceeaşi

de, peste iarnă. La coarnele 
plugului, la coamele boilor se 
puneau ciucuri roşii-albi sau 
negri-albi, cu rosturi apotropaice 
şi prevestitoare de viaţă, de 
regenerare, de fertilitate. Acest 
rit de a pune “mărţişorul 
plugului” era asociat cu acela 
al punerii “legăturii de biruinţă”, 
la coarnele plugului (ştergar cu 
plante şi obiecte avînd valenţă 
magică). .Vitele erau trecute 
peste “lanţ încopciat”, ca astfel 
să fie închisă gura fiarelor 
sălbatice, care ar fi putut ataca 
om şi animal de muncă. 
Deasupra plugului şi a vitelor 
se ffîngea în chip de ofrandă, 
“cinăriul”, colac .ritual în'care 
s-a pus un ou fiert, un pumn de 
sare şi altul'de sâmînţă de 
cînepă ori de grîu. Vitelor li se 
dădea apoi să mânînce din colac 
şi din ou (care simboliza 
germenele, nucleu primordial al 
vieţii), din sare (ca simbol al 
bogăţiei pămîntului), din 
sămînţa -de cînepă (ca rit de 
fertilitate).

1;
’  z i U ,

conotaţic ca beţele “piţârăilor , 
Ia Crăciun, sau ca sorcovele de 
Anul Nou), rostind “descîntecul 
moşilor” : “ Intră frig şi ieşi 
căldură/ Să sc facă vremea bună/ 
Pc la noi, pc bătătură”.

Se credea câ, în acelaşi timp, 
Moşii sau cei 40 de sfinţi bat 
cu ciomegele sau cu maiurilc în 
pămînt ca să iasă iarba şi să 
stimuleze forţa de rodire a 
pămîntului, căci acesta, “casă de 
veci” a celor plecaţi în “Altă 
Lume”, este şi “lăcaş" al rodului”, 
“pîntcc gestant al seminţelor”.

în ziua de “Moşi” se scoteau 
plugurile din şuri şi adăposturile

Un rit general răspîndit în 
zonele carpatice este acela al 
ofrandei pentm morţi, constînd 
în dăruirea rudeniilor şi 
prietenilor sau săracilor a 40 de 
colâcei, numiţi “mucenici” sau 
“bradoşi”, în formă de opt, adică 
antropomorfi. Unşi cu miere şi 
miez de nucă, aceştia 
simbolizau belşugul naturii, al 
pămîntului, închinat sfinţilor şi 
morţilor, strămoşilor. în 
Moldova sau în zonele din sudul 
ţării, “mucenicii” erau împletiţi 
din aluat carc se fierbea în “lapte 
de cînepă”, juflă sau tîrbă 
(fiertură din făină de cînepă)

amestecat cu miez de nucă şi 
miere, ca “relief ’ al unui simbol 
precreştin (mierea, cînepă şi 
fructele naturii fiind considerate 
odinioară însăşi hrana 
divinităţilor).

“Mucenicii” din aluat erau 
sfinţiţi la biserică şi se dădeau 
pomană împreună cu ulcele cu 
lapte, avînd la toartă mănunchi 
de flori de fin.

Numeroase practici erau 
legate .de măsurile de protecţie 
a oamenilor şi a animalelor, faţă 
de spiritele malefice. Femeile 
dezgropau rădăcini de “iarbă 
mare” (Inula helenica L.), din 
care făceau fiertură contra 
“durerilor de fulger” (migrene, 
paralizie) şi contra bolilor 
animalelor. Apa de ploaie sau 
de omăt'luată la “Mucenici” se 

•păstra pentm bolile de ochi, iar 
cu usturoi şi dîră de cenuşă erau 
înconjurate . casele şi 

■ gospodăriile pentm înlăturarea 
“a tot răul”. în preajma caselor, 
în livezi şi grădini sc curăţau şi 
se ardeau gunoaiele, iar cu 
bucăţi de pînză de cînepă, din 
cămăşile de muncă, aprinse, se 
afumau animalele, ca măsură de 
profilaxie magică şi * de 
igienizare. Peste rugurile 
aprinse, copiii şi tinerii apţi de 
muncă săreau, ca să se 
„purifice”, înainte de a pomi la 
lucrul cîmpului. Mîncînd şi ei 
şi animalele din colacul uscat, 
păstrat de la Crăciun, “se 
hrăneau” sacramental din “rodul 
pămîntului” şi din simbolul 
sărbătorii N A ŞTER II 
DOMNULUI.

Cu “apă de omăt” se stropeşte 
prin casă plugul şi vitele. 
Stuparii curăţă stupii şi iau 
miere pentm “bradoşi”, iar tot 
atunci începe munca în vii, 
tăindu-se cîteva “smicele” care 
se sfinţesc la biserică, pentm 
spoml viilor şi belşugul vinului. 
Oamenii beau vin roşu, ca să-şi 
împrospăteze sîngele. Şirul 

•riturilor, al gesturilor, al 
credinţelor este inepuizabil, în 

- dorinţa omului" de a invoca în şi 
pentru TOATE sprijinul 
Strămoşilor si puterea lui 
DUMNEZEU, acum la CAP DE 
PRIMĂVARĂ şi la început de’ 
ciclu agrar.

Dr. Maria BOCŞE
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O rig in a r d in  B la j . • •  -------
- u rb e  d e v e n i t ă .  .  * *>■?.
cap ita lă  s p ir itu a lă  a 
r o m â n i l o r  
t ra n s ilv ă n e n i în c ă  
d in  ep o ca  lu m in ilo r  
p r in  g e n e r o a s a  * î  
i m p l i c a r e  t \ f  
c ă r tu r ă r e a s c ă  a * 
e p i s c o p u l u i  
In o c h e n t ie  M ic u -  
C la in  şi a c o r ife ilo r  *■
“Ş co lii A rd e le n e ” -  Eţ 
p ic to r u l  * H o r e a  ţ '
C u c e r z a n L ’
(n . 1938) a v e a  să  l  
a lă tu r e  u n e i r
s u p e  
s e n s i b i l  
c o lo r is t ic e  ş 
a d m ira b ilă  v o in ţă  j  i \

- d e  c u n o a ş te re  ş i !
R e r fe c ta re  p r i n : 
c u ltu ră . R e s p ir în d  
în  an ii d e c is iv i a i 
c o p i lă r ie i  ş i , \  t  ** ’A  ■
a d o le s c e n ţe i s u b
b in e c u v în fa ta  în r îu r ire  a  ilu m in a te lo r  d u h u r i b lă je n e , ş i-a  r a f in a t  
c o n s ta n t re t in a , g în d u l ş i s u fle tu l, în c ît  o p e ra  s a  p ic tu ra lă  a v e a  
s ă  în c o rp o re z e  s u flu l u n e i m e re u  p ro a s p e te  re în n o ir i v i ta le .  
A b s o lv e n t a l A c a d e m ie i c lu je n e  d e  A r tă  (în  1 9 6 3 ) ş i a c tiv  p în ă  
as tă z i în  re la ţie  cu  tre p id a n ta  v ia ţă  a r t is t ic ă  b u c u re ş te a n ă , v a  
c u n o a ş te  ş i ş a n s a  a c lim a t iz ă r ii - în  u lt im e le  d o u ă  d e c e n ii -  c u  
s p a ţ iu l m ir i f ic  a l I ta l ie i,  'd e v e n in d  u n  fe r v e n t  e x p o z a n t  î n  
m a n ife s tă r i d e  a n v e rg u ră  e u ro p e a n ă .

P o s e d în d , a ş a d a r, u n  d e  in v id ia t p a lm a re s , n -a  e z ita t  s ă  
expu nă  ş i la  D e j, d în d  c u rs  in v ita ţie i p ro f. lo a n  M u re ş a n  şi f a m i l ie i  
C o rin a  - M a r iu s  B o c a  (p a tro n ii g a le rie i d e  a rtă  “ F re z ia ” ), f i i n d  
co n v in s  d e  c a lita te a  z e s tre i d e  s p ir it  a ic i g ă z d u ită  ş i p r o m o v a tă  
în  a v a n ta ju l a c tu a lită ţ i i c u ltu ra le  d in  R o m â n ia . P e s te  5 0  d e  p ic t u r i  
în  u le i,  te m p e ra , -  a c u a r e lă  a v e a u  s ă  im p r im e  a m b ia n ţ e i  
e x p o z iţio n a le  o  a u ră  d e  n o b le ţe  şi c a ld ă  lu m in o z ita te , p e n tru  c ă ,  
d in to td e a u n a ,  v iz iu n e a  m a e s t r u lu i  H o re a  C u c e rz a n  ş i - a  
p a r tic u la r iz a t in to n a ţia  p r in  s a v o a re a  u n e i a rm o n io a s e  ş i t a n d r e  
so la r ită ţi. D e s p r in s e  ş i d e s ă v îrş ite  d in  im p u ls u r i im a g in a t iv e ,  
m o tiv e le  p ic tu ra le  a f irm a te  p e  o v a r ia tă  g a m ă  a ip o s ta z e lo r  
po s ib ile  -  cu  in v o c a re  p r io r ita ră  d e  d e s t in  u m a n  ş i n a tu ră  c u  
re fle x  d e  c iv iliz a ţie  -  s -a u  tra n s fo rm a t în  v ib ra n te  h a lo u r i d e  
to n a lită ţi d ia fa n e  ş i p u re , s itu a te  în  p re lu n g ire a  u n o r  e c o u r i d e  
a u te n tic ă  s o n o r ita te  la tin ă .

A rd e le a n u l H o re a  C u c e rz a n  ş i-a  p ă s tra t r ig o a re a  s p ir i t u lu i  
o rd o n a to r  d e  im p re s ii ,  in s titu in d  în  c a d ru l im a g in i lo r  l o g ic a  
e x p re s ivă  a r itm u r ilo r  c a re  se  în lă n ţu ie  ş i c re s c  f ire s c  u n e le  d i n  
a lte le , d a r  v a  fi m a rc a t s e m n if ic a tiv  d e  v o in ţa  a s o c ie r ii a r m o n ic e  
a g a m e lo r  c ro m a tic e  în  s u rd in iz ă r i d e -o  s u b t ilă  c a t ife la re  ş i  
m u z ic a lita te . T ra ie c te  p re lu n g i, fra g ile  ş i e le g a n te  v o r  g r a d a  
e v a n e s c e n ţe le  în  c a d e n ţe  s u p le  ş i s u g e s tiv e , s in te tiz în d  p o e z ia  
ş i g ra ţia  fe m in ită ţii, o rg a n ic a  in te g ra re  a  fi in ţe i u m a n e  în  u n iv e r s u l  
u n e i n a tu ri p ro te g u ito a re , p re cu m  ş i in s o litu l u n o r  a r g u m e n te  
p e is a g is t ice  ş i a rh ite c tu ra le , ro m â n e ş ti ş i ita lie n e , c o n v e r t i te  î n  
ira d ie ri d e  a rh a ic ă  ş i p e re n ă  fru m u s e ţe . R e z u lta t a l u n o r  r a f in a te  
d e c a n tă r i, im a g in ile  s e  tra n s fo rm ă  în tr -o  fe e r ic ă  in f in ita te  d e  
a c c e n te  ş i n u a n ţe , e s to m p în d  m o tiv e le  în  s u a v e  ş i g r a c i le  
lin e a rită ţi, c a lig ra f iin d  d a n s u l fo rm e lo r  în  a d ie r i d e  fin ă  ş i c u r a tă  
s p ir itu a lita te . La  lim ita  d in tre  fig u ra tiv  ş i a b s tra c ţ ia  lir ic ă  s ă v î r ş e ş te  
re c o n s titu ir i d e  tră ir i ş i re a lita te  s itu a te  p e  v a s tu l p o r ta t iv  a l u n e i  
u n iv e rs a le  re s p ira ţii ş i a l ra f in a te i s u g e s tiv ită ţ i c ro m a tic e  p r in  
o rig in a lă  d is c ip lin ă  .fo rm a lă . ,

In tr-o  v re m e  a p r io r ită ţ ii g e s tu r ilo r  ş i g ra tu ită ţ ii,  m a e s tru l H o r e a  
C u c e rz a n  p ro b e a z ă  s p le n d o a re a  fa p te i p ic tu ra le  s ta to rn ic ită  p e  
fu n d a m e n t c u ltu ra l ş i e le v a tă  s p ir itu a lita te .

Negoiţă LĂPTOIU
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C o n c e rt s im fo n ic
C e a  d e  a 3 7 -a  S ta g iu n e  d e  

re c ita lu r i ş i c o n c e rte  a  A c a d e m ie i 
d e  M u z ic ă  “ G h . D im a ” d in  
C lu j-N a p o c a  p ro g ra m e a ză  p e n tru  
lu n i, 11 m a rtie , la  o ra  1 8 ,3 0 , în  
S tu d io u l d e  c o n c e rte , un  c o n c e rt 
s im fo n ic  s u s ţ in u t  de  O rc h e s t ra  
s tu d e n ţ i lo r  d in  an ii l-IV ; d irijo ri: J a n k o  Z s o lt ,  anul 
V , V la d im ir  L u n g u ,  a n u l V , c la s a  p ro f. P e tre  
S b â rce a ; s o lis tă  R a lu ca  S ta n , a n u l III, c lasa pro f. 
un iv . Ş te fa n  R uh a . în p ro g ra m u l concertu lu i: C .M . 
vo n  W e b e r -  U ve rtu ra  “E u rya n th e ” ; W . A . M o za rt - 
C o n ce rt p e n tru  v ioa ră  nr. 5  în  La  m a jo r, K V  219; 
J. H aydn  -  S im fo n ia  nr. 9 2  “O x fo rd ” în  S o l m a jo r.

In ju d e ţu l A lb a ,

F E S T IV A L U L  
IN T E R N A Ţ IO N A L  

“ L U C IA N  B L A G A ”
C e a  d e  a X X I I - a  e d i ţ i e  a  F e s t iv a lu lu i  

In te rn a ţ io n a l “ L u c ia n  B la g a ” s e  va  d e s fă ş u ra  în  
p e r io a d a  9 -11 m a i a.c., în  m a i m u lte  lo c a lită ţ i

a le  ju d e ţu lu i A lb a  -  n e  tra n s m ite  D ire c ţia  p e n tru  
C u ltu ră , ’ C u lte  ş i P a tr im o n iu  C u ltu ra l N a ţio n a l 
A lb a . în  c o n te x tu l F e s tiv a lu lu i v o r fi o rg a n iz a te  
u rm ă to a re le  c o n c u rs u r i,  d e v e n ite  t ra d iţ io n a le : 
C O N C U R S U L  D E  C R E A Ţ IE *L IT E R A R Ă  Ş i D E  
C R E A Ţ IE  M U Z IC A L Ă  p e  ve rsu ri de  Lu c ia n  B laga 
-  d e s c h is  t u tu r o r  c r e a to r i lo r ,  m e m b r i s a u  
n e m e m b ri a i u n iu n ilo r  d e  c re a ţie , a i U n iu n ii 
S c riito r ilo r  d in  R o m â n ia , U n iu n ii C o m p o z ito r ilo r  
d in  ju d e ţ  ş i d in  ţa ră  ( s c r i i to r i ,  c o m p o z ito r i,  
m u z ic ie n i,  p ro fe s o r i ,  s tu d e n ţ i e tc .) . P o e z ii le  
tr im is e  la  c o n c u rs  v o r  fi d a c tilo g ra fia te  la  d o u ă  
rîn du ri. C o m p o z iţ ii le  m u zic a le , de  p re fe ra t, să  
fie  în s o ţite  d e  c a s e te  în re g is tra te . L u c ră r ile  v o r  
p u rta  u n  m o tto , a c e la ş i c u  ce l d in  p l ic u l c e  
co n ţin e  d a te le  b io g ra fic e  a le  a g to ru lu i. L u c ră r ile  
v o r  fi tr im is e  p în ă  la  2 3  a p r ilie  2 0 0 2  p e  a d re s a  - 
C e n tru lu i C u ltu ra l “ L u c ia n  B la g a ” , B -d u l Luc ian  

* B la g a  n r . 4 2 , S e b e ş , c o d . 2 5 7 6 , ju d .  A lb a ;  
C O N C U R S U L  D E  A R T Ă  P L A S T IC Ă , G R A F IC A  
ş i EX  L IB R IS  -  s e  a d re s e a z ă  tu tu ro r  a r t iş t ilo r  
p las tic i, g ra fic ie n ilo r  d in  ju d e ţ  ş î d in  ţa ră , m e m b ri 
sau  n e m e m b ri a i U n iu n ii A r t iş t i lo r  P la s tic i d in  
R om ân ia . P e n tru  a rta  p la s tic ă  se  a re  în  v e d e re  
re a liza re a  u n u i p o r tre t a l lu i Lu c ian  B la g a , cu  
d im e n s iu n i d e  p în ă  la  5 0 /7 0  cm . L u c ră r ile  d e  
a rtă  p la s tic ă  v o r  fi d e p u s e  la  s e d iu l D ire c ţie i 
J u d e ţe n e  d e  C u ltu ră , C u lte  ş i P a tr im o n iu  C u ltu ra l

N a ţio n a l, str. I.I.C . B ră t ia n im r .  2 , A lb a  lu lia , p înă  
la  2 3  ap rilie  20 0 2 . J u r iile , a lc ă tu ite  d in  sp e c ia liş ti, 
s c r iito r i, m u z ic ie n i, c o m p o z ito r i, c ritic i de a rtă  v o r  
a c o r d a ,  p e n t r u  f ie c a r e  c o n c u r s ,  p r e m i i le  
in s t i t u ţ i i lo r  o rg a n iz a to a re ,  a le  u n o r  re v is te ,  
c o t id ia n e ,  s o c ie tă ţ i  c u l tu r a le ,  a s o c ia ţ i i  a le  
s c r iito r ilo r , U n iu n ii S c riito r ilo r , M in is te ru lu i C u ltu rii 
s i a l C u lte lo r, A c a d e m ie i R o m â n e  e tc. In fo rm a ţii 
s u p lim e n ta re  la n u m e re le  d e  te le fo n : 058/81 -3 1 - 
19  sa u  81 -92 -12  -  D ire c ţia  J u d e ţe a n ă  de C u ltu ră , 
C u lte  ş i P a tr im o n iu  C u ltu ra l N a ţio n a l A lba  ş i 0 5 8 / 
7 3 -2 9 -3 9  - C en tru l C u ltu ra l “Lu c ia n  B laga” S eb eş ,, 
ju d . A lb a . -\. ^

S im pozion
U niunea  V atra  R om â n e a scă  o rgan izează  m a r ţ i,  

1 2 _ m a rtie  a .c., la  o ra  17 , s im p o z io n u l cu te m a : 
5 7  d e  a n i d e  lâ  r e s ta u ra re a  a d m in is t r a ţ ie i  
ro m â n e ş t i în  T ra n s i lv a n ia .  V a  con fe ren ţia  pro f. 
u rflv . d r.’ A ug us tin  P op ; cu  a c e e a ş i ocaz ie  v a  fi 
la n s a tă  cartea pro f. Lu ca  M a n c iu , in titu la tă  P re s a  
ro m â n e a s c ă  în  T ra n s i lv a n ia  în t r e  1845 -1918; 
lu c ra re a  se  va  b u cu ra  d e  o p re ze n ta re  din p a rte a  
p ro f. un iv . dr. d o c . C rişan  M irc io iu  ş i a ce rce t. 
V a s ile  L e ch in ţa n . S im p o z io n u l va  avea lo c  la 
s e d iu l Uniunii V a tra  R o m â n e a s că  d in  C lu j-N apoca ,

B -du l E ro ilo r nr. 2.

“C o lin d iţa ” la B ucureşti____________ 9___________________ l___________ ._______
C u n o scu tu l grup fo lc lo r ic  “ C o lin d iţa ”  a l c o p i i lo r  

g h e rle n i c ond us  d e  so ţii M a r in e la  Z e g re a n u  ş i  
C o n s ta n t in  I s t ic i  s -a  a f la t  z i le le  t r e c u te  î n  
c a p ita lă . T a len ta ţii cop ii g h e rle n i au  p a r t ic ip a t la  
o  e m is iu n e  rea liza tă  la  T V R  In te rn a ţio n a l ş i a u  
c o n tr ib u it la  re a liza re a - un u i s p e c ta c o l f o lc l o r ic  
o rg an iza t în  sa la  T ea tru lu i de  op ere tă  “ Ion D a c ia n ” . 
E le v ii d e  p e  S o m e ş  a u  p re z e n ta t u n  b o g a t  
p ro g ra m  d e  c în te c e  p o p u la re  d e  p e  V a l e a  
S o m e ş u lu i M ic  şi C îm p ia  T ra n s ilv a n ie i, e v o lu ţ ia  
lo r  fiin d  ap rec ia tă  d e  s p e c ta to rii p re ze n ţi în  n u m ă r  
m a re  în  sa lă . De g s e m e n e a , ce i 30  d e  m e m b r i a i  
g ru p u lu i m a re  au în re g is tra t no i p ie se  p e n tru  T V R ,  
p o s t c a re  an de an p re z in tă  u ltim e le  n o u tă ţi a l e  
fo rm a ţie i a rtis tice  din  m u n ic ip iu l G h e rla , f o r m a ţ ie  
c e  în  a c e s t an  an ive rse a ză  10 a n i d e  e x is t e n ţă .  
U n b u n  p rile j de  a re m e m o ra  e ta p e le  im p o r ta n te  
a le  g ru p u lu i fo lc lo ric  c o n d u s  cu m u ltă  m ă ie s t r ie  
a r t is t ic ă  ş i p r ic e p e re  d e  s o ţ i i  J s t i c i ,  a m b i i  
re c u n o s cu ţi în  v ia ţa  a rt is tică  a ţă rii. în  luna m a r t ie ,  
“C o lin d iţa -v a  p rezen ta  u n  p ro g ra m  şi pe  s c e n a  
C a s e i m u n ic ip a le  de  c u ltu ră  G he rla .

. SZ. C s .
Rubrică realizată de M. BOCU



Aici a r  putea fi
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în  s a l o a n e l e  U n i u n i i  A r t i ş t i l o r  P l a s t i c i ,  F i l i a l a  C l u j

O  e x p o z it ie - e v e n im e n t :  M A R IA  K O P A C Z
Personalitate artistică însemnată, cu o operă de mare 

, originalitate plastică ce relevă o intensă şi aleasă 
spiritualitate, dar şi o efervescentă imaginaţie, Maria 
KO PACZ s-a impus ca grafician şi pictor; fiind, totodată, 
şi o înzestrată scriitoare. Bucuria jocului, debordanta sa 
fantezie sînt o constantă a operei sale încă din anii 
studenţiei de la Cluj - la Institutul de Arte Plastice 
“I. Andreescu” -, cînd ea începe să colaboreze la 
principalele publicaţii culturale din Cluj, Tîrgu Mureş sau 
Bucureşti, precum şi la cele pentru copii. Ea realizează 
mai apoi şi ilustraţii de carte pentru diferite edituri, dar şi 
pentru propriile sale cărţi;, ea nu se lasă furată de descriere, 
imaginile propuse în acest domeniu operînd sinteze; ea 
sugerează, cu măiestrie, energie, expresivitate şi, adesea, 
cu umor, esenţele.

Mai evidentă apare nevoia de 
sinteză plastică în lucrările sale 
de gravură prezente în primele 
sale expoziţii: la Tîrgu Mureş - 
1970 şi Cluj - 1971. Universul 
său, coerent şi original, se află 

- sub zodia inovării de sens şi de 
limbaj. M a ria  K O P A C Z  

' situîndu-se în acea generaţie de 
artişti autentici şi valoroşi - 
“generaţia explozivă” -, care 
prin curaj şi nemăsurat talent au 
schimbat nu numai imaginea 
plastică, dar şi rostul actului de 
creaţie în sine.

Cultivată, stăpînă deplin pe 
mijloacele plastice ale liniei şi 
ale suprafeţei, ea epurează 
imaginea, găsind întotdeauna

creatoare, Maria KOPACZ, în 
ultimele decenii, este tot mai 
atrasă de culoare; ea pictează în 
ulei, acrilic sau lucrează în 
tehnici combinate: va expune la 
Bucureşti, Căminul Artei, 1988, 
în alte oraşe ale ţării, dar şi peste 
hotare la Budapesta, Galeria 
Arkad 1992; la Viena 
Collegium Hungaricum, 1993; 
la Paris, Institutul ungar, în

2002. Se stabileşte în 1993 la 
Szehtendre, în Ungaria.

Universul său artistic se 
îmbogăţeşte, . asistăm la 
adîncirea sensurilor prin sinteze 
operate la nivelul formei 
plastice, în care linia şi culoarea 
sînt utilizate cu deplină 
cunoaştere; regăsim îri aceste 
imagini inconfundabila sa 
poezie, augmentată de

spI
esenţe spirituale ajungînd Ia 
metaforă, descoperind totodată 
consonanţe cu mişcarea artistică 
europeană de nuanţă 
suprarealistă, care îi accentuează 
propria sa stare de veghe 
poetică.

M aria  K O P A C Z  edifică 
astfel o operă de aleasă.şi 
tulburătoare originalitate, care 
se va bucura de un real şi 
binemeritat succes în Elveţia - 
Basel, Galeria Orly, 1974; 
Austria - Viena, Galeria 
Blutgasse, 1976; Ungaria - 
Budapesta, Galeria tinerilor 
artişti, 1983; Italia - Pisa, 1984. 
Reputată graficiană, cu o operă 
ce atinge deplina maturitate
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invocarea unor relicte de mituri 
sau situaţii existenţiale, supuse 
unui joc subtil şi elegant, în care 
visul şi elemente ale realului se 
împletesc savant.

Duetul său, care este 
modulat cu măiestrie pentru a 
defini, a sintetiza sau a clama 
esenţa situaţiilor existenţiale, 
devine acum un suport necesar 
desfăşurării cromatice: cînd 

fastuoase, cînd.
preţioase, cînd
dramatice, frizînd 
adesea tragicul şi 
tragi-comicul. Maria 
K O P A C Z  creează 
astfel o lume de 
E M B L E M E  
simptomatice, care 
sub imperiul poeticii 
sale proprii capătă noi 
s e m n i f i c a ţ i i ;  
“ a r h e o lo g iz în d ” , 
“ a c t u a l i z î n d ” , 
t r a n s f o r m î n d  
“mediul” în sens post-' 
mortem în mesaj. Ea 
asigură, cu o intuiţie 
şi o fantezie 
d e b o r d a n t e ,  
“ d i s t r u g e r e a ” 
conformismelor de 
referinţă tradiţionale, 
fie ele ale realului sau 
ale mitului clasat şi 
acceptat. Ea deschide 
cu o stranie şi aleasă 

bft&H poezie “jo cu l”

opiniilor şi subiectivităţilor 
prin timp; afirm ă astfel 

- integralitatea mediului creativ, 
izolîndu-1 de temporalitate. 
Coexistă astfel Dyonissos cel 
voios, cu taina unicornului 
medieval, cu v isul în care 
omenescul este cînd angelic, 
cînd diabolic, cu angoasa- 
transferării regnurilor în sens 
suprarealist sau cu naivitatea şi 
puritatea percepţiei lumii reale 
prin ochiul copilului.

Şi aceste elemente aparent 
disparate creează o “ imagerie” 
proprie, autentică, savuroasă, 
care se înlănţuie cromatic, parcă 
muzical, se înnoadă, sê  
desluşeşte prin contrast, 
xealizînd persuasiv, original, o 
punte de adevărată comunicare. 
Şi însăşi materia picturală, tuşa 
pusă cu graţie sau, dimpotrivă, 
viguroasă, revelatoare în 
desfăşurare, traversată uneori de 
fractalii semnificative, 
contribuie la realizarea acestui 
FE S T IN  C R O M A T IC , Ia 
dezvăluirea acestui nou 
“ HORTUS D E L IC IA R U M ” 
încastrat în sufletul omului 
contemporan.

Selecţie semnificativă, 
expoziţia M ăriei KO PACZ, 
deschisă, aseară, la Cluj- 
Napoca, este fără îndoială un 
autentic eveniment artistic.

Dr. Alexandra RUS

P rem ierea  scr iito r ilo r  c lu je n i
A tm o s fe ră  p lă c u tă , d e s t in s ă , ie r i, la  s e d iu l 

F ilia le i C lu j a  U n iu n ii S c riito rilo r: co n d e ie rii c lu jen i 
(s -a u ) i-a u  s ă rb ă to r it  pe  c o n fra ţii p re m ia ţi de 
U n iu n e  p e n tru  că rţile  ap ă ru te  în  anu l 20 01 , cei 
p re ze n ţi a flînd , cu  această  ocaz ie , că, de  a cea stă
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d a tă , P r im ă ria  c lu je a n ă  a p lu s a t în tr-o  m a n ie ră  
ca re  o  o n o re a z ă : d e  la  20  de  m ilio a n e , c ît a  a lo c a t 
a n u l tre cu t, a n u l a c e s ta , p re m iile  a u  în s u m a t 50  
d e  m ilio a n e i, c e e a  ce  a fă cu t ca  p lic u rile  să  fie  
m a i v o lu m in o a s e .  în  a c e la ş i c a d ru , p r im a ru l 
G h e o rg h e  F u n a r a a n u n ţa t şi a p ro b a re a  d e  c ă tre  
C o n s il iu l lo c a l a  u n e i su m e  d e  p e s te  2 0 0  d e  
m ilio a n e  le i p e n tru  s u s ţin e re a  ed iţie i d in  a c e s t an 
a F e s tiva lu lu i "B la g a ” . S prijin irea  a c tu lu i de  cu ltu ră  
s e  în s c r ie  în t r e  p re o c u p ă r i le  c o n s ta n te  a le  
P r im ă r ie i, ,  b re a s la  s c r iito r ic e a s c ă  b u c u rîn d u -s e  
p în ă  în  p re z e n t d e  s p rijin u l rea l, m a te ria l ş i m o ra l, 
a l m u n ic ip a lită ţ ii.  P re ş e d in ta  ju r iu lu i,  d n a  Irin a  
P e tra ş  -  d is t in s  c r it ic  l i te ra r  ş i e d ito r  -  în tr -o  
d isp o z iţie  a lim e n ta tă  de  em oţia  du rab ilă , ori, poate , 
de  e fe c tu l a c e s te i “senza ţii de  re a lita te ” p e  ca re  
o  dă , v rîn d -n e v rîn d , z iu a  de 8 m a rtie , cu  to a te  
a lu z iile  fe m in in e  ce  d e cu rg  de  a ic i, a  com e n ta t, 
su cc in t, o p ţiu n ile  a c e s tu ia  (a le ju r iu lu i) . A s tfe l că , 
p re m iile  şi p re m ia n ţ ii, a s e m e n e a  u n u i “O s c a r” 
c lu je a n , s în t: P O E Z IE . M a r ia n a  B o ja n  p e n tru

E p is to le  d in  p ia ţa  n o r i lo r  (E d . C a s a  C ă rţii de  
Ş t i in ţă ,  C lu j -N a p o c a ) ;  Io n  C r is t o f o r  p e n tru  
M a rs y a s  (E d . D ac ia , C lu j-N a p o ca ); V ir g i l  M ih a iu  
pehtru  J a z z o g ra f i i  p e n t ru  îm b lîn z lt  s a x o fo n is te  
(E d . D a c ia ) ; A d r ia n  P o p e s c u  p e n tru  D ru m u l 
s t r im t  (E d . D a c ia ); P R O Z Ă . L iv iu  B le o c a  p e n tru  
B ib lio te c a  d e  b u z u n a r  (E d . A p o s to f ); L a s z lo f f y  
C sa b a  pen tru - H ia tu s u l n e îm p lin it  (E d . S tu d ia ); 
C R IT IC Ă  Ş l IS T O R IE  L IT E R A R Ă . Io n  P o p  p e n tru  
G e llu  N a u m , p o e z ia  c o n t ra  l i te ra tu r i i  (E d . C asa  
C ă rţii d e  Ş tiin ţă ); G h e o rg h e  G lo d e a n u  p e n tru  
L iv iu  R e b re a n u , ip o s ta z e  a le  d is c u r s u lu i e p ic  
(Ed. D ac ia ); P U B L IC IS T IC Ă  - E S E U . A le x a n d ru  
P in te s c u  p e n t r u  R u s ia  î n t r e  d e z g h e ţ  ş l  
t ra n s p a re n ţă  (Ed. D a c ia ); M irc e a  V a id a  V o e v o d  
p e n tru  C o n ju r a ţ ia  î m p o t r i v a  I u g o s la v i e i  
(Ed. V -V - P re s s ); R u x a n d ra  C e s e rş a n u  p e n tru  
P a n o p t ic u m  -  to r tu r a  p o l i t ic ă  în  s e c . X X  (Ed. 
In s titu tu lu i E u ro p e a n ); F a ra g o  J o z s e f  şi F ă b iâ n  
|m re  p e n tru  P o v e s t ir i  p o p u la re  b ih o re n e  (E d. 
L ite ra -T o r, O ra d e a ) ;  P R E M IU L .S P E C IA L  A L  ‘ 
J U R IU L U I, a c o rd a t  d e  C A R T IM P E X . V a le n t in  
T a ş c u  p e n tru  R itm  v e r t ic a l (E d . E n c ic lo p e d ică ,

B u c u re ş ti) ; P R E M IU L  P E N T R U  D E B U T . D e m e te r  
S z i la r d  (p ro z ă ) p e n tru  J u r n a lu l  Iu l  T e m p td s i 
( " E rd d e ly  H ir a d o ”); P R E M IU L  " M O N G O L U ”  
p e n t r u  D E B U T  a c o rd a t  d e  R E M U S  P O P . H o r ia  
P o e n a ru  p e n tru  M o n o g ra f ie  C r is t ia n  P o p e s c u  
(E d . A u la , B raşov ) -  în  a c e la ş i c o n te x t, d l R e m u s  
P o p  a n u n ţîn d u -ş i in te n ţia  d e  a  c re a  m u lt-v is a ta  
c a fe n e a  lite ra ră  a C lu ju lu i, cu  s p r ij in u l d lu i p r im a r, 
fire ş te !; P R E M IU L  “ H E N R I J A C Q U IE R ”  p e n tru  
E S E U  a c o r d a t  d e  C E N T R U L  C U L T U R A L  
F R A N C E Z  C L U J -N A P O C A , re p re z e n ta t, ie r i, de 
d n a . C h r is t ia n e  B o tb o l, d ire c to a re a  C e n tru lu i:  
M a r ta  P e tre u  p e n tru  Io n e s c u  în  ţa ra  ta tă lu i  (Ed. 
A p o s tro f) . A u  m a l p r im it d ip lo m e  p e n tru  a c tiv ita te a  
e d ito r ia lă  d e o s e b ită : E d i tu r a  C a s a  C ă r ţ i i  de  
Ş t i in ţă ,  E d itu ra  D a c ia  ş i E d itu ra  L im e s .

F e s tin u l ca re  a  u rm a t, în tr -o  s o lid a r ita te  de  
b re a s lă  d e  bun  a u g u r, a  p u s  lu c ru r ile  la  pu n c t: 
s c r iito r ii c lu je n i s tr în g  to t m a i m u lt  r în d u r ile , ţin 
a p ro a p e , scriu , a d ic ă , în  ritm u l im p u s  d e  s e c o lu l 
re d e s c o p e rir ii s u fle tu lu i.

M ic h a e îa  B O C U
Foto: I. PETCU
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P erfo rm erii în  in fo rm atică  au  
nevoie de  a ju toru l nostru!

Consemnam, la timpul potrivit, că Liceul de 
Informatică “ Tiberiu Popoviciu” din Cluj- 
Napoca a participat la Concursul Internaţional 
de informatică organizat de American Computer 
Science League (ACSL), obţinînd, la ediţiile din 
anii 2000 şi 2001, următoarele rezultate: în anul 
2000 (SU A ) - locul 6 -din 24 de echipe 
participante (juniori); în anul 2001 (SUA) - locul 
5̂  din 24 de echipe participante (intermediari). 
“In acest an ne-am înscris din nou la concursurile 
de calificare, de această dată la categoria 
«seniori». Primele patru runde s-au desfăşurat în 
liceul nostru, iar rezolvările au fost trimise în 
America prin e-mail. Pînă în prezent, echipa se 
situează pe primul loc, fiind invitată să participe 
la faza finală «The AU-Star Contest», care se 
va desfăşura în 25 mai 2002, la Montreal, 
Canada, unde se va deplasa o echipă alcătuită 
din 6 elevi şi un profesor” - ne-a spus dl. prof. 
Roland Kentsch, directorul liceului. Şi tot 

domnia sa a mai adăugat: “Din păcate,-liceul 
nostru nu poate acoperi nici măcar o mică. parte 
din cheltuielile implicate de această participare. 
Organizatorii concursului nu oferă nici un fel de 
facilităţi participanţilor, iar costurile aferente

deplasării se ridică la sume care depăşesc 
posibilităţile elevilor. Elevii, împreună cu 
conducerea liceului, solicită din partea 
dumneavoastră sprijin pentru a ne putea face 
cunoscute problemele financiare cu care sîntem 
confruntaţi”. Lucru pe care ne grăbim să-l facem, 
prin intermediul acestor rînduri, cu speranţa că 
se va găsi cineva să răspundă “prezent” la acest 
apel. ‘ ,

C on certu l F ilarm onic ii
M arţi, 12 martie, (ora 1 9 ) , ' la Casă 

Universitarilor, Filarmonica “Transilvania” 
propune melomanilor un Concert extraordinar 
de concerte. La pupitrul Orchestrei simfonice se 
va afla maestrul Emil Simon; solişti: David 
Pandolfi, John McElroy şi Daniel Szasz, toţi 
trei din SUA. în program: L. Mozart - Concert 
pentru trompetă în Re major; G. Ph. Teleinann 
- Concert pentru vioară şi trompetă în Re major; 
W. A. Mozart - Concertul nr. 2 pentru com în 
Mi bemol major, K V  417; W.A. Mozart - 
Simfonia nr. 17 în Sol major, K  129. ,

P rem iu l de A rtă  la p ictură  ______
Clubul Economic German Transilvania 

(DSW), constituit în anul 1998, în cadrul

căruia se întîlnesc investitori .germani în 
vederea re a liz ă rii u n o r schim buri de 
experienţă, precum şi în scopul urmăririi 
unor interese economice comune, .a decis, 
după încheierea fazei de consolidare a. 
primilor ani, să se implice mai puternic în 
activităţi sociale şi culturale ale comunităţii 
transilvănene. Din acest motiv, DSW  anunţă 
în  premieră în  acest an acordarea P rem iului 
de Artă pentru promovarea generaţiei tinere 
din Transilvania (judeţele Alba, Bistriţa, 
B raşov, C lu j,  C o vasn a, H argh ita,
Hunedoara, M aram ureş, M ureş, S ăla j, 
Sibiu), în domeniul p icturii. Concursul este 
deschis tuturor artiştilor şi studenţilor de la 
academiile şi liceele de artă din această “ 
regiune, participanţii trebuind să aibă vîrsta 
cuprinsă între 18 şi 35 de ani. Lucrările vor 
fi realizate în ulei sau acrilic şi se vor încadra 
în anumite dimensiuni minime şi maxime. 
Termenul de predare începe la 10 ap rilie  şi 
se în ch e ie  la  30  m ai. Am ănunte
suplimentare referitoare la condiţiile de 
participare la concurs, precum şi formularele 
de înscriere pot fi solicitate de la biroul D W S 
(Clubul Economic German Transilvania) , 
str. L iv e zii nr. 55, 2400 Sibiu, telefon’ 
0 6 9 /2 0 -6 3 -5 7, fa x : 0 6 9 /2 0 -6 3 -5 8 .

Comunicatul de presă pe care l-am primit 
din partea C lu b u lu i Eco nom ic German 
Transilvania (DSW ) precizează câ Prem iul 
de A rtă  este în valoare de 2.000 Euro. El 
va fi acordat cîştigătorului /  cîştigătoarei în 
data de 18 iunie, după hotărîrea juriului, 
care va fi luată la începutul lunii iunie a.c. 
Cele mai bune 15 pînă la 20 de lucrări vor 
f i prezentate p u b licu lu i într-o expoziţie 
ulterioară, care va fi organizată la Sibiu. '

D in  p ro g ra m u l U n iv e rs ită ţii 
P o p u la re

Pentru luni, 11 martie, la ora 18, instituţia 
din Piaţa Unirii nr. 24 programează, în Ciclul 
“Biserica în cetate”, expunerea: De la supraomul 
lu i Nietzsche la moftangiul lu i Caragiale, o 
prelegere care va fi ţinută de pr. prof. dr. Ioan 
Bizău; marţi, 12 martie, la ora 16, în Ciclul 
“Evanghelia interioară”, expunerea Frica - păcat 
împotriva cunoaşterii; prezintă: Radu Lucian 
Alexandru; la ora 18, în cadrul Cercului de 
naturism, expunerea: Homeopatia - medicina 
secolului X X I; prezintă: dr. Med. Cristina 
Pohribneac.

Rubrică realizată de M . BOCU



2 0 0 0  -  S lo ve n ia  ş i România 
au  c o n v e n it restabilirea 

re g im u lu i d e  circulaţie fără 
ob lig a tiv ita te a  vizelor.

M o d i f ic a r e a  - C o n s t i t u ţ ie i  o i i  v a  v iz a
m o d a l i t a t e a  i e  a ! e § e r e  a  p r e ş e d in te h d

Preşedintele Ion Iliescu a 
declarat, că prevederea
constituţională referitoare la 
modul de alegere a preşedintelui 
nu va fi luată în discuţie şi nu 
va fi modificată o dată cu 
revizuirea Constituţiei.

“Concluzia va fi că această 
chestiune nu se va discuta şi 
prevederea constituţională nu se 
va schimba11, a ' afirmat 
preşedintele Ilie s c u v
referindu-se la faptul că unele 
partide susţin, ca, o dată cu 
revizuirea Constituţiei, să se 
modifice modalitatea de alegere 
a şefului statului, respectiv 
acesta să fie ales' de Parlament.

Şeful statului a precizat că

proiectul PSD de modificare a 
Constituţiei nu abordează 
problema alegerii preşedintelui 
ţării. “PSD a constatat că nu are 
rost să bată pe. o monedă falsă”-, 
a mai spus Iliescu.

Preşedintele Iliescu  â 
apreciat, -vineri, că, în textul 
legii fundamentale, unele 
prevederi referitoare la 
atribuţiile preşedintelui ar putea 
fi corectate ca formulare. “D e; 
exemplu, în climatul din 90-91 
cu o serie de prejudecăţi şi nişte 
porniri şi nişte încrîncenări faţă 
de Iliescu ca persoană începe 
articolul «atribuţii ale 
preşedintelui» cu măsuri 
penalizatoare, cum poate fi

destituit preşedintele. Asta e 
nefiresc” , a afirmat şeful 
statului.

Ion Iliescu a precizat că nici 
unul dintre partidele cu care a 
avut consultări nu consideră că 
modalitatea • alegerii 
preşedintelui este cea mai 
importantă problemă. “Am spus 
din start: dacă Tăcem un sondaj 
imediat, nu are nici o şansă. 
Este un drept pe care omul 
simplu simte că l-a obţinut, să 
se pronunţe el nemijlocit asupra 
primului demnitar al ţării şi 
dacă s-ar modifica, percepţia ar 
fi că i se ia ceva. N-are rost să 
ne batem pentru o chestiune fără 
temei”. In privinţa renunţării la

sintagma de stat naţional din 
articolul 1 al Constituţiei, 
modificare propusă de UDMR, 
preşedintele Iliescu s-a 
pronunţat, afirmînd că “este o 
problemă fără şanse” şi că 
reprezentanţii UDMR şi-au dat 
seama că acest lucru nu merită 
să fie pus în discuţie.

Preşedintele Iliescu a propus 
înfiinţarea unei comisii de lucru 
pentru revizuirea Constituţiei, 
din care sâ facă parte 
reprezentanţii tuturor- partidelor 
politice parlamentare, astfel 
încît proiectul noii legi 
fundamentale a ţării să poată 
întruni votul a două treimi din 
numărul parlamentarilor.

Tn acest moment,

P S M  C lu j nu  co n sideră  

o p o rtu n ă  m o d ific a re a  

C o n s t itu ţ ie i
.  i
In contextul discuţiilor iniţiate 

de către Preşedinţie cu privire Ia 
modificarea Constituţiei 
României, Gheorghe Mudura, 
vicepreşedinte responsabil cu 
propaganda în PSM C lu j, a 
declarat, în cadrul conferinţei dc 
presă dc ieri, câ formaţiunea 
politică din carc face parte 
consideră că există cel puţin trei 
motive pentru carc Constituţia 
ţării nu ar trebui modificată acum. 
Şi anume: există probleme majore 
dc natură socială, economică şi de 
politică externă care trebuie să fie 
rezolvate cît mai repede, partidul 
de guvcmâmînt nu şi-a îndeplinit 
promisiunile electorale şi dc aceea 
ar trebui să-şi canalizeze energia 
în această direcţie, iar chlctuiclilc 
legate de procesul modificării 
Constituţiei României sînt dc 
natură să bulverseze electoratul şi 
sâ întreţină disputele politice, 
susţine Gheorghe Mudura. în 
aceste condiţii, PSM Cluj este dc 
părere că modificarea Constituţiei 
ar trebui efectuată numai după 
aderarea României la U E si 
NATO. M.L.

Executivul nu vrea să-şi asum e răspunderea  
pentru guvernările  anterioare

Premierul Adrian Năstase a declarat, vineri, 
la videoconferinţa cu prefecţii, că Executivul 
nu doreşte să-şi asume răspunderea pentru 
toate nemulţumirile şi neîm plinirile 
guvernărilor anterioare, ci numai pentru ce 
nu a reuşit sâ realizeze în ultimul an de la 
alegeri.

“Nu este cinstit să lăsăm sâ planeze asupra 
.noastră toate neajunsurile anterioare, oricît de 
tare am iubi pe unii şi pe alţii şi am respecta 
partidele din opoziţie”, a spus Năstase, arătînd 
că “din 1990 pînâ în 2000, PIB a scăzut cu 
20%, iar ţara'a sărăcit cu un sfert”.

Primul-ministru a adăugat că Guvernul 
actual nu poate să-şi asume responsabilitatea 
pentru distrugerea flotei româneşti şi câ, în 
prezent, “singura problemă care este discutată

în legătură cu flota este situaţia marinarilor 
arestaţi în diferite porturi şi care nu au de 
mîncare” . “Aceasta este ce ne-au lăsat 
guvernele anterioare”, a spus Năstase.

“ Este bine să încercăm cu decenţă şi 
modestie, aşa cum spunea dl preşedinte 
Iliescu, să ne asumăm partea nostră de 
responsabilitate”, a adăugat premierul.

El a mai spus că “cei care vorbesc de criza 
de sistem în învăţămînt, sănătate”, încearcă 
“prin teorii de doi bani” să explice cum ar, 
trebui sâ fie modificat memorandumul cu FMI.

“Să meargă la FMI să explice că toate 
elementele care au creat indicatorii 
macroeconomici de dezastru trebuie acum 
reajustate şi să rezolve dînşii crizele de sistem 
pe care le observă”, a spus Năstase.

Prin intermediul unei noi legi,

Grigore Zanc încurajează producţia de carte
Senatorul PSD Cluj Grigore Zanc a declarat, în cadrul conferinţei de presă' de vineri, 

că în cursul săptămînii viitoare va depune la Senat proiectul Legii Cărţii. Acest proiect 
de lege vizează, în principal, încurajarea producţiei de carte şi îmbunătăţirea fondului de 
carte al bibliotecilor. Grigore Zanc a precizat că în viitorul act normativ vor fi specificate 
o serie de facilităţi fiscale care vor fi acordate producătorilor de carte, librăriilor, editorilor 
şi sponsorilor care susţin apariţia unor publicaţii. în ceea ce priveşte controlul celor care 
vor beneficia de prevederile Legii Cărţii, va fi înfiinţată o Comisie Naţională care să 
urmărească apariţia cărţilor. M.L.

S i î E l i â 5 E E a i i k . r 1,> -

Precizări referitoare la aplicarea 
Legii privind arborarea drapelului 

României
Guvernul a decis, ca organizaţiile minorităţilor etnice, 

constituite la nivel naţional, să poată folosi însemnele proprii 
la acţiunile lor specifice, a declarat, vineri, ministrul 
Administraţiei Publice, Octav Cozmâncă.

El a precizat că această hotărîre a fost luată pentru alinierea 
la recomandările Consiliului Europei care stabilesc 
“necesitatea ca minorităţile naţionale sâ poarte însemnele care 
le diferenţiază”.

‘ Potrivit lui Cozmâncă, minorităţile naţionale vor putea folosi 
însemnele proprii aşa cum acestea erau folosite în campania 
electorală. El a explicat că UDMR 'poate folosi, de exemplu, 
steagul de partid care individualizează minoritatea maghiară, 
arătînd, însă, că nu poate fi utilizat steagul Ungariei.

Cozmâncă a precizat că UDMR va putea cînta, la 
manifestările din 15 martie, vechiul psalm care coincide cu 
imnul Ungariei. “Psalmul este mai vechi decît imnul Ungariei 
şi se va cînta dacă acesta individualizează minoritatea 

.maghiară”, a spus Cozmâncă.
Actul normativ aprobat joi de Executiv stabileşte de 

asemenea ca imnul naţional al altor state să fie intonat cu 
prilejul vizitelor, festivităţilor şi ceremoniilor oficiale cu 
caracter internaţional, înaintea imnului naţional al României.

Adoptarea normelor de aplicare a Legii privind arborarea 
drapelului, intonarea imnului şi folosirea simbolurilor 
naţionale ale României figurează în Protocolul de colaborare 
încheiat de PSD si UDMR la sfirsitul lunii ianuarie.

în ceea ce priveşte aderarea la UE,

Bulgaria şi România vor 
continua să coopereze

în cursul zilei de vineri, ministrul delegat, negociator şef 
al României cu Uniunea Europeană, deputatul Vasile Puşcaş, 
a avut o întîlnire Ia Sofia cu omologul său bulgar, Meglena. 
Kuneva. Cei doi au abordat probleme legate de negocierile 
de aderare la Uniunea Europeană ale celor două state 
candidate. Cu această ocazie, Vasile Puşcaş şi Meglena 
Kuneva au decis ca România şi Bulgaria să coopereze pentru 
a determina Comisia Europeană şi statele membre să adopfe 
un nou road-map (itinerar de parcurs) pentru cele două ţări, 
prin care să fie stabilite clar etapele.în negocierile de aderare, 
în acelaşi timp, în cadrul întîlnirii de la Sofia s-a decis ca 
Bulgaria şi România vor colabora şi în ceea ce priveşte 
problemele ridicate de capitolele de negociere.

Vasile Puşcaş s-a mai întilnit şi cu Daniel Valchev, şeful 
Comisiei de Integrare Europeană din Parlamentul Bulgariei, 
fiind analizate metodele de accelerare a procesului legislativ 
pentru adoptarea âquis-ului comunitar şi modalităţile de 
îmbunătăţire a mediului de negociere intern şi internaţional, 
în cadrul întîlnirii cu Daniel Valchev au mai fost discutate 
capitolele de negociere relevante pentru o economie de piaţă: 
Libera circulaţie a persoanelor şi serviciilor, Concurenţa şi 
Uniunea Economică şi Monetară.

Mihaela LĂPUSAN

Măsurile luate în privinţa 
achiziţiilor pablice 
au creat “nervozitate"
. Premierul Adrian Năstase a declarat, vineri, la 
videoconferinţa cu prefecţii, că măsurile luate de 
Guvern în privinţa transparenţei în achiziţiile 
publice an creat “o foarte mare nervozitate” Ia 
nivelul unor grupuri economice din ţară.

EI a arătat că şi sistemul achiziţiilor publice prin 
Internet a creat o mare nemulţumire. “Achiziţiile 
publice nu se vor face decît prin acest sistem şi 
orice încercare de a se face achiziţii pe altă cale va 
fi sancţionată penal”, a spus Năstase.

Premierul a precizat că va urmări zilnic lista 
ofertelor cumpărare-achiziţionare prin Internet, 
arătînd că, deocamdată, puţine instituţii publice 
s-au înscris în acest sistem.

Năstase a mai precizat că ministrul Turismului, 
Dan Matei Agathon, a prim it “ o mulţime de 
telefoane de nemulţumire”  din partea “unora care 
se aşteptau să continue să pună mîna pe tot felul 
de hoteluri din ţară”. 1

“Prin tot felul de aranjamente, aceştia nu plăteau 
de fapt banii, se prefăceau că dau banii şi, dupa 
aceea, rămîneau cu hotelurile şi se uitau datoriile”, 
a spus Năstase.

lo m â s iia  a se  m o tiv a  s ă  R tr in c r e z ă to a r e  în
paîspecfiiva ssinsmitiifci IO T ®  sla Ia  Pra§a

România are motive sâ fie 
“încrezătoare şi plină de speranţă” 
în perspectiva summitului de la 
Praga, unde mai multe ţări- 
candidate vor fi invitate sâ adere 
la Alianţa Nord-Atlantică, a 
afirmat, vineri, Jamie Shea, ' 
directorul pentru Informaţii şi 
Presă al NATO, în cadrul unei 
prelegeri susţinute pentru 
studenţii de la Academia 
Diplomatică şi jurnalişti. - 

Fostul purtător de cuvînt al 
NATO a apreciat că România a 
făcut progrese semnificative în 
ultimii ani, însă a subliniat că, în 
vederea aderării, secretul reuşitei 
îl constituie efortul susţinut.,“Vă 
rog, nu încetiniţi eforturile acum”, 
a spus Shea în faţa studenţilor şi 
a jurnaliştilor prezenţi, adăugind 
că, în opinia sa, România trebuie 
să accelereze eforturile pentru a 
fi sigură de obţinerea unui rezultat

bun la Praga. Potrivit lui Shea, 
aderarea la NATO este o 
“chestiune individuală”, deciziile 
urmînd să se ia pentru fiecare ţară 
în parte şi nu pentru un grup de 
ţări sau altul.

El a subliniat că, în perspectiva 
summitului de la Praga, România 
trebuie să asigure stabilitatea 
politică, sâ continue reforma 
economică şi pe cea a armatei,

foarte importante fiind, de 
asemenea, bunele relaţii cu ţările 
vecine. “Succesul extinderii” este 
unul din punctele pe care NATO 
trebuie să le asigure dacă vrea să 
rămînă un organism puternic în 
secolul 21, a mai spus Shea, 
precizînd că, potrivit concepţiei 
Alianţei, o decizie în privinţa 
numărului de ţări care urmează 
să fie invitate să adere la acest

organism va fi luată cît mai 
aproape de data summitului.

Jamie Shea a subliniat faptul 
că atentatele de la 11 septembrie 
din Statele Unite aii accentuat 
necesitatea solidarităţii în lupta 
împotriva terorismului, pe' care 
l-a calificat drept o “ameninţare 
invizibilă”, în această luptă fiind 
necesară cooperarea cît mai 
multor state.

f i n d r e w  V o r k i n k  v a  a n a l i z a  I a  B u c u r e ş t i  p r o i e c t e l e  

B ă n c i i  M o n d i a l e  p e n t r u  R o m â n i a
Directorul Băncii Mondiale pentru Europa Centrală şi de Sud, Andrew Vorkink, va vizita România, 

îri perioadă 1 L I 5 'martie, pentru a evalua, împreună cu autorităţile de la Bucureşti, proiectele instituţiei 
financiare în România, informează un comunicat al Biroului Băncii Mondiale în România. Evaluarea 
va fi realizată în cadrul sesiunii finale a exerciţiului de analiză comună a portofoliului de proiecte al 
Băncii Mondiale în România. Oficialul Băncii Mondiale va avea întîlniri cu premierul Adrian Năstase 
şi cu membrii Cabinetului implicaţi în derularea proiectelor instituţiei financiare internaţionale. Andrew 
Vorkink va vizita, împreOnq cu şeful Biroului Băncii Mondiale din România, Ziad Alahdad, o scrie de
obiective'din cadrul proiectelor finanţate de bancă în.judeţele Braşov şi Sibiu.



CLUJ-NAPOCA: luni-vineri 8-16; sîmbătă 9-14;
. tel/fax 19-73-04

SUBREDACŢIA TURDA: luni-vineri 8-14; tel/fax 31-43-23 
SUBREDACŢIA D EJ: luni, miercuri, jo i 8-16, 
marţi, vineri 8-11; tel/fax 21-60-75.___________________
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U N IV E R S IT A T E A  "B A B E Ş -B O L Y A I"  C L U J -N A P O C A
organizează CONCURS pentru ocuparea unnâtoarelor posturi, 
cu datele de desfăşurare după cum urmează:

15.03.2002 •
Economist IA  -  Serviciul Salarii şi Politici Salariale 
Condiţii: - studii superioare economice .
- vechime în specialitate 4 ani .
21.03.2002
Inspector Specialitate - şef Serviciu Resurse şi Relaţii 

Umane/ Serviciul Resurse şi Relaţii Umane
Condiţii: - studii superioare juridice

- vechime în specialitate 3 ani - 3
27.03.2002 ■ §
Economist IA  - Serviciul Contabilitate ^

• Condiţii: - studii superioare economice profil finanţc- 
contabilitate 

28. 03.2002
Inginer de sistem - Facultatea de Sociologie şi Asistenţă 

Socială .
Condiţii: - studii superioare de specialitate 
Dosarele se pot depune cu pînă la 3 zile înainte de data 

desfăşurării concursului la SERVICIUL RESURSE şi RELAŢII 
UMANE: str. Emanuel de Martonne, nr. 1, telefon 193.231.

S.C .”CentruI de Inform atică M inieră” S.A.
C lu j-N a p o c a  

o rg an izea ză  u rm ă to a re le  c u rs u r i 
Utilizare calculatoare personale -  60 ore  q

Data începerii: 11.03.2002, respectiv 15.03.2002 5
Realizare pagini WEB -  60 ore 8

Data începerii: 18.03.2002
Diplome avizate de Ministerul Educaţiei şi Cercetării. 
Informaţii, înscrieri se fac la telefon: 064/414123, 414117. 
sau la sediul firmei, Cluj-Napoca, B-dul N.Titulescu, nr. 4.

S . C .  L E G U M E  F R U C T E  S . A .  C l u j  

V I N D E

- Autoizotermă R 10215 I
- Motostivuitor Balkancar 3t ^
- Vitrine frigorifice
Vizibile la sediul societăţii, Calea Baciului 

nr. 1-3, tel. 093-323.972.

- ^ C R E D IT  HOUSE
10-50  m il./3  A N I 

100-300  m il./7  A N I
D O B Î N D Ă  0 %

'  TA X Ă  D E  M A N D A T A R E  5%
P -Ţ A  Ş TE FA N  cel M A R E  Nr. 5, A p . 44

(în spatele Teatrului National)
Te l. 064-191 .963  sau  091-879 .970 .

S.C . angajează

D I R E C T O R  P E N S I U N E  T U R I S T I C Ă  

s i t u a t ă  î n  V a l e a  I e r i i

Condiţii: - studii superioare;
- experienţă într-un post similar;
- bun coordonator personal.

Avantaj:  - salariu motivant şi carte de muncă.
C.V. se depun pe str. Napoca nr. 16.

Inform aţii la telefon: 194.981.

A TEN ŢIE !!!
S.C. VINDE CHIOŞCURI Şl TONETE  

STRADALE DE EXCEPŢIE! 
AMPLASAMENTE BUNE,

CU VAD MARE!
INF. LA T E L  064-194.981. 

TEL.: 196.858.

S o c ie ta te  c o m e r c ia lă  m ix t ă  
a n g a je a z ă

E C O N O M I S T

C e r in ţe :
e x p e r ie n ţă  m in im u m  tr e i  a n i  î n  c o n ta b i l i t a t e  

C . V .  la  fa x :  4 3 8 .5 5 9  "
R e la ţ i i  la  t e l :  4 3 8 .5 5 9 ,  0 9 0 - 1 6 4 .9 8 7 .

SC IC CONSULTING SRL-
firmă de consultanţă Vă oferă: 

întocmirea- dosarelor de 
pensionare 

Consultanţă pe probleme de 
personal -

înfiinţare de societăţi 
comerciale 

Consultanţă pentru programe 
PHARE
• Negocierea şi întocmirea' 
contractelor^colective de muncă 

Informaţii la telefon: 
093/768067  ; 109.558. f5n57msl

^  W E S T  B A N K  S A - 
Sucursala CLUJ-NAPOCA 
CARDINE BANKING GROUP
Cluj-N apoca, P ia ţa  C ip a riu  n r. 9 

Telefon: 430180, 430008 -
. Fax: 430045- 

DOBÎNZI DEPOZITE 
PERSOANE FIZICE - USD

(suma minimă 1.000 USD sau echivalent)
1 LUNÂ 2,90% y
2 LUNI 2,95% |
3 LUNI 3,00% 1

Faceţi economii însemnate cumpărând 
/  la BARD! AUTO!

în cadrul promoţiei de primăvară TOŢI 
cumpărătorii noştri beneficiază de 

REDUCERI SUBSTANŢIALE! 
în funcţie de vaioarea cumpărării 

acordăm reduceri de
 ___________ ____10%, 15%, 20%!

Prezentaţi acest '  
cupon!

Puteţi economisii 
milioane!

© Z l T IJL / y  j
• '©  I

B.C. CARPATICA

-1  o %  
- i  5 %

- W f - ,  , : L0S-': 
1 '«I' '

( ţ j -  Dobânda: 3 3 %  +
. Premii

'ty \
Premii:
3 Excursii Ia 

Pragâîn perioada 
summitului

p? Scadenţa:
1 noiembrie

Este disponibil 
în perioada:

' 21 februarie 
-3 0  aprilie

. t

3 4 0 0  C lu j-N a p o c a , S tr. F a b r ic ii nr. 4 . 
Tel.: 6 4 -4 4 8 -5 6 3  F ax: 6 4 -4 4 8 -5 7 7

S u c u r s a l a  C l u j  N a p o c a ,
| . ■ M a r e ş a l  Io n  A n t o n c s c u .  N r .  1, B l .  B l  
|  P ia ţ a  M ih a i  V itc a z .u . N r . ’ S - '
» _ T e l.:Q 6 -IA 1 2 5 5 6 2 , F a x . : 0 6 t / 4 2 3 7 3 5

S.C. ECCOCASA S.R.L.
■ Str. Plopilor nr. 25;
Tel. 429.674, 091-207.645 a 
. , 095-235.668............ /r.

• Vinde apartament 4 camere 

+ dependinţe, balcon, terasă în 

casă tip vilă, et. 1, singur pe 

palier, poziţie sudică, nefinisat, 
suprafaţă 117 m2, pentru 

pretenţioşi, str. Crişan. Tel.
429.674. (Ag.î.)

• Vinde apartament 2 camere 

în Grigorescu, finisat, conf. I, 
decomandat, poziţie foarte bună, 
la preţ bun, negociabil. Tel.
429.674. (Ag.i.)

• Vinde casă pe str. Enescu 

(cart. Grigorescu), 2 camere +  

dependinţe, terasă acoperită, 
garaj cărămidă, grădină 400 mp, 
preţ 42.000 USD negociabil. Tel.
429.674. (Ag.i.) - ■

• Vinde apartament 4 camere, 
Plopilor noi, et. 1, orientare SV, 
ocupabil. Preţ 28.000 USD. Ţel.
429.674. (Ag.i,)

• Vinde garsonieră str. Pasteur, 
parter înalt, ocupabilâ. Preţ 
12.000 USD. Tel. 429.674. ; 

(A g .i.)*

• Vinde teren pe Calea Turzii 
vis-a-vis de OMV, 10.000 mp, 
în parcele de 1.000 mp, ideal 
pentru construire locuinţe, 
microcartier rezidenţial. Preţ 
25USD/mp. Tel. 429.674. (Ag.i.)

EFECTUEAZĂ TRANSPORT 
PERSOANE DIN ROMÂNIA: 
SIBIU, MEDIAŞ, SIGHIŞOARA, 
TG. MUREŞ, CLUJ, ORADEA 
SPRE GERMANIA: CURSE 
REGULATE; ERAN IA,

BELGIA TRANSPORT
PENTRU GRUPURI
ORGANIZATE.

TEL*: 069/21.17.44, 21.49.79; 
092/2432.57. _____(4438443)

M ATRIM O NIALE

* Tînâră simpatică, ofer 
companie, masaj, numai 
dom nilor c iv ilizaţi, 
manieraţi. TcJ. 16-62-48, 
orele 8,00-22,00. (I6 I5I88)

REPARAŢII
APARATURĂ FOTOGRAFICI

7-eno 
RErNHARDT

C a le a 'M ă n â ştu r, n r. 8, C lu j-N .

Tel.:092/460-169:064/ 42-50-96

• Aveţi un apartament sau o 
casă de vînzare? Agenţia 
ECCOCASA vă stă la dispoziţie: 
publicitate gratuită în ziare locale 
şi naţionale,'pe internet, asistenţa 
notarială gratuită, întocmire acte 
gratuită. Nu exitaţi să ne 
contactaţi. Tel. 429.674. (Ag.i.)

• închiriază spaţiu comercial 
90 mp, cu grup sanitar propriu, 
finisaje, parter, lingă Podul 
Calvaria. Preţ 400 USD/lună. 
Tel. 429.674. (Ag.i:)

• închiriază apartament 2' 
încăperi + dependinţe, mobilat, 
tel., fax, ideal pt. birouri, sediu 
firmă, în P-ţa U nirii. Preţ 
350USD/lună (garanţie pe 3 
luni). Tel. 429.674. (Ag.i.)

• Vinde apartament în Zorilor, 
poziţie excelentă, la preţul pieţei, 
negociabil. Tel. 429.674. (Ag.i.)

VIN ZA R I
CUMPĂRĂRI

• Vînd 1000 mp teren în 
Colonia Bcca.ş. Tel: 43-04-05 
după ora 18.00 sau B-dul Eroilor 
nr. 46 la Xerox. (1613238)

• Vînd teren în Zorilor, str. 
Sâlicii, lingă Mănăstirea nouă, 
030 mp, front la două străzi, 
70m, toate utilităţile.-Tel: 090- 
04-66-70; 064-14-77-60. 
(1612433)

• P. F. vînd urgent 
apartam ent 3 camere 
confort 1, decomandat, 
două băi, p a rte r înalt, 
îngrijit, zonă liniştită, lîngă 
Interservisan. Preţ 19900 

•USD. Tel: 19-38-96; 15-31- 
35; 095-48-47-12. (1613200)

• Vînd apartament 3 
camere decomandat, zonă 
bună, - superfinisat, 
termopan, m obilă de 
bucătărie +  electrocasnice, 
etc. Informaţii la tel. 095- 
60-17-55. (1615296)

• Vînd apartament 2 camere, 
confort I, semiccntral, la preţul 
dc 25.000 USD. Tel: 46-07-34 
între orele 15.00-18.00. 
(1613292)

• • Vînd urgent 4 camere, 
confort sporit în str. Pata. Tel: 
090-07-31-03. (1612382)

• Vînd urgent 3 camere, 
confort sporit în str. Năsăud, 
ocupabil imediat. Tel: 090-07- 
31-03. (1612383)

• Vînd apartament dc 2 
camere pc str. Godcanu. Tel. 
093-16-66-09. (1615375)

• Vînd urgent 2 canapele, 4 
scaune tapiţate, măsuţă rotundă, 
mobilă dc bucătărie albă, 
modernă, suporturi de perdele, 
suporturi de cărţi, saltea dc lină, 
cuier cu oglindă 1,60m, mochetă 
bej 22 mp, flori ornamentale. 
Pret avantajos. Tel: ,44-01-51. 
(1613179)

• Vînd două geamuri din 
demolări. Tel: 094-93-07-87 sau 
43-15-41. (1613265)

• De vînzare maşină de cusut 
“Singer” în stare bună. Tel- 12- ■ 
67-56. (101327S)

• Vînd dulap cu 2 uşi .şi 
congelator cu 5 sertare Ia preţ 
avantajoş. T el: 16-37-42. 
(1612445)

ÎN C H IR IE R I

V în d .casă  zonă bună, 
semifmisată, P+E+M. Tel: 090- 
17-51-27. (1613262)

• Dau în chirie spaţiu de 
producţie 100 mp, dotat 
trifazic 80 kw. Preţ 4 USD/ 
mp. T e l: 094-21-66-61. 
(1613186)

Pentru a vă asigura în continuare un abonament la ziarul
v ă  p u t e ţ i  a d r e s a  d i r e c ţ  i a  r e d a c ţ i a  z i a r u l u i \  s t r . N a p o c a  n r . l 6 .



CLUJ-NAPOCA: luni-vineri 8-16; sîmbătă 9-14- 
' '  ' tel/fax 19-73-04’;

SUBREDACŢIA TURDA: luni-vineri 8-14; tel/fax 31-43-23* 
SUBREDACŢIA DEJ: luni, miercuri, joi 8-16; 

_____________     marţi, vineri 8-11; tel/fax 21-60-74

• Închiriez/vînd sau schimb 
cu apartament, ■ spaţiu 
sem icentral, compus din 2 
camere, baie, bucătărie, 90 mp 
şi 80 mp, curte, utilizabilă la 
depozit, garaj, locuinţă, posibil 
supraetajare. Tel; 18-64-94, ora. 
18-22. (1613285)

• Dau în  ch irie  
apartam ent 3 camere, 
u ltra ce n tra l, dotare lux, 
renovat-martie 2002. P reţ 
400 USD/lună. Tel: 094-21- 
66-61. (1613185)

DIVERSE

• S. C. angajează şoferii 
pentru TV-12. Tel: 23-22- 
76. (1613225)

*. Societate comercială 
producătoare de placaje din 
pietre naturale angajează cu 
carte de muncă: muncitori 
n e ca lificaţi (bărbaţi). 
Cerinţe: vîrsta 20-45 de ani. 
Inform aţii a tel: 19-66-89 
sau 43-02-58. (1612435)

. • Preşedintele Consiliului 
de Administraţie al S. C. 
Semrom Transilvania S. A. 
C lu j, convoacă Adunarea 
G enerală O rdinară a 
Acţionarilor pentru data de 
25.03.2002, orele 11,00 la 
sediul societăţii din C lu j- 
Napoca, str. Horea nr. 42- 
44, ju d e ţu l C lu j, ia r la 
aceeaşi dată şi adresa dc 
mai sus la orele 12,00 - 
convoacă Adunarea 
Generală Extraordinară 
pentru toţi acţionarii 
în re g istra ţi la Registrul 
Acţionarilor la sfîrşitul zilei 
de 21.03.2002. Adunarea 
G enerală O rdinară a 
Acţionarilor sc convoacă cu 
următoarea ordine de zi: 1. 
A p ro b area bilanţului 
contabil pe anul 2001 a 
C o n tu lu i de profit şi 
p ie rd e ri şi stabilirea 
modului dc repartizare a 
profitului. 2. Raportul de 
gestiune al
administratorului pe anui 
2001. 3. Raportul comisiei 
de cenzori de certificare a 
bilanţului contabil pe anul 
2001. Adunarea Generală 
Extraordinară se convoacă 
cu următoarea ordine de zi: 
1. A p ro b area m ajo rării 
cap ita lu lu L __ so cia l al 
societăţii cu aportuTTn 
natură al acţionarului 
m a jo rita r prin  valoarea 
in v e s tiţ iilo r în sumă de 
504.000USD. 2. Aprobarea 
investiţiilor de modernizare 
a Staţiei de prelucrare a 
p o rum b ulu i de la 
Complexul Agrosem Alba. 
3. Aprobarea angajării unei 
linii de credit 4: Aprobarea 
deschid erii ’ unui 
departament de transport în 
cadrul societăţii. 5. Diverse. 
Preşedinte C onsiliul de 
Administraţie. (1615340)

• Executăm la comandă 
saltele clasice toate 
dimensiunile pentru cămine, 
spitale, internate etc. Preţ 
300.000+TVA, precum , şi 
perne Ia doar 50.000+TVA. 
T el: 093-63-65-35.
(1613227)

• Caut firm ă sau 
persoană fizică, care să se 
ocupe cu montarea de 
bannere şi obţinerea 
a u to riza ţiilo r necesare 
montării acestora. Tel: 091- 
99-36-32. (1612402)

'• în conformitate cu Legea nr. 
137/1995, SC Vid Conserv SRL 
anunţă începerea demersurilor 
pentru obţinerea acordului de 
mediu pentru obiectivul 
“Extindere staţie PECO prin 
realizarea unui tîrg de maşini, 
platformă de parcare pentru 
autoturisme şi autotrenuri, 
împeijmuire cu gard” situat în 
com. Floreşti, str. Avram lancu 
nr. 2A, jud. Cluj. Eventualele 
sesizări şi sugestii numai pentru 
factorii de mediu se vor depune 
la sediul IPM Cluj, Calea 
Dorobanţilor nr. 99. (1613284) 

• Doresc persoană pensionară, 
sănătoasă pentru ajutor în 
treburile gospodăriei la ţară (7 
km de Huedin). Ofer în schimb

• Consiliul de Administraţie a 
SC Perom SA, din Cluj-Napoca, 
str. H. Barbusse nr. 59-61, 
convoacă la sediul societăţii în 
data de 27 martie 2002, ora 
14.00, Adunarea Generală cazare şi masă în condiţii decente 
Extraordinară a Acţionarilor de trai. Tel: 35-18-97 între orele 
pentru toţi acţionarii înscrişi în 8-14, după'ora 17.00 la tel: 35- 
Registrul Acţionarilor la data de 30-38. (1613287)
15 martie 2002, cu următoarea • Numiţii Hoţiu Ana, Miclea 
ordine de zi: 1. Hotârîre privind Alexandru, Urcan Maria, Balea 
opţiunea acţionarilor de a declara Vasile şi Miclea Nasjasia, cu 
Societatea Comercială “Perom ultimul domiciliu conoscut în 
SA în societate închisă sau comuna Feleacu, judeţul Cluj, 
deschisă în conformitate cu sjnţ cjtaţi în calitate de pîrîţi, la
Instrucţiunile CNVM nr. 3/2000 Judecătoria Cluj-Napoca, în ziua
şi 2/2001. Reprezentarea de ]2 martie 2 002, pentru 
acţionarilor care nu participă la recunoaşterea dreptului de

• Barcsay Katinca născută 
Banffy este citată în calitate de 
pîrîtă în dosar 79/2002, se 
prezinte la sediul Judecătoriei 
Cluj-Napoca, sala 125, în data 
de 25 martie 2002, ora 8.00, 
cauza avînd ca obiect acţiune în 
constatare, reclamanţii fiind 
Sfîrlea Mihaela şi soţul. 
(161,3300)

PIERDERI
• Pierdut carnet de student pe 

numele Mathe-Kiss Francisca. îl 
declar nul. (1613289)
- • Pierdut ştampila rotundă a 
firmei SC Alion Serv Com SRL. 
Se declară nulă. (161.2441)

• Pierdut abonamet RATUC, 
pe numele M ihali Victoria 
Claudia. îl declar nul. (1612457)

•. Pierdut carte de identitate 
seria A nr. 0041088, aparţinînd 
A B C Comorient S. R. L. Se 
declară nulă". (1615384)

• Pierdut autorizaţie de 
taximetrie pe numele Gruber 
Tibor Erik. O declar nulă. 
(1612444)

DECESE
COMEMORĂRI

adunare se poate face prin 
procură specială. în cazul 
neîndeplinirii cvorumului, a 
doua convocare este pentru data 
dc 28 martie 2002, ora 10.00 în 
acelaşi loc. (1613270)

• Consiliul de Administraţie a 
SC Perom SA, din Cluj-Napoca, 
str. H. Barbusse nr. 59-61, 
convoacă la sediul societăţii în 
data de 27 martie 2002, ora 
13.00, Adunarea Generală 
Ordinară a Acţionarilor pentru'

proprietate al numiţilor Suciu 
Vasile, Suciu Ioan, Pop Ioan şi 
Bocăneală Aurel, Dosar Civil nr. 
13790/2001, sala 95, ora 8.00. 
(1613291)

• în conformitate cu Legea nr. 
137/1995, SC Kopan-lmpex 
SR L anunţă începerea 
demersurilor pentru obţinerea 
autorizaţiei de mediu pentru 
obiectivul “Brutărie-patiserie” 
situat în Cluj, sat Lita, comuna

toţi acţionarii înscrişi în Registrul Săvădisla, nr. 21. Eventualele
Acţionarilor Ia data de 15 martie sesizări şi sugestii numai pentru
2002, cu următoarea ordine de- factorii de mediu se vor depune
zi: 1. Prezentarea şi aprobarea sediul IPM Cluj^ Calea
bilanţului contabil, a contului de Dorobanţilor nr. 99. ((612449)
profit şi pierderi, însoţite de • în conformitate cu Legea nr.
rapoartele Administraţiei şi a 137/1995, SC Vita-Impex SRL
cenzorilor. 2. Fixarea şi anunţă începerea demersurilor
repartizarea dividendului pe anul pentm obţinerea autorizaţiei de
2001. 3. Prezentarea şi aprobarea mediu pentru obiectivul
Bugetului de venituri şi cheltuieli “Patiserie” situat în Cluj-Napoca
pentru anul 2002. 4. Diverse. S(r Regele Ferdinand, nr. 4 .
Documentele adunării pot fi Eventualele sesizări şi sugestii
consultate la sediul societăţii, nlimaj pentm factorii de mediu
ziln ic între orele 8-13, eu se vor depUne ja sediul IPM..
începere de la 18 martie 2002. c iuj ( (jaiea Dorobanţilor nr. 99.
Reprezentarea acţionarilor care 5 j 2450) ’
nu participă la adunare se poate . . .  , 7 ■, •
„ . Numita Moldovan Vasile si
face pnn procura speciala. In ^

r  r  Morocos Ana smt solicitări sa se
prezinte în data de 20.03.2002 
la Judecătoria Cluj-Napoca, sala' 
16, ora 8,00 în calitate de pîrîţi 
în proces cu Păcurar Radu Dorin 
în dosar-nr. 3504/2001 cubbiect 
prestaţie tabulară. (1615366)“

♦ Subsemnata Turdean

cazul neîndeplinirii cvommului, 
a doua convocare este pentm 
data de 28 martie 2002, ora 
10.00 în acelaşi loc. (1613271)

• în conformitate-eu-Legea nr.
137/1995, SC Gardenia SRL 
anunţă începerea demersurilor 
pentm obţinerea autorizaţiei de 
.mediu pentm obiectivul “punct Angelica proprietara imobilului 
de lucru” situat în Cluj-Napoca situat în Cluj-Napoca, Calea 
str. Donath nr. 144. Eventualele Baciului nr. 47, apartament 47, 
sesizări şi sugestii numai pentm înscris în C. F. nr. 137413 Cluj 
factorii de mediu se vor depune nr. topo 20791/S/XLVII. Invit pe 
la sediul IPM Cluj,' Calea toţi cei care emii pretenţii cu 
Dorobanţilor nr. 99. (1613272) privire la acest imobil să fie

• Numiţii Kallos Sandor şi Pal prezenţi în data de 18 03.2002, 
Rozalia, în calitate de pîrîţi, sînt ora 10>00 la Judecătoria Cluj- 
citaţi la. Judecătoria Gherla în Napoca, Cartea Funciară pentru 
data de 21.03.2002, în dosar civil clarificarea situaţiei imobilului şi 
nr. 714/2002, avînd ca obiect refacerea cărţii funciare 
întăbulare. (1612458) dispărute. (1615377)

• Cu nemărginită durere 
locatarii Asociaţiei de 
proprietari din str. G r. 
Alexandrescu nr. 17, bloc 
T3 Cluj-Napoca, anunţă 
stingerea fulgerătore din 
viaţă a locatarului 
D RA G O N ICI N ICO LA E, 
la numai 58 de ani. 
Dumnezeu să-l odihnească 
în pace! Sincere condoleanţe 
întregii familii. (1613231)

• Cu adîncă durere 
anunţăm că, după o lungă 
şi grea suferinţă a încetat 
din viaţă mama, bunica şi 
soacra noastră, POP 
NASTASIA. înhumarea va 
avea ioc, luni, 11 martie 
2002, ora 13.00 în Cimitirul 
Central. Dumnezeu s-o 
odihnească în pace! Familia. 
(1613276)

• A mai plecat un om. 
Destinul a hotărît încă o 
dată. Prea crud şi prea 
devreme. Vlad, you’ 11 never 
waik alone. Petri cu familia. 
(1613294)

• Cu durere îir  suflet 
anunţăm stingerea din viaţă 
a iubitului nostru soţ şi tată, 
conf. univ. dr. G O G A  
P E T R U  A N D R E I. 
Înmormîntarea va avea loc 
în data de 10 martie 2002, 
oreIe_ 14.00, C im itiru l 
Central. Vlad şi Georgeta. 
Dumnezeu să-l odih'nească 

,în pace! (1613295)

• S-a stins din viaţă, la 
vîrsta de 85 de ani, ing. 
silvic E M IL  C R IS T IA N , 
fost angajat al Trustului de 
Exploatare a Lem nului 
(Transilva)- Cluj. Slujba de 
înraormîntare va avea loc 
luni 11 martie 2002, orele 
12.00, la Capela Cimitirului 
Central, C lu j. Fam ilia: 
îndurerată. (1612460)

• Cu adîncă durere în 
suflet anunţăm încetarea 
din viaţă a dragului nostru 
soţ, tată şi ginere SPÎNU 
DIONISIE în vîrstă de 53 
de ani, fost mecanic de 
locomotivă. Înmormîntarea 
va avea" Ioc sîmbătă 
9.03.2002, orele 12.00, la 
Capela nouă a Cimitirului 
Mănăştur. Dumnezeu să-l 
odihnească în pace! Soţia 
Rodica, fiica Ramona şi 
socrul Gheorghe. (1612452)

• Cu adîncă durere în 
suflet anunţăm încetarea 
fulgerătoare din viaţă a 
scumpului nostru soţ, tată, 
bunic şi socru SABĂU 
V A L E R  din satul Cara. 
Înmormîntarea va avea Ioc 
sîmbătă, 9 martie 2002, ora 
13,00 în satul Cara. Soţia 
Victoria şi familiile Ceaca şi 
Maier. ÎI vom păstra mereu 
în suflet.. (1615371)

• Inima iubitului meu 
frate dr. M A R C U  

‘ EMANOIL TRAIAN,medic 
primar în Petroşani în vîrstă 
de 66 de ani, a încetat să 
mai bată în data de 7 
martie, după o scurtă şi 
grea suferinţă.
Înmormîntarea va avea loc 
ia Oradea. Fratele Liviu, 
cumnata Ildiko şi nepoatele 
Cristina şi Gabriela. 
(1615374)

• Cu adîncă durere 
anunţăm încetarea din viaţă 
după o lungă suferinţă a 
celui care a fost Z IC H IL  
NICOLAE. Înmormîntarea 
va avea Ioc în 9 martie 2002, 
orele 14,00 Ia Capela Veche 
a C im itiru lu i Mănăştur. 
Odihnească-se în pace. 
(1615376)

• Cu durere în suflet 
anunţăm încetarea din viaţă 
a celei care a fost cea mai 
iubită soţie şi mamă, 
CUIBUS A N IC A , ce s-a 
stins din viaţă în 7 martie 
2002. Înm orm întarea va 
avea loc în C im itiru l 
Mănăştur, Capela Nouă, în 
data de 11.03.2002, ora 
11,00. Familia îndurerată, 
Cuibus Alexa, Cuibus Dan, 
Bungărdean Doina. 
(1615381)

• Un ultim omagiu celei 
care a fost mamă, soacră şi 
bunică CUIBUS ANICA, ce 
s-a stins din viaţă în 7 
martie 2002, la vîrsta de 76 
de ani. Înmormîntarea va 
avea loc în data de 
11.03.2002, ora 11,00 în 
Cimitirul Mănăştur, Capela 
Nouă. Familia Bungărdean 
M ircea, Doina, M ihai, 
Cristi, Valy, Sorin, Alina, 
Adi. Odihnească-se în pace. 
(1615382)

• Sîntem alături de colega 
noastră Monica Ignat, la 
trecerera în  nefiinţă a 
mamei dragi. Condoleanţe 
întregii familii. Colectivul 
Laboratorului .Nefrologie. 
(1613275)

• Cu adîncă durere în 
suflet şi cu ochii plini de 
lacrimi anunţăm încetarea 
din viaţă a scumpei noastre 
mamă, soacră şi bunică, 
H AN G A  VIO RICA . 
Înmormîntarea j a  avea loc 
duminică, 10.03.2002, ora 
13,00 în satul Bălceşti, 
comuna Beliş. Fiul 
Gheorghe Sorin, fiica 
Monica, nora Jana, ginerele 
Ioan şi nepoatele Raluca şi 
Ioana. Odihnească-se în 
pace! (1615388)

• Catedra de Economie a 
Facultăţii de Ştiinţe 
Economice din Cluj-Napoca 
a U niversităţii Creştine 
“ D im itrie Cantem ir” îşi 
exprimă profundul regret la 
dispariţia prematur^ a celui 
ce a fost conf. univ. dr. 
PETRU AN DREI GOGA - 
distins coleg şi colaborator. 
Transmitem familiei
îndoliate sincere
condoleanţe. (1613280)

• Catedră de 
Management, Marcheting, 
Finanţe şi Contabilitate a 
Facultăţii '  de Ştiinţe 
Economic din Cluj-Napoca 
a U niversităţii Creştine 
“ D im itrie Cantem ir” îsi 
exprimă profundul regret Ia 
dispariţia prematură a celui 
ce a fost conf. univ. dr. 
PETRU AN D REI GOGA. 
Transmitem familiei
îndoliate sincere
condoleanţe. (1613281)

• Am fi dorit ca pînă la 
adînci bătrîneţi să fim 
împreună şi să ne bucurăm 
de cele mai frumoase 
am intiri. Toţi avem un 
destin pe care nu-l putem 
ocoli şi, din păcate, vine o 
clipă cînd, fără să vrem, 
trebuie să ne despărţim. 
Acum ne luăm şi noi rămas 
bun de Ia iubita noastră 
soră POP M A R IA  (LOLA). 
Sîntem alături de nepoţii 
noştri M ariana, Vasile şi 
Radu şi le împărtăşim 
sincer durerea. Dragă 
L O L A , nu te vom uita 
niciodată! Surorile Nuţi, 
V alerica şi Dorina cu 
familiile. (1613283)

• Sînt alături de dragii 
mei finii familia Fodorean 
şi cumătrul Spulber Nicu, la 
despărţirea de buna lo r 
soţie, mamă, soacră şi 
bunică, cea care a fost, 
CO CA SPULBER. Dormi 
în pace! Naşa Anuţa Sima. 
(1613290)

• Dragul nostru Vlad, 
sîntem alături de tine în 
aceste momente dureroase, 
p ricin uite  de moartea 
tatălui tău, conf. univ. dr. 
GOGA PETRU  ANDREI, 
de la Universitatea Creştină 
“Dimitrie Cantemir” Cluj- 
Napoca. Dumnezeu să-l 
odihnească în pace! Angela 
şi Laura. (1613296)
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* Sîntem alături dg 
V lăd uţ, în  aceste grele 
momente pricinuite de 
moartea celui care a fost 
profesorul şi colegul nostru, 
conf. univ. dr. P ETR U  
A N D R E I GO GA.
Dumnezeu să-l odihnească. 
Vali şi Bobiţă. (1613297)

• Plini de tristeţe şi durere 
ne despărţim de multiubitul 
noastru văr, unchi şi nepot, 
conf. un iv dr. G O G A  
PETRU  A N D R EI, ce s-a 
stins din viaţă la numai 46 
de ani. Sîntem alături de 
Vlăduţ, în aceste clipe de 
grea încercare. Dumnezeu 
să-l odihnească. Nelu, Luci, 
Cosm in şi Floarea. 
(1613298) ‘

• Sîntem alături de 
colegul nostru drag, Berari 
C ris tia n  în ireparabila 
p ierd ere a mamei lui. 
Dumnezeu s-o odihnească în 
pace! D iriginta Frenţiu 
Florica şi colectivul clasei a 
X l l - a  B din Colegiul 
Naţional “ George Bariţiu”. 
(1612443)

• Sincere condoleanţe şi 
întreaga noastră
compasiune familiei ing. 
Chim u Căpuşan în 
momentele grele prin care 
trece. Familia ing. Mărcean 
Vasile. (1612447)

• Sîntem alături de 
familia ing, Chimu Căpuşan 
în marea durere pricinuită 
de pierderea bunicii. 
Familia ing. Gorgoi Titus. 
(1612448)

• Sîntem alături de 
familia Moţiu în aceste clipe 
grele, la trecerea în nefiinţă 
a celui ce a fost M OŢIU 
O V ID IU  • O C T A V IA N . 
Odihnească-se în pace! 
Familia Leonte. (1612451)

• Sîntem alături de naşa 
noastră la marea durere 
p ric in u ită  de moartea 
soţului SPÎNU DIONISIE 
Dumnezeu să-l odihnească. 
Finii Gabriel, Virginica şi 
Delia. (1612453)

• Cu inima sfîşiată de 
durere ne luam adio de la 
draga noastră buni 
S P U L  B E R  
CO N STAN TIN A , care a 
fost leagănul copilăriei 
noastre, raza luminoasă din 
viaţa noastră. Lacrim i şi 
flo ri vor fi veşnic pe 
mormîntul tău. Alin şi Alina 
Fodorean. (1612454)

• Cu nemărginită durere 
ne despărţim de cea mai 
scumpă mamă şi soacră 
S P U L  B E R  
CO N STAN TIN A , care a 
vegheat cu bunătate şi 
iubire asupra noastră. Nu te 
vom uita niciodată şi vom 
presăra cu flori mormîntul 
tău. Dormi în pace suflet 
blînd. Fiica Valentina şi 
ginerele Eugen. (1612455)

• Cu profund regret şi 
durere anunţ decesul 
scumpei mele soţii 
S P U L B E R  
CONSTANTINA în vîrstă 
de 67 de ani 
Înmormîntarea va avea loc 
în data de 11 martie, ora
13.30, la Cimitirul Militar 
din Cartierul Gheorgheni, 
Nu te voi uita niciodată. Să- 
ţi fie ţărîna uşoară! Soţul 
Nicu. (1612456)

• Sîntem profund 
în d urera ţi de moartea 
fulegrătoare a elevei noastre 
MORARU V IO R IC A  an II, 
şcoala profesională. 
Colectivul de dascăli de Ia 
G ru p u l Şcolar “ V ictor 
Babeş”. (1612459)

• Sîntem alătu ri de 
doamna Steluţa Cristian, 
fam ilia Voichifa şi Ion  
Matei în aceste clipe grele 
pricinuite de decesul soţului 
şi tatălui drag, ing. E M IL  
CRISTIAN. Familia Pintea 
Romul. (1612461)

• Colectivul Direcţiei 
Învăţăm înt-C ultură, din 
Primăria municipiului Cluj- 
Napoca, este alătu ri de 
domnul Ion C risto fo r 
F ilipaş în marea durere- 
pricinuită de decesul tatălui 
său. Dumnezeu să-l 
odihnească în  pace! 
(1612462)

• Sîntem alătu ri de 
domnul col. Liviu Buda în 
aceste clipe grele pricinuite 
de moartea mamei, BUDA 
FIR O A N D A . Sincere 
condoleanţe din partea 
colectivului de lucrători din 
cadrul Biroului de Evidenţă 
Informatizată a Persoanei, 
Cluj-Napoca. (1615362)

• Lucrătorii B iroului 
Evidenţa Populaţiei a 
judeţului Cluj, sînt alături 
de domnul col. Buda Liviu 
în momentele grele 
pricinuite de trecerea în 
nefiinţă a mamei sale dragi, 
BUDA FIROANDA. Sincere 
condoleanţe. (1615363)

• Sînt alături de domnul 
col. L iv iu  Buda în 
nem ărginita durere 
pricinuită de trecerea în 
nefiinţă a mamei sale dragi. 
Dumnezeu s-o odihnească în 
pace. Sincere condoleanţe 
familiei. General de Brigadă 
Liviu Galoş. (1615365)

• Colectivul clasei I I I  1- 
in firm ie ri de la G rupul 
Şcolar “ V ictor Babeş” 
împărtăşeşte durerea 
doamnei M oraru M aria 
dată de pierderea fiicei sale 
V IO R IC A . N-o vom uita 
niciodată! Colegii şi 
diriginta. (1615367)

• Sîntem alături de 
familia col. Liviu Buda în 
momentele grele pricinuite 
de dispariţia mamei sale 
dragi. Familia Leş Ştefan. 
(1615370)

• Sîntem alături de colega 
noastră Moraru Marioara 
în  aceste clipe de grea 
încercare pricinuite de 
trecerea în eternitate a fiicei 
sale VIO RICA, la o vîrstă 
atît de fragedă. Colectivul 
Şcolii Speciale pentru 
Deficienţi de Auz nr. 1 Cluj- 
Napoca. (1615368)

• Dragă Mica şi Adrian 
sîntem alături de voi şi de 
familie în marea durere şi 
marea pierdere a iubitului 
vostru fiu, OVIDIU. Stela 
Iffiu cu familia. (1615372)

• Asociaţia Crescătorilor 
de Albine Filiala judeţeană, 
C lu j, în numele 
ap icultorilor clujeni, 
transmite un ultim omagiu 
celui care a fost mulţi ani 
preşedinte al C ercului 
Apicol din C luj, Z IC II IL  
NICO LAE, la trecerea în 
nefiinţă. Sincere
condoleanţe fam iliei. 
Asociaţia Crescătorilor de 
Albine Filiala Judeţeană 
Cluj. (1615373)

• Sîntem alături de colega 
noastră Ignat Monica, în 
marea durere pricinuită de 
moartea mamei dragi. 
Colectivul C lin ic ii de 
Nefrologie şi Dializă “Mihai 
Mariasia” (1615385)

• Sîntem alături de 
colegul nostru Goga Vlad 
Cristian, în aceste clipe grele 
pricinuite de moartea 
prematură a tatălui drag, 
GOGA ANDREI, profesor 
eminent al U niversităţii 
Creştine “ Dim itrie 
Cantemir” , Facultatea de 
Ştiinţe Economice. Sincere 
condoleanţe fam iliei şi 
întreaga noastră
compasiune. Dumnezeu să- 
1 odihnească în pace. Colegii 
din Grupa 2201, secţia 
MFB. (1615387)

• Dragul nostru Vlăduţ, 
sîntem alături de tine în 
aceste momente dureroase 
pricinuite de pierderea 
tatălui tău drag, GOGA 
PETRU  A N D R E I. 
Dumnezeu să-I odihnească 
în pace. Adriana şi familia.
(1615389)

• Plini de compasiune 
sîntem alături de familia 
greu încercată la pierderea 
iubitului soţ şi părinte, 
P E T R IC Ă  M A TEA , fost 
angajat al '  C lin ic ii 
Chirurgicale I  Cluj-Napoca. 
Sincere condoleanţe. 
Dumnezeu să-I odihnească 
în pace. Doctor loan Mihuţ.
(1615390)

• Sincere condoleanţe şl 
întreaga noastră
compasiune familiei celei 
care' a fost M Ă R IU Ţ  
C ÎM P EA N . Din partea 
foştilor colegi de Ia S. C. Iris 
S. A. (1615391)

• Cu profundă durere 
anunţ trecerea unui an de 
la moartea scumpului meu 
fiu M IR C E A  GHEORGHE 
ABRUDAN. Nu-1 voi uita 
niciodată. Dumnezeu să-l 
odihnească în pace! Mama 
Florica. (1613015)

• Comemorăm 15 ani de 
la trista despărţire de unicul 
meu fiu, procuror FUZESU 
A LEXA N D R U  (SANDU). 
Respectiv 11 ani de la 
despărţirea şi de soţul meu 
F U ZESI A L E X A N D R U . 
(1613178)

• A trecut un an, de 
singurătate şi de tristeţe, de 
la dispariţia fulgerătoare a 
soţului meu, M IR C E A  
ABRUDAN. Bucuria de a 
trăi, generozitatea şi 
devotamentul faţă de familie 
şi prieteni, păstrează vie 
amintirea lui, în sufletul 
meu, acum, cînd i-am fi 
sărbătorit a 50-a aniversare. 
Vă aştept dum inică, 10 
martie 2002, ora 11.30, să 
ne închinăm pentru sufletul 
lui bun, la Biserica “ Sf. 
Nicolaie” din str. Horea. 
Dumnezeu să-l odihnească. 
Rodica ţa rin a . (1613250)

• A trecut un an de la 
dispariţia fulgerătoare a 
cumnatului, unchiului şi 
finului nostru, M IR C E A  
ABRUDAN. Nu te vom uita. 
Corina, Puiu, Sorana şi 
Tiberiu. (1613251)

• Lacrimi şi durere la un 
an de Ia decesul ginerelui 
meu, M IR C EA  ABRUDAN. 
Dormi în pace şi linişte. 
Mama soacră. (1613252)

• Cu adîncă durere în 
suflet reamintim ziua de 10 
martie, cînd într-un tragic 
eveniment am pierdut-o pe 
fiica noastră de 21 ani, 
D EM ETER ANDREA. Nu 
te vom uita niciodată. 
P ărin ţii tăi dragi, sora 
Hdiko şi soţul ei Laci şi 
bunica. (1613269)

• Acum, cînd primăvara 
a sosit, cînd florile zîmbesc 
la soare, zîmbetul tău cald 
şi dulce nu îl mai vedem. Au 
trecut 6 luni de cînd dragul 
nostru soţ, tată, şi ginere, 
BARBU DOREL-IOAN, nu 
mai este p rin tre  noi. 
Lacrimile nesecate şi dorul 
după tine ne mistuie. 
Parastasul şi pomenirea vor 
avea loc în  data de
10.03.2002, la Catedrala 
Ortodoxă din Someşeni. Nu 
te voi liita niciodată' dragul 
meu soţ, ia r  liniştea' 
sufletească mi-o voi găsi 
întotdeauna doar la 
m orm întul tău. Pe veci 
nemîngîiaţi soţia Ani, copiii 
Mihai, Andrada, Sorana şi- 
Diana, socrii Andrei şi Ana. 
Dumnezeu să-ţi dea odihnă 
veşnică. (1613277)

Facultatea de Ştiinţe Economice Cluj-Napoca din cadrul 

Universităţii Creştine “Dimitrie Cantemir” , anunţă cu profundă 

durere încetarea din viaţă prematură şi fulgerătoare, a

conf. univ. dr. PETRU-ANDREI GOGA
Rămîne în memoria noastră prin calităţile deosebite - 

profesionale şi umane care i-au împodobit şi întregit fiinţa şi 
activitatea - înalta competenţă, profesională, întinsa cultură 

spirituală, respectul faţă de pameni, dragostea proteguitoare 

faţă de studenţi, înţelegerea profundă a gîndurilor şi 

preocupărilor lor. Pierdere nemăsurată pentru familie, plecarea 

sa în eternitate este o mare pierdere şi pentru facultatea noastră.

îndureratei familii îi exprimăm condoleanţe şi întreaga 

noastră compasiune. Să-i fie ţarina uşoară. (5057123)

• Cu aceeaşi durere în 
suflet anunţăm că se 
împlinesc 7 ani de cînd ne- 
a părăsit scumpa noastră 
soţie, mamă şi bunică 
A N C A  E R S IL IA .
Odihneaşcă-se în  pace. 
Familia. (1613233) *

• Au trecut şase luni, de 
cînd iubita noastră mamă şi 
bunică C IU R T IN  SUSANA, 
a plecat dintre noi. 
Am intirea ta, va rămîne 
veşnic neştearsă. Pomenirea 
va avea loc, în data de
10.03.2002, ora 12.00, la 
B iserica “ învierea
D om nului” , cartieru l 
Zorilor. Fiicele Mărioara şi 
Lena, ginerii Gheorghe şi 
Vasile,' nepoţii Mihaela cu 
familia, Ioana, Delia, Daniel, 
A d rian  şi Adriana, 
strănepoata Alexandra. 
(1613286)

• Pios omagiu şi 
dureroasă aducere aminte, 
la data de 10 martie, la 
îm plinirea unui an dc Ia 
decesul scumpei noastre 
mamă şi bunică TOPAN 
V E R O N IC A . Nu te vom 
uita niciodată. M arika şi 
G abiei din Germ ania. 
(1613293) ,

• Mulţumim tuturor celor 
care au fost alături de noi 
şi au participat Ia ceremonia 
religioasă a celei care a fost, 
D A V ID  L U C R E Ţ IA . 
Familia îndoliată. (1613244)

r  Aceeaşi durere de 

nevindecat ne învăluie şi 

acum sufletele, la 6 luni de 

cînd a intrat în  veşnicie 

iubitul nostru soţ, tată şi 

bunic, preot IO A N  

SÂNCRAIAN. Ne-au rămas 

foarte multe amintiri, dar în 

acelaşi timp şi mărturiile vii 

ale nenumăratelor sale fapte 

de adîncă iubire şi dăruire 

faţă de semeni. De aceea nu 

încap în cuvinte preţuirea, 

recunoştinţa, dragostea şi 

dorul pe care întreaga viaţă 

ţi Ie vom purta. Parastasul 

va avea Ioc duminică, 10 

martie 2002, orele 12,00 Ia 

Biserica “ Sfînta Treime” , 

str. Bisericii Ortodoxe nr.

10. Soţia Anicuţa Sâncrăian 

şi copiii. (1615334) .

• Pios omagiu şi veşnică 

neuitare celui care a fost 

tată, socru, bunic şi 

străbunic C R IŞ A N  

VA SILE, din Ciumăfaia, la 

un an dc la deces. 

P arastasul va avea loc 

duminică, 10 martie 2002 la 

Biserica” Sfinţii Apostoli 

Petru şi Pave” . Fam ilia. 

(1615383)

• Cuvintele sînt de prisos 

în amintirea celui carc a fost 

O V ID IU  M O ŢIU . Leontin 

Pop şi Mariana Rus. (D.)

AGENŢIA DE PUBLICITATE
C E

oferă tuturor persoanelor jurid ice
servicii de publicitate şi cam panii prom oţionale

în  presa locală şi centra lă  m a i ■
s im p lu
nu se 
poate!

ADEVĂRUL de C lu j,
str.N apoca nr.16, te l/fax: 0 6 4 /1 9 -7 3 -0 4
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BURSA L0CUR3L0R DE MUNCĂ A FOST ASALTATĂ DE... FEMEI
- v «-Au.

Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă Cluj a organizat în premieră pe piaţa forţei 
de muncă, “Bursa locurilor de muncă pentru 

_ femei”. Ieri* la ora 9, Casa de cultură a studenţilor 
[ a fost luată cu asalt de doamne şi domnişoare, în 

căutarea unui loc de muncă. 14 firme clujene au 
oferit peste 300 de locuri de muncă, iar joburile 
oferite erau majoritatea în “industria uşoară”. 
Meseriile oferite şi mai puţin acceptate de femei 
au fost: confecţioner îmbrăcăminte, cusătorese 
şi... cusători feţe încălţăminte.

“ Este al doilea tîrg de locuri de muncă 
specializat, la care s-au oferit locuri de muncă 
numai pentru femei. Prim a ediţie a unui

asemenea tîrg s-a desfăşurat în toamna annlui 
trecut şi s-a adresat exclusiv absolvenţilor. Ne 
bucurăm că femeile şi-au făcut timp, chiar de 
ziua lor, să treacă pe Ia “bursă” . Agenţia 
consideră că “Bursa locurilor de muncă pentru 
femei”  a fost o măsură activă, în care au.fost 
oferite locuri de muncă disponibile pe piaţa 
muncii clujene. Participarea Ia “tîrg”  a dat 
posibilitatea societăţilor comerciale de a-şi 
selecţiona personalul necesar pentru locurile 
vacante. Ne bucură faptul ca un număr mare 
de femei an acceptat ofertele făcute. Urmează 
ca, zilele următoare, să aibă Ioc la sediul 
firmelor un al doilea interviu, după care cele

care îndeplinesc condiţiile să fie angajate sau 
cuprinsela un curs de calificare în meseria pe 
care şi-au ales-o. Ne pare rău că nu putem 
oferi tuturor şomerilor un loc de muncă pe 
măsura aşteptărilor”  - a declarat dl ing. Remus 
JLAPUŞAN, director executiv al Agenţiei 
Judeţene pentru Ocuparea Forţei de Muncă 
Cluj.

Ăpeastă ediţie s-a desfăşurat concomitent în 
Cluj-Napoca, Turda, Cîmpia Turzii, Dej, Gherla 
şi Huedin. Agenţii economici au oferit peste 
500 de locuri de muncă vacante în 14 meserii 
căutate pe piaţa muncii.

V. MOLDOVAN

99Y0OTR 2002" 7
între 30 iunie şi 13 iulie a.c. se va 

organiza, în Danemarca, evenimentul de 
tineret „Youth 2002", cu participarea a
1.000 de tineri europeni de 18-25 de ani. 
Întîlnirea are ea scop discutarea unei viitoare 
Constituţii Europene şi a viitorului Europei 
în general. Manifestarea se va desfăşura sub 
egida Preşedinţiei daneze a UE. : ' ' 

Potrivit unei adrese sosite la DTS1 Cluj, 
cheltuielile de cazare, masă si transport vor 
fi' suportate de către organizatori. Cei 
interesaţi: să participe la eveniment pot obţine 
toate celelalte ■■informaţii-, necesare de la 
Biroul de Tineret al DTSJ Cluj.

(M . T.)

lO TITATIE
LA ...
FINANŢARE

Comisia Europeană a lansat, către 
organizaţiile nonguvemamentale şi 
publice din Uniunea Europeană, din 
Spaţiul Economic European şi din 
ţările candidate, invitaţia de a depune 
proiecte în cadrul programului 
DAPHNE (solicitare de propuneri 
publicată în Jurnalul Oficia) al 
Comunităţilor Europene, Nr.'C35 din 
S februarie 2002).

Programul Daphne (2002 - 2003) 
este un program comunitar carc 
finanţează măsurile dc prevenire şi 
combatere a violenţei asupra copiilor, 
tinerilor şi femeilor, promovînd: 
colaborarea între ONG-uri şi alte tipuri 
de organizaţii, inclusiv autorităţi 
publice, în domeniul combaterii 
violenţei; informarea publicului în 
legătură cu violenţa şi prevenirea 
violenţei asupra copiilor, tinerilor şi 
femeilor,'- inclusiv asupra victimelor 
traficului, în scopul exploatării sexuale 
sau al altui abuz sexual. Bugetul total 
este de 20 milioane de curo, iar bugetul 
pc 2002 este dc 6 milioane dc curo.

Pot solicita finanţare organizaţiile 
sau instituţiile publice sau private care 
activează în domeniul combaterii 
violenţei asupra copiilor, tinerilor'şi 
fem eilor şi protecţiei acestora 
împotriva violenţei şi în domeniul 
acordării dc ajutor victimelor, în cele 
15 state membre ale Uniunii Europene 
şi în ţările Spaţiului Economic 
European. Organizaţiile din ţările , 
candidate pot participa in calitate de 
parteneri, fără să primească fonduri 
de la Uniunea Europeană. Condiţii de 
finanţare; crearea unui parteneriat 
format din cel puţin două organizaţii 
din două state eligibile; în cadrul 
acestui parteneriat este necesară 
alegerea unui coordonator (manager 
de proiect) care să asigure legătura cu 
Com isia Europeană. Informaţii 
suplimentare, la adresa de e-mail: 
isabe!le.tou\vaide@cec.eu.int sau 
ute.marschner@cec.eu.int.

M . TRIPON

C o m p e tiţie  p e n tru  p ro g ra m u l-re te a

"INTROSPECŢIA - SOBCOMNENTĂ A ARTEI SI CULTURI] 1

Fundaţia Concept a anunţat competiţia deschisă 
pentru programul - reţea „Introspecţia - 
subcomponentă a arte i'ş i culturii” , destinat 
organizării unui program Est - Est de plasamente 
în instituţii culturale bine stabilite şi recunoscute 
în Europa Centrală şi de Est, Asia Centrală, Caucaz 
şi Mongolia, pentru manageri ai artelor şi 
administratori culturali din regiune. Programul se 
adresează managerilor artelor şi administratorilor 
culturali cu experienţă profesională în domeniu, 
interesaţi în a schimba experienţă şi informaţii, în 
a învăţa despre practici culturale şi în a-şi 
îmbunătăţi aptitudinile profesionale. Totodată, 
programul vizează: „creşterea mobilităţii 
practicanţilor culturii şi artei care doresc să 
implementeze modele inovatoare de activitate în

organizaţia sau instituţia lor prin exploatarea altor 
practici culturale; contribuţia la schimburi de 

. competenţe, practici, abilităţi şi .cunoştinţe între 
manageri ai artelor şi administratori culturali prin 
organizarea.de plasamente în instituţii artistice 
recunoscute din regiune; investiţii în profesioniştii 
îrî cultură, care ar putea contribui Ia schimbări 
semnificative şi sustenabile pe termen iung în artă 
şi cultură în Europa Centrală şi de Est, Asia 
Centrală, Caucaz şi Mongolia".

Pentru a fi eligibili, candidaţii trebuie să fie 
angajaţi ai statului român, ai instituţiilor culturale 
municipale sau particulare non-profit. De 
asemenea, sînt necesare cunoştinţe de bază în 
domeniul comunicării, în engleză. Stagiile vor avea 
o durată de două - trei săptămîni, de preferinţă

înainte de februarie 2003. Alocaţiile pentru ut 
stagiu nu trebăie să depăşească suma de 3J 
USD, pentru toate cheltuielile, aferente.

Studenţii programelor pre-absolvire şi cei fe  
nici un fel de experienţă practică nu sînt eligibil 
pentru finanţare. In ceea ce priveşte artiştii, aceşti: 
nu pot candida decît dacă îndeplinesc şi funcţii 
manageriale sau administrative în organizaţiile sai 
instituţiile culturale pe care le reprezintă. ' 

Termenul limită pentru transmiterea formulareioi 
de aplicaţie la Fundaţia Concept ( str. Constante 
Stihi nr. 14, sector 1 Bucureşti, cod 707642. 
e-mail: info@coneept.osf.ro) este 2 aprilie 2002 ; 
Formularele, precum şi informaţii suplimentare per, 
fi obtinute si de la Biroul de Tineret al DTSJ Cluj

M. TRIPON

SCHIMB DE RESPONSABILI SI EXPERŢI 
Al ORGANIZAŢIILOR DE TINERET

In cadml cooperării dintre 
România şi Belgia -'Comunitatea 
Flamandă este prevăzut un 
schimb de responsabili şi experţi 
ai organizaţiilor de tineret, pentru 
7 zile. Propunerea Direcţiei Relaţii 
Internaţionale Tineret a 
Ministerului Tineretului şi Sportului

(MTS) a fost ca prima fază a 
acestui schimb să se desfăşoare 
în România, in luna aprilie, iar cea 
de-a doua fază, în Belgia, în 
trimestrul III sau IV al anului în 
curs. Schimbul se va axa pe 
dezvoltarea modulelor de 
informare din centrele de tineret -

se specifică într-o adresă a MTS 
către DTSJ Cluj.

Potrivit aceleiaşi adrese, tot în 
domeniul cooperării româno- 
flamande, MTS a primit de la 
Ministerul Afacerilor Externe noua 
formă de înscriere pentru 
obţinerea finanţărilor de proiecte.

Toţi cei interesaţi sînt invitaţi 
sâ se adreseze fie Direcţiei 
Relaţii Internaţionale Tineret a 
MTS, fie Biroului de Tineret al 
DTSJ Cluj. (M.T.)

TABERE DE VOLUNTARIAT IN FRANŢA, IN DOMENIUL 
REABILITĂRII SI MENŢINERII PATRIMONIULUI

Uniunea Asociaţiilor pentru 
Reabilitarea şi întreţinerea 
Monumentelor şi Patrimoniului 
Artistic - REMPART reuneşte mai 
mult de 150 de asociaţii franceze 
care organizează tabere de 
voluntariat în Franţa, în domeniul

menţinerii patrimoniului.
Programul taberelor de 

primăvară ale REMPART poate fi 
consultat pe website-ul: 
www.rempart.com, unde pot fi 
găsite, de altfel, şi alte informaţii 
generale despre asociaţie.

Cei interesaţi de participarea la 
una din taberele de voluntariat ale 
REMPART pot obţine formularele 
de înscriere de la Biroul de Tineret 
al DTSJ Cluj (B-dul Eroilor 40, et. 
III).

M. TRIPON

„ Y O U T H  P L A N E T
.Youth Planet’ , Asociaţia Europeană a Consiliilor şi Parlamentelor pentru Copii şi Tineri are drept scop 

promovarea şi coordonarea iniţiativelor consiliilor locale şi naţionale ale copiilor şi tinerilor, la nivel european.
Consiliile pentiu Copii şi Tineret funcţionează în aproape toate ţările europene, avînd în comun ideea 

integrării tinerilor în viaţa locală prin intermediul inipativei, al proiectelor concrete (acţiuni de solidaritate 
pentru cei fără de adăpost, concerte contra rasismului, rampe de acces pentru handicapaţi) şi permiţînd 
punerea în practică a drepturilor de participare înscrise în Convenţia Internaţională a D/epturilor Copilului.

în mai multe ţări, consiliile copiilor şi tinerilor s-au regrupat în asociaţii naţionale. In 1997, asociaţiile 
naţionale din Franţa, Italia, Ungaria, România şi Elveţia au înfiinţat .Youth Planet” - Asociaţia Europeană 
a Consiliilor de Copii şi Tineret,,cu scopul de a dezvolta participarea copiilor şi tinerilor la viaţa societăţii 
civile, de a promova o democrap'e actiyă în colectivităţile teritoriale. Totodată, „Youth Planet” se doreşte 
a fi .un interlocutor al consiliilor de' copii şi tineri de pe lîngă instituţiile europene”. Adresa acestei tinere 
asociaţii europene, care încearcă să realizeze legături între tineri prin organizarea de întîfniri şi diverse 
alte activităţi este: .Youth Planet’ ,- 27 rue des Petites Ecuries, 7501000 Paris, France (e-mail: 
info@youthpianet.org). - ' , (M.T.)

"Construirea unei Europe 
. democratice, a păcii, depinde foarte 

huit de abilitatea popoarelor de a 
se înţelege şi de a comunica unele 
cu altele, peste frontierele naţionale 
şi culturale.- Una dintre cele mai 
bune metode de pregătire a 
tineretului pentru viito r este 
participarea acestuia la schimburi 
culturale” . Acesta-este motivul 
pentru care statele membre ale. 
Consiliului Europei au căzut de 
acord cu iniţierea programului 
ESSE, program în cadrul căruia 
tinerii pot lua parte la un schimb

intercultural planificat. Prin 
intermediul Federaţiei Europene 
pentru Educaţie Interculturală 
(EF1L), AFS Europa, organizaţiile 
interculturale sînt partenerii 
C onsiliului Europei pentru 
Implementarea acestui program.

Criterii de selecţie: vîrsta între 
16 şi 19 ani; acceptul părinţilor 
pentru participare; situaţie şcolară de 
succes; stare bună a sănătăţii; 
implicare activă în viaţa şcolii; 
implicare în organizaţii sau activităţi 
din afara şcolii; fluenţă în franceză 
sau engleză sau o limbă străină

relevantă pentru ţara respectivă; o 
scrisoare de recomandare din partea 
unui profesor din şcoala în care 
învaţă; candidaţii trebuie să trimită 
CV şi două pagini de explicare a 
motivului pentru care doresc să 
participe Ia programul ESSE.

După selecţia preliminară la nivel 
naţional, candidaţii cu şanse reale 
vor fi aleşi de către Directoratul de 
Educaţie, Cultură şi Sport Consiliul 
Europei a anunţat că acordă o bursă 
care acoperă costurile seminariilor 
de pregătire şi orientare, de călătorie 
la şi de la destinaţii, precum şi toate

cursurile aferente şcolii. Familiile 
gazdă vor asigura ospitalitate gratuit. 
Organizaţiile membre ale Federaţiei 
Europene de Educaţie Interculturală 
vor prelua toate aspectele practice 

' legate de schimb.
Informaţiile actualizate referitoare 

la programul ESSE şi referitoare la 
alte activităţi educaţionale ale 
Consiliului Europei pot fi găsite pe 
site-ul Direcţoratului de Educaţie, 
Cultură , şi Sport:
h t t p : / / c u lt u r e . c o e . f r / e s s e . 
Formularele de aplicare pot fi 
obtinute şi de la Biroul de Tineret 
al DTSJ Cluj.

M. TRIPON

Un român din şase 
vrea să plece 
în străinătate

Un român din şase intenţionează să plece 
în acest an în străinătate, majoritatea celor 
care fac această alegere afirmînd că vor sâ 
se ducă la lucru, potrivit unui sondaj Gallup.

Dacă 17 la sută dintre români vor să plece 
în străinătate în acest an, majoritatea (77 la 
sută) spun că nu vor face acest lucru.
, Aproximativ trei sferturi dintre cei care 
vor să plece (72 la sută) au ca destinaţie ţări 
din Uniunea Europeană (cu precădere Italia 
şi Germania), 9 Ia sută vor să ajungă în 
Ungaria, 4 la sută în Statele Unite.

Circa 2 la sută dintre români nu au o 
destinaţie clară, spunînd că vor să plece • 
“oriunde, pentru a munci”.

Mai mult de jumătate (52 la sută) dintre 
românii care intenţionează sâ’ plece peşţe 
graniţe în acest an vor să se ducă la lucru. 
Urmează turismul, respectiv vizitele la rude 
sau prieteni - cu cîte 19 la sută. Doar 4 la 
sută dintre români intenţionează să emigreze 
în acest an.

Raportat Ia totalul populaţiei adulte din 
România, rezultă câ un român din zece ar 
dori să muncească în străinătate, conform 
datelor Gallup. .

Bărbaţii (23 la sută) sînt mai dornici să 
plece în străinătate decît femeile (12 la sută).

La categorii de vîrstă, în top se află tinerii. 
Astfel, unu! din trei tineri cu vîrste cuprinse 
între 18 şi 29 de ani vrea să plece peste 
graniţe. Dintre aceştia, unul din cinci vrea 
să muncească în altă ţară:

Dintre cei care vor să călătorească “afară”, 
puţin peste jumătate (57 la sută) cred că 
eliminarea vizelor/dublată de noile condiţii 
pentru spaţiul Schengen fac mai uşoare 
drumurile în străinătate. Mai puţin de o 
treime (27 la sută) din totalul celor 
chestionaţi afirmă că noile reglementări fac 
mai facile călătoriile peste graniţe.
_ La întrebările Gallup (rvww.galup.ro) au 
răspuns, în cursul lunii ianuarie, peste o mie 
de persoane adulte, iar marja de eroare este 
de aproximativ 3 la sută. -

mailto:vaide@cec.eu.int
mailto:ute.marschner@cec.eu.int
mailto:info@coneept.osf.ro
http://www.rempart.com
mailto:info@youthpianet.org
http://culture.coe.fr/esse
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Uvertura a avut loc. 
Spectacolul poate să înceapă

• Sîmbâtâ trecută a debutat sezonul fotbalistic oficial de primăvară, 
prin disputarea supercupei României între Steaua şi Dinamo. A  
fost o uvertură cu “cîntec” în privinţa modului cum a debutat 
arbitrajul. Azi, actorii spectacolului fotbalistic de primăvară, pe 
scenele numite stadioane sau mai simplu arene, ureînd echipele 
celor trei eşaloane: A, B şi C. După modul cum s-au pregătit în 
cele două luni de iama, ianuarie şi februarie, vor ieşi la rampă 
protagonistele din plutoanele fruntaşe ale celor trei eşaloane.

Forurile conducătoare ale balonului rotund de la' noi au ţinut să 
pună piciorul în prag şi au inventat o'comisie care sâ judece şi să 
sancţioneze cu excesivă severitate greşelile de arbitraj, de. parcă 
doar “fluieraşii” şi “liniorii” sînt personajele principal vinovate de 
ce se întîmplă pe mulţimea arenelor sîmbâtâ la toate nivelele 
fotbalului. Cei care dirijează fotbalul ar trebui sâ vadă bîma din 
propriii ochi, şi nu doar paiul din ochii altora. Ar fi cazul sâ pună 
punct sterilelor dezbateri despre organizarea diviziilor A, B şi C, 
care Ia ora actuală sînt departe de a corespunde cerinţelor şi 
dorinţelor. Am auzit, îa Radio, despre o posibilă enormitate ce ar 
unma sâ ne pască: o divizie “A” alcătuită din 12 echipe, din care 
Capitala să aibă 7 echipe, iar restul ţării 5. Cred câ, mai degrabă, 
respectiva formulă a fost o găselniţă gazetărească la adresa federaţiei 
şi a ligii, care tot framîntâ aluatul menit sâ dospească un fotbal dc 
calitate, dar uită să pună în covata de frâmîntat drojdia cuvenită. 
Se vorbeşte mult, dar fără spor, aşa câ nu ne rămîne decît sâ 
adăstâm pînâ în mai, cînd vor avea loc marile prefaceri menite să 
alinieze fotbalul nostru pe alte cărări.

Nu pot încheia aceste notaţii fară a pune o întrebare: oare cît 
de lung va fi drumul de reîntoarcere a echipei “U” pe prima scenă 
fotbalistică a ţării? Pentm orice eventualitate, urez echipei ufl retur 
fară probleme, o consolidare a echipei, o stabilitate a ei, astfel ca 

-viitoarea ediţie să poată fi atacată cu un singur obiectiv: revenirea 
în Divizia “A”, în care şi la ora actuală deţine locul patru ca 
prezente după. Steaua, Dinamo si Rapid.

Romeo V. CIRTAN

- Sud.
Luna mai este luna întîlniri!or 

internaţionale pentru naţionala 
României, angajată în 

* preliminariile C.M. România va 
avea drept adversare Polonia, 
Estonia, Israel şi Croaţia. Din 
lotul naţional face parte şi 
Teodora Anton/ Clujana Cluj. 
Asupra căreia mă opresc, pentru 
a semnala efortul făcut. Teodora 
Anton a onorat turneul clujean 
după o călătorie de 34 de ore 
cu trenul, pe ruta Turcia - 
România! Plus examenele de 

_ categorie ca arbitru de fotbal, pe' 
care Teodora le-a susţinut 
sîmbătă, 2, respectiv duminică, 
3 martie. Am amintit-o pe 
Teodora Anton, voi reaminti şi 
restul lotului antrenat de Mirel 
Albon, Kadar Eniko şi Daniela 
Meseşan/ portari, . Adela  
Şerban, Teodora Bondor, 
Crina Zaiu, Radi Rekâ, Ana 
Maria Lucaciu, Szekely Iulia, 
Timea Irimia, Olimpia Turda/ 
fundaşi, Ioana Muzuran, 
Adriana Roman, Raluca llieş, 
Olim pia Stan, Ramona 
Oprişor, Teodora Anton/ linia 
de mijloc, Codruţa Man, 
Lubenschus Kinga, Mihaela 
Jula, Ramona Man, Teodora 
P eti/ în atac. Sponsorii 
tradiţionali ai echipelor sînt 
Prodvinalco şi Artimex Sport, 
ambele din Cluj-Napoca.

Demostene SOFRON

Fetele
î n a i n t e a '
retnratai

Cupa “Mărţişorul” a fost 
pentru gruparea echipei Clujana 
o reuşită. La care-şi-au adus 
contribuţia, pe lîngă organizatori 
- CFR Clujana, DJTS Cluj, AJF 
Cluj - sponsorii Megastar Selena 
Dej, Artimex Sport, Prodvinalco, 
SC YOUI SRL, Argos, Intermed 
Prod SRL, Pielimont, Hotel 
"Stadion" şi SC Evenal.

Competiţia s-a constituit 
într-o utilă repetiţie pentru ceea 
ce urm ează, startul în_ returul 
Diviziei “A” feminine. în care 
Clujana, antrenor Mirel Albon 

" va juca, în ordine, după 
următorul program: Motorul 
Oradea/ acasă/ 17 martie, 
Flamura Satu Mare/ acasă/ 
14 aprilie. Motorul Oradea/ 

',d / 28 aprilie, Flamura Satu 
Mare/ d/ 16 iunie, Motorul 
Oradea/ a/ 23 iunie.

Turneul final este prevăzut 
pentru 12-14 iulie, la Cîmpina, 
cu participarea primelor două 
clasate în cele două serii, Vest

Ivansuc” a dat lovitura anului,!
• în doar o săptămînă, patronul şcolii de fotbal, A.Sigheti, 

a transferat doi juniori la Dinamo şi Gloria Bistriţa •
Dinamo Bucureşti şi Gloria Bistriţa se înfiuptă 

din talentele fotbalistice produse de Şcoala 
clujeană de fotbal “Ivansuc” fară măcar ca una 
dintre cele două formaţii clujene (“U” şi C.F.R.) 
să dea vreun semn că ar fi interesate de 
colaborare. Aceasta ar fi prima concluzie, şi cea. 
mai tranşantă, care s-ar putea trage după ce Vasile 
Prodan şi Radu Răzvan au fost transferaţi la 
Dinamo Bucureşti, respectiv Gloria Bistriţa. 
Pentru internaţionalul de juniori, V.Prodan, 
Dinamo a oferit 15.000 dolari şi un procent de 
35 la sută dintr-un eventual transfer (intern sau 
extern), iar Gloria 6.000 dolari, procentul urmînd 
a fi negociat zilele acestea, cînd Attila Sigheti se

va întîlni la Bistriţa pu Jean Pădureanu. 
Actualmente, la “Ivansuc” se antrenează 380 de 
copii sub îndrumarea a 14 antrenori şi patronul 
şcolii declară că peste nici patru săptămîni va da 
publicităţii un al treilea transfer. Interesant este 
câ, pentru a-1 transfera pe Vasile Prodan, Dinamo 
Bucureşti s-a luptat cu rivala de-o viaţă, Steaua, 
care în urmă cu un an a oferit dublul sumei, dar 

^Attila  Sigheti a ţinut cont şi de opţiunea 
jucătorului. Mai multe amănunte despre Şcoala 
de fotbal “Ivansuc” veţi putea citi în numărul de 
miercuri al ziarului nostru.

\  Codin SAMOILĂ

sportivă 
pe T¥H 2

Lu n i, 11 m artie, cu 
începere de Ia ora 19,00, 
realizatorul emisiunii 
“ Săptămîna sportivă pe 
T V R  2”, Ionel Banu, îl 
are ca invitat în platou pe 
“ greul” presei sportive 
clujene, altfel spus pe. 
Victor Morea.

VIZ

â v a n c r o E i i c ă  r a p i d ă
A  trecut o iarnă grea peste 

Divizia “C” . Cel puţin două 
echipe nu au supravieţuit, altele 
aflîndu-se la un pas de comă. Cu 
toate acestea, astăzi începe 
campionatul. Va fi un retur 
plictisitor, la capătul căruia CFR 
Cluj va promova în Divizia “B” 
şi, cum ecuaţia retrogradării e 
rezolvată; restul echipelor se vor 
bate pentru... nimic! Astăzi* 
Unirea Dej şi Liber Humana 
Şomcuta Mare se vor impune faiă 
joc cu 3-0, iar restul dapei va 
arăta, în cel mai fericit caz, aşa:

• M inerul Sărmăşag -  
Someş Gaz Beclean. în tur a 
fost 1-1, dar astăzi gazdele au 
prima şansă pe un teren unde 
numai CFR Cluj poate cîştigă.

• Armătura Zalău -  Crişnl 
Alcşd. După multă vreme, 
Crisul Alesd nu mai are emoţii

în retur. Asta nu înseamnă că a 
crescut valoarea echipei, aşa că 
pronosticul e 1, X .

• Someşul Satn M are -  
Oaşul Negreşti. Oaşul Negreşti 
a reuşit în tur singura sa victorie 
din campionat chiar împotriva 
Someşului. în mod normal, 
Someşul se va impune fară 
probleme.

• O lim pia Gherla -  
Marmaţia Sighet. Oaspeţii au 
anunţat câ se vor prezenta cu 
juniorii republicani. Vâ daţi 
seama ce meci greu are 
Olimpia.

• Unirea Dej -  Lăpuşul Tg. 
Lăpuş 3-0

• Şoimii Satu Marc -  Liber 
Humana Şomcuta Mare 0-3

• C F R  C lu j şi Aricşuf 
Turda stau.

Mihai HOSSU

IN IS IB IV IO IIE I
CFR nu se lasă mai prejos decîl Bayem!

• Pe aceeaşi linie cu Bayem • Bretan doreşte să-şi 
prelungească contractul ■» Giurgiu va rata returul • 

Stef şi Paşca se află în vederile liderului din “C8” • 
Lăzăreanu jr rămîne la CF CFR Ecomax •

Principalul punct de atracţie al conferinţei de presă susţinută de 
oficialii din Gruia la restaurantul-hotel "Napoca" l-a constituit 
prezentarea noului echipament de joc, unul deosebit, care seamănă 
izbitor de mult cu cel utilizat de mult mai celebra Bayem Miinchen. 
Un lucru, neobişnuit este însă faptul că, deşi culorile tradiţionale 
ale clubului sînt alb-violet, conducerea a optat pentru culorile 
tradiţionale ale campioanei Europei, în speţă roş-albastre.

în’ cadrul aceleiaşi conferinţe, întrebat dacă doreşte să-şi 
prelungească contractul cu CF CFR Ecomax, principalul Marius 
Bretan a declarat că momentan este “legat" de clubul feroviar pînă - 
în iunie, însă există posibilitatea ca această colaborare fructuoasă 
sâ se prelungească. Operat miercuri de menise, fo’tbalistul Giurgiu 
(adus pe bani grei de la Olimpia Gherla) va rata, potrivit declaraţiilor 
secundului Tavi Albu, returul de campionat, fotbalistul avînd 
probleme şi cu ligamentele colaterale externe.

Portarul Stef (23 ani, Chimica Tîmăveni) şi mijlocaşul stînga 
Paşca (Someşul Satu Mare) se află în probe la CF CFR Ecomax 
şi există toate şansele ca aceştia să semneze cu liderul din "C8".

Zvonurile potrivit cărora goal-keeper-ul Filip Lăzăreanu ar putea 
pleca la divizionara "B", UTA, s-au risipit.

Cristian FOCSANU

P a c i f i c  L i f e  O p e n  -  I n d i a n  W e l l s ,  

C a l i f o r n i a  ( 2 . 1 0 0 . 0 0 0  $ )

Turneul american de Ia Indian Wells a 
debutat în această săptămînă. Indian Wells 
este catalogat drept al şaselea mare 
eveniment din circuitul Sanex W TA  Tour, 
după Australian Open, Rolland Garos, 
Wimbledon, US Open şi Kay-Biscayne.

Dintr-un motiv sau altul, turneul este lipsit 
de prezenţa unor jucătoare de top, precum 
Jennifer Capriati, Venus şi Serena Williams, 
astfel că marile favorite rămîn Kim Clijsters, 
Martina Hingis, Justine Henrii şi Monica 
Seleş.

Pînâ acum ar putea fi semnalate cîteva 
evenimente: %

- înfrîngerea frumoasei rusoaice Anna 
Koumikova, spulberată în primul tur de 
americanca Lilia  Osterloch, 1-6, 4-6, 
Koumikova aleargă din 1995 după un titlu, 
dar va mai trece, se pare, multă vreme pînă 
cînd această dorinţă se va concretiza;

-  apariţia spectaculoasă a rusoaicei de 14

ani, Maria Shaparovă, beneficiara unui 
wild-card, care a trecut în tuiul 1 de germana 
Barbara Rittner (71 W TA ), dar s-a oprit în 
tunil II, învinsă de Monica Seles (9 W TA ) 
0-6, 2-6;

-  dintre jucătoarele venite din calificări, 
au trecut de turul I Greta Am  (Germania) 
6-1, 6-4 cu Kuti Kis (Ungaria), Virginic 
Razzano (Franţa) 7-6, 6-1 cu Iva Majoli 
(Croaţia), Sandra KIeinova (Cehia) 1-6, 
6-4, 6-3 cu Erica de Lone (S U A ), Eva 
Dyrberg (Danemarca) 3-6,6-4,6-1 cu Zsofia 
Gubacsi (Ungaria), Jelena Kostanic (Croaţia) 
6-3,6-1 cu Martene Weingartner (Germania, 
44 W TA ).

-  alte rezultate:
Dechy -  Beigbeder 6-1, 6-0 
Snyder -  Gaibin 1-6, 6-3, 6-3 

' Husarova -  Cervandva 6-3; 6-4 
Swensson -  Gagliardi 6-4, 6-0 
Smashnova -  Mrddleton 6-4, 6-3

Pisnik - Hrdlickova 5-7, 6-4, 6-3 
Muller - Diaz-Oliva 4-6, 6-4, 6-0 
Matevzic - Lucie 6-3, 6-4 
de Jos Rios - Graneville 6-4, 6-0 
Poutchek - Svarez 6-7, 6-3, 6-2 
Lamade - Rittner 6-2, 1-6, 6-4 
Irvin - Rouno Pascual 6-1, 6-4 
Oremans - Washington 7-5, 6-7, 6-3 
Mandula - Barabaschnikova 6-4, 7-6 
Bovina - Rceves 6-3, 6-1 
Dominikovic - Tu 6-4, 6-4 
Danulidou - Gersi 6-1, 6-4 
Neydely - Roesch 6-4, 7-5 
Frazier - Llagostera-Vives 3-6, 6-3, 6-3 
Mairero - McQuillan 6-4, 6-3 
KaudaiT - Leoii Garda 6-4, 6-4 
Black - Star 4-6, 6-4, 6-3 
Hopkins - Foretz 6-2, 6-2 

- vom reveni -

Ovidiu BLAG

i ■ O întrecere de traditie

Cupa “Constructorul” , ediţia XXISI
Memorialul “Puiu Pavel”, ediţia VII

De fapt, este vorba de un singur concurs care 
poartă două nume, primul al clubului sportiv care 
a iniţiat întrecerea acum 23 de ani, al doilea al 
unuia din protagoniştii acestei dispute pe pîrtiile 
montane acoperite de albul zăpezii, plecat în 
eternitate. Ca de obicei, concursul a avut loc în 
prag de primăvară calendaristică, în zilele de 
28 februarie - 2 martie a.c. Locul disputei pentm 
întîietate în acest an? Muntele Băişorii, care a 
oferit concurenţilor un strat de zăpadă de 35 de 
centimetri, din^care 5 de omăt proaspăt, depus 
de ninsoare în cinstea celor 56 de concurenţi, 
din care 5 copii. întrecerea poate fi considerată 
ca un concurs de casă rezervat constructorilor 
din diferite sectoare de activitate, clujeni şi 
alba-iulieni, cu toţii îndrăgostiţi peste poate de

schi. Indiferent de vîrstă, ce! 56 de1 concurenţi 
au aşteptat cu nerăbdare acest adevărat regal 
pentru ei, mai presus decît orice întrecere a aşilor 
din cupa mondială. Asta pentru că e concursul 
lor, al constructorilor, aşteptat cu răsuflarea tăiată 
un an de zile. Două au fost probele de la Muntele 
Băişorii: slalom uriaş şi slalom special. Şi cum 
fiecare probă a avut laureaţii ei pe podiumul de 
premiere, vă facem cunoştinţă cu cele mai bune 
şi cei mai buni. O subliniere din capul locului: 
laureatele şi laureaţii au fost pe categorii de 
vîrstă: .

• SLALOM URIAŞ, femei, peste 60 de ani: 1. 
Agneta Fulop, 2. Carmen Pavel, 3. Ilona Harausz 
(toate trei de la CS Constructomi); între 45-60 
ani: 1. Rodica Vlad ('Dico+ŢTgănaş*), 2. Doina

Doboşi (Energoline), 3. Elena Cîrcoană (CS 
Constructorul); între 35-45 de ani:-T. Mariana 
Pană (Energoline), 2. Carmen Dico 
("Dico+Ţigănaş"); sub 35 de ani: 1. Dana Bota 
(Energoline), 2. Agnes Fulop, 3. Monica Neidone 
(ambele de la CS Constructomi).

. • SLALOM URIAŞ, băieţi, peste 60 de ani: 1. 
Aron Gligor (BAUMIT), 2. Viorel Tămaş, 3. Victor 
Neidone (ambii de la CS Constructomi); între 45- 
60 ani: 1. Iosif Tedar (Energoline), 2. Ovidiu Chişu 
(“Dico+Ţigănaş"), 3. Andrei Hamusz 
(CS Constructorul); între 35-45 ani: 1. Neda 
Zoltan (CS Constructomi). 2. Dom Pană 
(Energoline), 2. Şerban Ţigănaş ("Dico+Ţigănaş"); _ 
sub 35 de ani: 1. Mircea Radu (Energoline);
2. Neda Tămas (CS Constructorul), 3. Szekely 
Istvan (“Dico+Ţigănaş").

• SLALOM SPECIAL. în proba feminină, 
ordinea primelor clasate a fost aceeaşi ca şi la 
slalom uriaş la toate categoriile de vîrstă. în proba 
rezervată sexului masculin au intervenit unele 
noutăţi în privinţa ocupanţilor treptelor podiumului 
de premiere: peste 60 ani: 1. Gligor Aron,
2. Victor Neidone, 3. Mareei Tămaş (ACI Cluj); 
între 45-60 ani: 1. Călin Moldovan
(Hidroenergetica), 2. Andrei Hamusz, 3. Iosif

Tecar; între 35-45 ani: aceeaşi ordine ca la slalom 
uriaş; sub 35 ani: 1. Radu Mircea, 2. Neda 
Tămaş, 3. Flaviu Pâc (Electromontaj).

• COMBINATA ALPINĂ. La feminin, aceeaşi ' 
ordine a clasamentelor-ca la probele de slalom 
uriaş-şi special. La masculin aceleaşi ierarhii 
întîlnite la slalom uriaş şi special, deci nu mai este 
cazul să ne repetăm.

• în întrecerea celor mai mici concurente şi 
concurenţi s-au impus Teodora Pană (Energoline) 
şi Ana Procopan (CS Constructorul), la fete sub 
10 ani, respectiv Doris Radu (Energoline) la fete 
peste 10 ani; la băieţi s-au impus Gheorghe 
Buzdugan (CS Constructorul) sub 10 ani, 
respectiv Bogdan Dico ("Dico+Ţigănaş") la peste 
10 ani.
- Clasamentul final: 1. CS Constructorul 
34 puncte; 2-3. Energoline şi “Dico+Ţigănaş", 
ambele cu cîte 43 de puncte, 4. ACI Alba 64 
puncte; 5. Hidroenergetica 77 puncte, 6. ACI Cluj 
80 puncte. La înălţime arbitrajul prestat de Andrei 
Gebefugi Lajos Farkas şi Sandor Fuiop, 
cronometrajul lui Victor Ursuţi. Mulţumim Agnetei 
Fulop pentru că ne-a pus la dispoziţie datele 
acestui reuşit şi tradiţional concurs.

Victor E. ROMAN
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Potrivit datelor furnizate de 
Direcţia de Statistică Cluj, în 
luna ianuarie a acestui an, în 
industrie, valoarea producţiei 
realizată pe ansamblul agenţilor 
economici din judeţ a fost cu 
5,3 la sută mai mare decît în 
luna corespunzătoare a anului 
precedent, în condiţii 
comparabile.

Comparativ - cu luna 
decembrie a anului 2001, 
producţia industrială a crescut 
în volum absolut cu 7 la sută. 
Cele mai mari sporuri de 
producţie au fost obţinute în 
industria mobilei, extracţia şi 
prelucrarea minereurilor 
metalifere, industria chimică şi 
a fibrelor sintetice şi artificiale, 
în industria alimentară si a

băuturilor.
In ceea ce priveşte valoarea 

producţiei livrate în luna 
ianuarie 2002, aceasta a atins 
valoarea de 1.048,7 miliarde lei, 
din care 248,6 miliarde (23,7 Ta 
sută) a fost destinată exportului. 
Producţia executată cu 
materialele clientului şi 
expediată acestora a fost de 48,6 
miliarde lei, respectiv 4,6 lă sută 
din totalul livrărilor.

Potrivit datelor statisticienilor 
clujeni, valoarea comenzilor şi 
contractelor existente, pe 
ansamblul industriei, la finele 
anului 2001, era de 2.778,4 
miliarde lei (din care 714,5 
miliarde lei pentru piaţa 
externă). Valoarea stocurilor de 
produse finite, la 31 ianuarie

2002, existente la producători, 
a fost de 924,1 miliarde lei, cu 
54,4 miliarde lei mai mare

decîte lă 
precedente.

sfîrsitul lunii

Anca BLAGA
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“Western Union” pe întreaga 
reţea a Băncii Transilvania

Mai p u ţin  d e  ju m ă ta te  d in tre  rom âni 
ş tiu  c îţi ban i p lă te sc  p en tru  s ă n ă ta te
Mai puţin de jumătate dintre 

români ştiu cît plătesc din 
venitul lor pentru sănătate, 
această comportare denotînd 
ignoranţa oamenilor în această 
privinţă, a declarat, într-o 
conferinţă de presă, profesorul 
doctor Dan Enăchescu, cu 
ocazia lansării broşurii 
“Barometrul de opinie privind 
serviciile de sănătate”, realizat 
pentru prima dată în rîndul 
populaţiei, de Centrul pentru 
Politici si Servicii dc Sănătate 
(CPSS).

Deşi peste 80 la sută dintre 
participanţii Ia sondaj au 
declarat câ plătesc contribuţia 
pentru asigurările de sănătate, 
52 la sută nu ştiu ce sumă li se 
reţine din venit pentru acest 
sector, a mai spus Enăchescu. 
Mai mult chiar, asiguraţii nu 
cunosc care le sînt drepturile, 
îndatoririle şi nici în cc constă 
pachetul dc servicii medicale de 
bază de care beneficiază prin 
asigurarea de sănătate, a adăugat 
Cristi Vlâdcscu, preşedintele

CPSS.
Majoritatea românilor 

apelează, pentru o problemă de 
sănătate mai puţin gravă," la 
medicul de familie (73 la sută), 
la farmacist (opt la sută) sau nu 
solicită nici un ajutor (şapte la 
sută). In cazul unor probleme 
mai grave de sănătate, 40 la sută 
dintre oameni se adresează 
medicului de familie, 33 Ia sută 
merg la spital, iar opt la sută 
cheamă Salvarea.

Aproximativ 35 Ia sută dintre 
bolnavii internaţi au plătit 
neoficial diverse sume de bani 
sau au dat cadouri medicilor în 
schimbul serviciilor primite, 
majoritatea avînd sentimentul că 
a fost necesar sâ plătească 
suplimentar pentru a primi o 
îngrijire mai bună. Totuşi, 64 
la sută dintre bolnavi au declarat 

faţă de posibilităţile lorca
financiare, costul serviciilor 
medicale plătite oficial sau 
neoficial a fost mare.

Peste 80 la sută dintre 
asicurati susţin că nu au fost

chemaţi niciodată de medicul de 
familie la un control preventiv, 
iar 73 la sută dintre femei nu 
au făcut niciodată un examen 
pentru depistarea cancerului de 
col uterin (teşt Papanicolau), iar 
92 la sută dintre acestea nu au 
efectuat vreodată un examen 
pentru depsitarea cancerului de 
sin.

în general, majoritatea 
românilor (53 la sută) apreciază 
drept satisfăcătoare calitatea 
serviciilor medicale oferite de 
spitale. Nemulţumirile 
bolnavilor nu vizează calitatea 
actului medical, ci mai degrabă 
pe cea a hranei, a condiţiilor de 
cazare şi de igienă, relevă 
sondajul Subiecţii sondajului 
s-au arătat însă nemulţumiţi de 
mai multe aspecte legate de 
activitatea medicului de familie, 
cum ar fi programul de lucru al 
acestuia, timpul de aşteptare, 
durata consultaţiei, atitudinea 
doctorului, dar şi a asistentelor.

în pofida numeroaselor 
schimbări anuntate o dată cu

introducerea asigurărilor de 
sănătate, aproximativ 45 la sută 
dintre-români susţin că nu 
sesizează nici o schimbare şi câ 
totul este la fel ca înainte, iar 
aproape 40 la sută cred că era 
mai bine înainte de 1990 decît 
acum. în funcţie de gradul de 
educaţie, 45 la sută dintre 
românii cu studii superioare 
participanţi Ia sondaj spun că 
starea generală de sănătate a lor 
este satisfăcătoare, iar 37 la sută 
dintre cei cu studii medii şi tot 
atîţia cu studii elementare au 
aceeaşi părere. Mai mult de 
jumătate dintre români cred că 
reforma sistemului sanitar 
merge într-o direcţie greşită, iar 
că marile probleme ale 
sistemului sînt cauzate de lipsa 
fondurilor. Sondajul realizat de 

.CPSS, în perioada 8-16 
februarie 2002, a fost realizat 
pe un eşantion de 1.517 de 
persoane în vîrstă de 18 ani şi 
peste, din 84 de localităţi. 
Sondajul are o marjă de eroare 
de plus/minus 2,5 la sută.

'  Banca T ran s ilvan ia  a rea liza t pînă acum  peste 8.500 de transfera 
rap ide W este rn  U n ion, în valoare to ta lă  de 3,7 m ilioane USD, pri
sucursalele sale din în treaga ţară. Acest serviciu este adresat în princh- 
persoanelor fizice şi facilitează trim iterea sau primirea banilor în/din pe§ 
186 de ţări sau teritorii, respectiv peste 100.000 de locaţii în întreat 
lume.- D ura ta de tra nsm ite re  este de o se b it de scu rtă  - maximum î; 
m inute pentru  procesa rea com p le tă  a m e sa ju lu i.

Serviciul de transfer rapid W estern U n io n  a fost oferit la sfîrşitul lur 
iulie 2001 la n ive lu l în tre g ii reţele te r ito r ia le  a B ăncii Transilvani: 
persoanele fiz ice  avînd posib ilita tea  de a apela la acest gen de transfs 
(numai sume în USD), in d ife ren t dacă s în t sau nu c lien ţi ai bănci 
deci fără obligativitatea deschiderii unui cont bancar. Pentru iniţiere: 
transferului, respectiv pentru rid icarea banilor es te  necesară do: 
prezentarea u n u i a c t de id en tita te . în cazul în care expeditorul: 
destinatarul doresc o .s ig u ra n ţă  sup lim e n ta ră  p e n tru  transferu l sumei 
acesta din urmă trebuie să recunoască pa ro la  formulată de expeditor 
transm isă  o  dată cu  m esa ju l.

In teresu l Băncii. T rans ilvan ia  de a o feri serv ic ii care faciliteaz; 
menţinerea legăturilor financiare între persoane situate în diferite colic- 
ale ţări sau chiar în exterior s-â concretizat şi prin alte servicii de transfe 
de fonduri băneşti, cum este “Transilvania Express", precum şi pri. 
crearea posibilităţii de prim ire prin sucursalele din ţară, a banilor trimis 
de persoanele care m uncesc în Israel, către rude' sau prieteni di 
România. în  luna ianuarie 2002, nu m ă ru l de op e ra ţiu n i efectuate d: 
c lien ţi p r in  un ită ţile  B ă n c ii T rans ilvan ia  a fo s t cu  45% m a i mare decî 
în aceeaş i p e rio a d ă  a a n u lu i t re c u t ş i a p ro a p e  de n ive lu l 
decem brie  2001 - una dintre cele mai active perioade ale anului. Aceast; 
creştere se datorează în principal îmbunătăţirii continue a calităţii deservi' 
prin unităţile băncii d in întreaga ţară, modernizării şi diversificării oferte 
băncii - num a i în  an u l 2001 Banca T ra n s ilya n ia  lans înd  pe piaţă 16 noi 
produse ş i s e rv ic ii, d in tre  care şapte in s tru m e n te  de economisire,» 
lei ş i va lu tă .

Sîmbătă, 23 februarie a.c., la Hotelul Holiday Inn din Sinaia a avuţia 
decernarea prem iilor reviste i “Vacanţe şi că lă torii” . în cadrul aceste 
manifestări, Banca T ra n s ilva n ia  a p r im it p re m iu l de excelenţă pentru 
pro du su l c re d it tu r is t ic . Acest produs s-a bucurat, într-adevăr de t 
largă p o p u la rita te  în  cadru l c lie n ţilo r băncii, a tît p e n tru  condiţii!: 
avantajoase de obţinere, cît şi prin dob în da  a cce s ib ilă  ş i facilitatea c; 
acordare în  le i sau va lu tă  - în  fu n c ţie  de o p ţiu ne a  beneficiarului 
Destinat în exclusivitate persoanelor fizice, pentru acoperirea cheltuielii; 
de sejur sau transport în ţară sau s tră ină ta te ,. creditul turistic oferit c; 
Banca Transilvania este unul din produsele cele mai căutate de cei car1 
călătoresc cu scop de divertisment sau afaceri.

în anu l 2001, a p ro x im a tiv  5.000 de persoane au bene fic ia t de u: 
astfe l de c re d it la Banca T ransilvania, valoarea totală a sumelor acordat: 
ridieîndu-se la peste 131,5 miliarde lei. De curînd, c re d itu l tu r is t ic  poa!; 
f i a c o rd a t ş i în  c o n tu l de card  M a es tro  M O NDO, existînd astf: 
posibilitatea ca suma să nu fie transportată sub formă de cash, ci utilizare; 
ei să aibă loc pe măsura necesităţilor ivite în timpul' vacanţei/ călătoriei 
asigurîndu-se un maxim de confort şi siguranţă în efectuarea tranzacţiilor 
atît în ţară cît şi în străinătate.

J

Peste 80 de pensiuni 
agroturistice în judeţul Cluj

P e n tru  a-ţi p e tre c e  o zi în tr-o  p e n s iu n e  a g ro tu ris tic ă  trebuie 
să p u i'd e o p a rte  5 - 1 0  euro, d a că  te  rezum i n u m a i la cazare, 
sau 11 -  15 e u ro ,-d a c ă  o p te z i.p e n tru  p e n s iu n e  com p le tă . în 
ju d e ţu l C lu j, o fe rta  d e  ag ro tu rism , p e 'a n u l 20 02 , in c lu d e  83 de 

; pe ns iun i, în s u m în d  4 5 0  de locu ri. O  pa rte  d in tre .p e n s iu n ile  
care  as ig u ră  ca za re a  ş i m asa s în t „co ta te ” cu  un a , două  sau 
tre i m a rg a re te , ia r a lte le  s în t în cu rs  d e  c la s ifica re  ş i om ologare 

' la  M in is te ru l T u rism u lu i. C lu jen ii a m a to ri d e  ag ro tu rism  pot 
op ta  p e n tru  B o lo g a , V a le a  D răganu lu i, M ă rgă u , C iu c e a , Beliş, 
C ă lă ţe le , M ă g u ri R ăcă tă u  sau c h ia r  A p a h id a ; U ne le  dintre 
ace s ţe a  o fe ră  c lie n ţilo r  săi m en iuri v e g e ta r ie n e  sa u  dietetice, 
în p lus , g a zd e le  p o t în so ţi g ru p u rile  în  d ru m e ţii, , m a i a les în 
•zonele Beliş ’,. P o ien i, M ărgău s i S în c ra iu . W 7
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Ungurii „bat” la  capital, 
ita lie n ii Ia  „prezentă”

u rm a re  d in  p a g in a  1

Mol România- mult 
înaintea „plutonului"

Luînd în considerare situaţia 
ultim ilor 11 ani, în ceea ce 
priveşte investiţiile străine din 
judeţul Cluj, topul este condus 
de Mol România Petroleum 
Products - tot o prezenţă ungară 
- cu 1.190,4 miliarde de lei, 
urmată de Ursus, cu investiţii 
plandeze în valoare de 137,9 
miliarde de lei, locul al treilea 
revenind societăţii Gips Turda, 
alţi „olandezi” ce au „pompat” 
nu mai puţin de 126,6 miliarde 
de lei.
1 Topul este completat de 
„austriecii” de la Rondocarton, 
cu o investiţie de 96,3 miliarde 
lei, urmaţi de Someş Dej - cu
63,5 miliarde lei „daţi” de 
austrieci şi Romdevon 
Investements - investiţie 
americană de 52,4 miliarde de 
lei.

De asemenea, nu pot fi 
neglijate nici SM Invest- 
Holding, Luxemburg - 51,07 
miliarde lei, Cimentul Turda - 
investiţie elveţiană de 43,7 
miliarde lei, Sanex - investiţie 
olandeză de 38,6 miliarde lei şi 
nici Cesom Dej - 38,6 miliarde 
lei, ţara de provenienţă a 
capitalului fiind Liechtenstein.
f l f
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H ă i t u i t e  s i n t
s ă  iB i© n i t ® s r â ® E 0  c l i e n t e l a

Băncile xomerciale sînt 
obligate sâ stabilească, pînă 
la începutul lunii iunie, o 
procedură sistematizată 
pentru verificarea identităţii 
noilor clienţi şi a persoanelor 
care acţionează în numele 
acestora şi să monitorizeze 
clientela, în vederea 
determinării şi raportării 
tranzacţiilor suspecte, 
conform noilor norme emise 
de BNR privind standardele 
de cunoaştere a clientelei.

Normeie au fost elaborate 
avînd în vedere prevederile 
L e g ii 21/1999 pentru 
prevenirea şi sancţionarea 
spălării banilor şi necesitatea 
dim inuării — riscului 
reputaţional, operaţional, de 
credit şi de lichiditate, 
precum şi protejarea

siguranţei şi stabilităţii băncilor 
şi a* integrităţii sistemului 
bancar.

Astfel, băncile trebuie să 
elaboreze un program propriu 
de cunoaştere a clientelei care 
să corespundă naturii, mărimii, 
complexităţii şi întinderii 
activităţii sale şi să fie adaptat 
la gradul de risc asociat 
categoriilor-de clienţi pentru 
care acestea prestează servicii 
bancare.

La stabilirea persoanelor 
care prezintă un risc potenţial 
mai ridicat se vor lua în 
considerare tipul clientului, atît 
persoană fizică cît şi persoană 
juridică, ţara de origine, poziţia 
publică sau poziţia importantă 
deţinută, conturile asociate 
acestuia, specificul activităţii 
desfăşurate de client, sursa

fondurilor, precum şi alţi 
indicatori de risc.

în cazul unor tranzacţii mari 
solicitate de clien ţii care 
prezintă un risc potenţial 
ridicat, decizia de efectuare a 
operaţiunii este luată,în urma 
unei . analize la nivelul 
consiliului de administraţie sau 
al comitetului de direcţie. 
Banca îşi rezervă dreptul de a 
refuza efectuarea tranzacţiilor 
ordonate de client şi de a înceta 
relaţiile cu clientul în cazul 
unor declaraţii false sau dacă , 
are suspiciuni cu privire la 
realitatea celor declarate de 
client.

Responsabilitatea ultimă 
pentru cunoaşterea clientelei 
revine întotdeauna băncii. 
Băncile trebuie să stabilească în 
mod explicit responsabilităţile

prin reglementări interne, 
astfel încît să se asigure că 
politicile şi procedurile sînt 
utilizate în mod eficient. 
Banca trebuie să desemneze 
un funcţionar responsabil cu 
coordonarea şi monitorizarea 
respectării procedurilor 
stabilite. Băncile trebuie să 
păstreze, cel puţin cinci ani, 
toate evidenţele de 
înregistrare a tranzacţiilor, 
precum şi evidenţele cu 
p rivire  Ia identificarea 
clientelei şi corespondenţa 
de afaceri, care să le permită 
să furnizeze cu uşurinţă 
inform aţiile cerute de 
autorităţile competente în 
domeniul investigării şi 
incrim inării faptelor de 
natură penală şi de 
autoritatea de supraveghere.
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- persoane fizice - %
Bânci comerciale la-vedere 1 lună 3 luni 6 iuni 9 luni 12 luni

" BCR* 5 28 30 31 32 33
" BRD -GSG *“ S 27 29 : 30 31 32

5 27 30 32 34 36
BA (d. r*vizuibilă) (d.fikâ) S 30 31 32 32 325 30 31 - -T ■ Banc Post* ••• • 5 27,5 • - 29 30 30,5 ; 31,5" Transilvania 5 27 30 31 32 32w : Românească** : 2 28 30 31 32 32" CEC 5 26 - 27 28" 1 ALIANŢA 9 30 v 31 ' : 32 .33 34' ROMEXTERRA (dob. variabilă) 6 30 31 32 33 33

V- EUROM BANK 5 30 31 32 33 33“Ion Ţiriac" 4 27 * 29 30 30 31
Română de Scont 5 31 32 33 33 34■ .5-, : 31 31 31 30ALPHA BANK 3 28 30 30 31 31WEST BANK 5 30 32 33 33 ' 33ComercialăCARPATICA 6 29 30 31 31 29

VOLKSBANK kw 26 i 26 V 28 •7 26 26Bănci populare la vedere 1 tună 3 luni G luni 9 luni 12 luniv NAPOCA v s'. (dob. fluctuantă) 77 '■:7'-36' 7 38 44
TREZOR - 40 41 43 - 46

- persoane juridice - %
B ă n c i com erciale (a vedere 1 lună 3 luni : 6  luni 9 luni 1 2  luni

B C R * 5 28 30 31 32 33
k B R D **-  G SG „ • 5 25 26 26,5 .. 277,'. 27,5

BA
(dob. revizuibilă) 5 30 31 32 32 32

B an c  P o s t* ■, "5 • • 27 , 28 ; 29 31 ' 32
 ̂ Transilvania 5 27 30 31 32 32

R o m â n e a sc ă ** 2 28 30 31 32 32
C EC - 26 27 27 28 28

ROM EXTERRA
(dob. variabilă) 6 30 31 32 O 33 33 ■

EUROM BAN K . 4 30 ' 31 32 33 33
"Ion Ţ iriac" ' -'4' ' .• *. 27 29 30 30 31

Română de Scont 5 31 32 33 33 34
5 31 31 31 30

ALPHA BAN K . 3 28 30 f . 30 31 31
W EST BANK 5 29 31 32 32 32

C om ercială
.CARPATICA 6 29 30 7 7 3 1  •' . 7 31 ’7 ;-; 29

VO LKSBA NK 2 26 26 28 26 26
‘  B ân ci populare la vedere 1 lună 3 luni 6  luni 9 luni 1 2  luni

NAPOCA
* (dob. fluctuantă) 10 36 37 38 - 39

*  dobîndă se capitalizează;"  cu plata dobinzii ia expirare. Notă; Modificarea dobinzilor 
se comunică redacţiei, pină la ora 12* prin (ax; 19.74.18.
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- persoane fizice - %
BANCA Valuta Vederâ 1 lună 3 luni 6 Iun» 9 luni 12 luni
BCR EUR 0,75 - 2,75 3 - 3,5

USD 0,75 - 2,75 3 . - 3,5
BRD - GSG EUR 0,5 1,65 2,2. 2,3; 2,4 2,5

USD 0,5 1,4 2,55 2,9 3 -■ 3.1
Banc Post EUR 1,5 2,3 ,2,7 3 3,2 .3,7

USD 0,75 1,75 2,5. 2,8 3 3,5
B. Agricolă DEM ' 1 3,25 3,25 3,25 3,10- 3

USD 1 2 2,25 2,25 2,25 2,25
Ion Ţiriac EUR 1 2,5 3 3,5 3,75 4,5

USD 0,5 2 2,25 3 3 3.5
Transilvania EUR 1,4 2,75 3,3 3,5 3,7 4,5

USD 0.75 - " 2.8 3- 3,25 3,5
Românească EUR 0,5 3,25 3,5 3,75 4 4,25

USD 0,5 2,75 3 3,25 3,5 3,75
Romexterra, DEM . - • 3,9 4.2;, 4,5 4,8 5,1

USD - : 3,9 ;■ 4,2 :4,5 , 4,8 5,1
EUROM BANK EUR 1 3,25 3,5 4 4 4

USD 0,75 3 3,25 3,5 3,5 3,5
Română 7 DEM 1 3,75 . 4 4,2 4,35 4,5
de Scont USD 1,5 3,75 3,9 '-4 7. 4,2 4,5

ALPHA BANK EUR 0,5 3,25 4,25 4,5 4,5 4,5
USD 0,25 2,25 3,25 3,25 3,25 3,25

WEST BANK EURO ■ 2-': 3,1 3,2 3,3 ' 3,4 , 3,6USD -1,5 2,9 ' 7- .3; 3,15 : 3,3 3,5
Comercială EUR 1 3,5 3*.75 4 - 4,5

CARPATICA USD 1 /3 3,25 3,5 - 4
VOLKSBANK EUR 0,25 2,55 2,50 2,50 2,45 2,40

USD 0,25 -1,80 7'.1,75: 1,70 1,70 1,80
V - persoane juridice - %

BANCA r {.Valuta Vedere 'T Tună.; 3 luni 6 luni 9 luni 12 luni
BCR EUR 0,75 - 2,75 3 - 3,5USD 0,75 - 2,75 3 - 3.S

BRD - GSG EUR • ,;.q,s;'C;. ?i,65 •; -2.2 " - 2.3 .7 2,4 :. 2,5 -
usd ; ;7;-q;S:̂ - 1,4 ■ ,2.55 2.9 ■V: 3 3,1

Banc Post EUR 1,5 2,3 2.7 3 3,2 3,7USD 0,75 . 1,75 2,5 2.8 3.5
B. Agricolă DEM w--- 1 ' :. 3.25 3,25 3,25 : ,io 3■USD 1. 2 ■ 2,25 2,25 ■ - 2,25
Ion Ţiriac EUR 1 2,5 3 3,5 S.,75 4.5USD 0,5 2 2,25 3 3 3,5

Transilvania EUR . 1;4 ;> 2,75 3,3 3,5 : 3,7 ' - 4,5' ;USD; 0,75 2,8 3.. 3,î:5..\ 3,5
Românească EUR 0,5 - 3,25 3,5 3,75 4,25USD 0,5 2,75 3 3,25 3,5 3,75
Romexterra DEMf 7 7V/, 3,9. 4,2;; v.-4,5 «t, 1 5,1uşor 777- ; 3,9 V; :..,.4,2;;v .; .4,5 • .. '. 4,tt 5,1

EUROM BANK EUR 1 3,25 3,5 4 4 4USO 0,75 3 3,25 3,5 3,5 3,5
Română de DEM * 7-7-'{lfe7 .73,75:7 4 ; 4*2 ' 4,3S 4.5 *Scont USD ;1,S ; 3,7 S ii:; .. -3,9 •• -4 ■ : 4,2 i 4,5 r

ALPHA BANK EUR 0,5 3,25 4,25 4,5 4,5 4,5USD 0,25 2,25 3,25 3,25 3,25 3,25
WEST BANK EURO: -::T-; 2 : 3':r r ' 3,1 ’ 3,2 3,3 3.4USD: ;; 2,8 ;.. 2,9 3,05 3,2 ' 3,4 ••
Comercială EUR 1 3,5 3,75 4 - 4,5CARPATICA USD 1 3 3,25 3,5 - 4

1 ----- : ■ ■ • *:■= -- / VOLKSBANK EUR 0,25 2,55 [ 2,50 2,50 2,45 2,40
‘---—- •' ' ' '' USD 0,25 1,80 | 1,75 1,70 1.70 1,80

i j NOTĂ: Suma minimă pentru constituirea depozitelor, taxa de deschidere de cont,. 
: precum şi comisioanele percepute diferă in funcţie de bancă

In perioada 1-7 martie 2002, la Bursa de 
Valori Bucureşti, m cadrul pieţei regular, 
s-au realizat tranzacţii în valoare'totală de 
63,497 miliarde lei.
• Tendinţa preţurilor a fost de creştere 

pentru majoritatea acţiunilor cotate, 
excepţia fiind Societăţile de Investiţii 
Financiare care. au evoluat pe un trend 
descendent; Acest fapt se poate observa 
foarte bine din evoluţia celor trei indici 
oficiali ai Bursei de Valori Bucureşti;

Aproape toată atenţia jucătorilor de bursă 
s-a îndreptat spre cîteva dintre acţiunile 
cotate la categoria I. Contravaloarea 
operaţiunilor de vînzare-cumpărare realizate 
la această categorie a fost de 53,75 miliarde 
lei, respectiv 84,64% din piaţă.

Acţiunile Băncii Române de Dezvoltare 
au avut mare căutare după ce conducerea 
băncii a anunţat intenţia de majorare a 
capitalului social şi distribuirea de acţiuni

gratuite în raport de 1 la 1. Preţul a variat 
în intervalul 29.900 -  31.800 lei/acţiune, 
pe fondul unei tendinţe de creştere. Ultima 
tranzacţie s-a realizat la 31.500 lei/acţiune, 
în creştere cu 17,97% faţă de săptămîna 
trecută. Valoarea tranzacţiilor a fost de 
21,289 miliarde lei, fiind cea mai 
tranzacţionată acţiune a pieţei.'

Banca Transilvania a beneficiat, de 
asemenea, de un interes deosebit, valoarea 
totală a tranzacţiilor fiind de 12,54 miliarde 
lei, în condiţiile în care a fost suspendată 
o zi de la tranzacţionare. Banca Transilvania 
a remis Bursei de Valori un comunicat 
conform căruia intenţionează să-şi majoreze 
capitalul social şi să distribuie acţiuni 
gratuite în raportul de 0,8 la 1. Preţul a 
evoluat în intervalul 3.100 -
3.200 lei/acţiune, iar media s-a stabilit ja 
3.142 lei/acţiune.

Şi acţiunile SNP Petrom au fost pe val 
şi au reuşit o creştere a preţului de 4,29%. 
Tendinţa preţului a fost creştere şi s-a. 
manifestat în intervalul 480 -
520 lei/acţiune. Ultimul preţ de închidere a 
fost 510 lei. Valoarea tranzacţiilor a fost 
de 8,88 miliarde lei.

Societăţile de Investiţii Financiare au ieşit 
din prim-planul pieţei şi au avut tranzacţii

de doar 7,31 miliarde lei, respectiv 11,51% 
din totalul realizat. Acest fenomen este 
normal pentru că datele de referinţă pentru 
încasarea dividendului au trecut, dar au mari 
şanse de relansare din luna următoare 
pentru că atunci majoritatea societăţilor vor 
trece de data de referinţă.

SIF Moldova a avut cea mai bună 
evoluţie, fiind singurul titlu care a 
înregistrat o creştere a preţului, respectiv 
0,1%, în timp ce valoarea tranzacţiilor a 
fost de 1,8 miliarde lei.

SIF Oltenia a participat la tranzacţii de 
. 1,938 miliarde lei şi ocupă locul .1- în topul 
de lichiditate al categoriei sale.

Merită remarcată evoluţia acţiunilor 
Terapia Cluj-Napoca, care a beneficiat de 
tranzacţii de aproape 2 miliarde lei pe piaţa 
regular, ceea ce reprezintă o performanţă 
deosebită pentru acest titlu. Preţul a crescut 
cu 8,92%, de la 2.800 la 3.050 lei/acţiune, 
ca urmare a rezultatelor foarte bune pe care 
Terapia le-a obţinut în anul 2001. Acţiunile 
Terapia au participat şi la o tranzacţie 
specială în care s-"a plătit preţul unitar de 
2.850 lei pentru un pachet de 1 milion de 
acţiuni.

Nicolae Pascu, 
SIVM BROKER SA

PIAŢA EXTRABURSIERA RASDAQ
Pe piaţa RASDAQ, valoarea totală a tranzacţiilor în perioada 

04,- 07 martie 2002 a fost de 23.7 mld. lei, atingînd valoarea 
maximă în şedinţa din data de 05 martie (7,4 mld.).

Cele mai tranzacţionate societăţi ale săptămînii din punct de 
vedere al valorii sînt CONDMAG BV (COM1) cu o pondere de 
18.1% din valoarea totală a tranzacţiilor, urmată de GEROMED 
Sibiu (GERO) cu o pondere de 11.8%, GRANDEMAR Cluj 
(GRND) cu 6.3% şi ASIGURAREA ROMÂNESCĂ-ASIROM 
Bucureşti (ASRA) cu 5,9%.

Pentru societatea CONDMAG Braşov (COM1) s-au raportat patru 
tranzacţii speciale în valoare totală de 4,2 mld, două tranzacţii în 
şedinţa din data de 5 martie, transferîndu-se 4.311.274 acţiuni la 
un preţ de 500 lei/acţiune, şi două tranzacţii în şedinţa din 
7 martie cu aceeaşi cantitate şi în acelaşi preţ. Acţiunile societăţii 
GEROMED Sibiu (GERO) au fost tranzacţionate la preţul de 2.500 
lei pe acţiune în valoare totală de 2,8 mld (un pachet de 1.150.000 
acţiuni) în şedinţa din data de -5 martie.Pe GRANDEMAR Cluj 
(GRND) s-au tfanzacţionat, în data de 6 martie, 1.050.000 acţiuni 
ia  preţul de 1.500 în valoare totală de 1,5 mld. O tranzacţie specială 
s-a mai înregistrat pe societatea ASIGURAREA ROMÂNEASCÂ- 
ASIROM (ASRA) din Bucureşti, în data de 7 martie, transferîndu- 
se un pachet de 1.400.000 acţiuni Ia preţul de 1.000 lei/acţiune.

Pentru societatea SARES CJ (SARS) s-a raportat o tranzacţie 
specială în data de 5 martie, transferîndu-se un pachet de 7.501 
acţiuni la preţul de 88.600 lei, în valoare totală de 664 mii. lei. 
Acţiunile societăţii NAPOLACT CJ (NAPP) s-au tranzacţionat la 
cursuri cuprinse între 14.000 -  15.000 lei, în valoare totală de 194 
mii. lei. In ce priveşte societatea SANEX CJ (SANE), acţiunile 
acestui emitent s-au tranzacţionat la preţuri cuprinse între 
470 -  500 lei în valoare totală de 9,5 mii. lei.

Departamentul Rasdaq 
SIVM BROKER SA

în şedinţele de licitaţie de săptămîna aceasta, Ministerul 
Finanţelor Publice a reuşit sâ atragă de pe piaţa 
capitalurilor 1.400 miliarde*lei, în condiţiile îi) care oferta 
iniţială a Ministerului de Finanţe a fost de 1.100 miliarde 
lei. în cazul titlurilor cu scadenţa la 6 luni, cererea a fost 

, mai mare decît valoarea titlurilor emise, solicitîndu-se spre 
subscriere 1.156,678 milidrde lei, în condiţiile unei 
emisiuni de 500 miliarde Ici.1 De asemenea, la licitaţia cu 
titluri de stat cu scadenţa la un an. cererea băncilor 
(2.340,245 miliarde Ici) a 'depăşit valoarea emisiunii 
programate de aproape patra ori, ceea ce a dat posibilitatea 
Ministerului de Finanţe să majoreze valorile împrumutate 
aferente acestei serii. J I

Astfel, pentru săptămîna acchsta, Ministerul Finanţelor 
Publice a realizat următoarele 'emisiuni de certificata de 
trezorerie cu discount; j

• O emisiune în valoare de 500 miliarde lei, cu scadenţa 
la 182 de zile şi cu o dobîndă medie de 33,64% pc an, 
ministerul adjudecînd în final 600 miliarde lei; .

• O emisiune în valoare de 600 miliarde lei, cu scadenţa 
la 364 de zile şi cu o dobîndă medie de 33,59% pe an, 
adjudeeîndu-se în final 800 miliarde lei.

Începînd de săptămîna aceasta, Ministerul Finanţelor 
Publice pune la dispoziţia populaţiei noi emisiuni de 
certificate de trezorerie, prin intermediul trezoreriilor 
teritoriale ale statului. în cazul titlurilor de stat plasate 
populaţiei, dobîndă oferită este de 29% la certificatele de 
trezorerie cu scadenţa ,a 3 luni, şi, respectiv, 30% în 
cazul certificatelor de trezorerie cu scadenta la 6 luni.

In linii mari, posibilităţile de a obţine 
cîştiguri pe piaţa monetară au rămas 
aceleaşi. S-au putut remarca, totuşi, unele 
schimbări în cazul dobînzilor pasive afişate 
de bănci, cît şi în creşterea puţin mai 
accentuată a cursului dolarului, însă nu se 
poate spune că ele influenţează foarte mult- 
randamentele obtenabile prin investirea 
banilor pe această piaţă relativ la perioadele 
anterioare. Astfel, evoluţia din ultima 
perioadă a confirmat prognozele pe care 
specialiştii le făceau cu o lună în urmă 
referitoare la scăderea treptată a dobînzilor. 
Alte cîteva bănci au recurs la scăderea 
dobînzilor acordate pentru depozitele la 
termen în lei. Banca Agricolă a scăzut cu 
cîte un procent dobînzile pentru toate ■ 
tipurile de depozite la termen în lei. în 
prezent, această bancă afişează următoarele 
rate ale dobînzilor: 27% pentru depozite 
pe o lună, 29% pentru depozite constituite 
pe 3 luni şi 30% pentru depozitele pe 6, 
respectiv 9 luni. C.E.C.-ul s-a aliniat la 
tendinţa descrescătoare a dobînzilor pferite 
de băncile comerciale, -redueîndu-şi cu un 
procent dobînzile acordate la depozitele pe

o lună şi pe trei luni, la 25%, respectiv 
26%. Banca Romanească care oferea una 
dintre cele mai mari dobînzi pe termen de 
o lună (29%) a redus, de asemenea, cu un 
procent această rată a dobînzii la 28%.

Pe piaţa valutară se observă o uşoară 
tendinţă continuă de depreciere a leului faţă 
de dolar, avînd în vedere evoluţiile sinuoase 
ale cursului .dolarului din perioadele 
anterioare. Cursul oficial al dolarului, joi, 
7 martie, a fost 32.655, prin urmare,' din , 
26 februarie pînă în 7 martie, leul a suferit 
o depreciere de 0,96 %. Cel mai bun curs' 
la care s-a putut vinde dolarul la casele de 
schimb a fost aproximativ 32.600. Oricum, 
creşterea este încă prea mică pentru a se 
obţine cîştiguri pe tertnene scurte prin. 
operaţiuni speculative pe valută sau 
im obilizarea în depozite la termen. 
Dobînzile maxime pentru depozitele la 
termen în valută sînt, aproximativ, 2% 
pentru depozite pe o lună, 2,8-3% pentru 
3 luni, 3-3,25% pentru 6 luni. în concluzie, 
plasamentele în valută rămîn, în continuare, 
neconvenabile.

Există însă păreri cum că deprecierea

leului va fi mai accentuată în această lună, 
ducînd la o rentabilitate mai mică a 
investirii briilor în lei în depozite bancare. •

Alte instr imente de economisire care au 
suferit modi îcări, din punctul de vedere al 
randamentului oferit pentru investitori, sînt 
certificatele de trezorerie. Termenul 
(1 martie) pînâ la care se puteau achiziţiona 
certificate de fezorerie emise de Ministerul 
Finanţelor, pei vru care se bonificau dobînzi 
de 31% (scadenţa la 90 de zile), respectiv 
32% (scadenţa la 180 de zile), a'expirat. 
Noua emisiune de certificate de trezorerie 
pentru populaţie oferă rate .ale dobînzilor 
mai mici decît cea precedentă cu cîte două 
procente: 29% pentru cele cu scadenţa peste 
90 de zile, respectiv 30% pentru cele cu 
scadenţa la 180 de zile.

In prezent, prin plasamentele de pe piaţa 
de capital se pot obţine cele mai mari 
cîştiguri, net superioare , celor de pe piaţa 
monetară. Pentru a obţine informaţii despre 
alte posibilităţi de a investi şi despre situaţia 
pieţei de c 'p ita l, v izitaţi site-ul 
\vw\v.sivmbroker.ro.

Angela Mironescu



OFICIUL JUDEŢEAN PENTRU 
PROTECŢIA CONSUMATORULUI- 
431.367. .)•'] i n i u r m i

- v " '
1934-S-ă născut; 

Alekseyevich Gagarin, prV  
om care a ieşit în sp£ f O  

extratere: JAI
f O

C "~  •-'■li'™ 'i * ■?! ̂  -y r; ; ,

w r
V
r  *

"T-^V %•

Pomii şi arbuştii fructiferi 
înfrumuseţează natura, menţin 
echilibrul atmosferei mai ales în 
marile aglomerări şi zonele 
industriale. Livezile de lîngâ. 
case, pomii din grădină 
constituie o ocupaţie plăcută, 
reconfortantă pentru toată 
fam ilia noastră. De aceea 
considerăm că va fi de folos, 
dacă veţi planta pomi în această 
primăvară sâ cunoaşteţi:

D E C A L O G U L
p la n tă r ii p o m ilo r  
f ru c t ife r i

1. Procuraţi-vă pomii 
(materialul săditor) numai de la 
pepiniere autorizate, pentru a 
avea siguranţa câ aceştia sînt 
din soiurile pe care 'doriţi şi 
sănătoşi, fără viroze, ciuperci, 
bacterii sau insecte dăunătoare, 
nu cumpăraţi de la orice 
vînzător de ocazie, neautorizat.

2. Distanţa dintre pomii 
plantaţi trebuie să fie cu o dată 
şi jumătate mai mare decît 
înălţimea pomilor, atunci cînd 
ei sînt în plină rodire. De 
exemplu, dacă pomii au o 
înălţime de 2 m, alunei distanţa 
dintre ei trebuie să fie dc cel 
puţin 3 m. Proccdind în acest 
fel vom asigura pentru pomii 
plantaţi o iluminare suficientă

’ a coroanelor, indiferent dc 
forma dc coroană aleasă.

3. Faceţi gropile dc plantare 
din timp, cu cel puţin 15 zile 
înainte de plantare, pentru ca 
acrul şi apa sâ pătrundă în 
adîncime. Gropile pot fi pătrate 
sau rotunde, dar trebuie să aibă

o deschidere de cca 80 cm şi o- 
adîncime de minim 60 cm. 
Practic se sapă la două cazmale 
adîncime. Pămîntul scos de la . 
prima cazma se aşază sub formă 
de muşuroi într-o parte, iar cel 
de la a doua în partea opusă.

4. Cu 10-12 zile înainte de 
plantare, fixaţi tutorii de care 
se vor sprijini pomii. Tutorele, 
bine ascuţit la vîrf, se înfige în 
mijlocul gropii şi se bate bine, 
ca sâ pătrundă 10-15 cm în 
fundul gropii. Apoi se umple 
groapa cel puţin jumătate, cu , 
pămîntul scos de la prima 
cazma._ Recomandabil să 
amestecaţi pămîntul cu gunoi de

6. Mocirliţi rădăcinile, după 
fasonare, prin introducerea lor 
într-o, groapă cu un. amestec 
format din pămînt, balegă 
proaspătă de vită (dacă aveţi) şi 
apă avînd consistenţa smîntînii. 
Rostul mocirlirii este de a 
asigura cît mai bine contactul 
rădăcinilor cu pămîntul, de a 
stimula creşterea rădăcinilor îşi 
de a le asigura substanţe 
hrănitoare în prima fază.

7. Plantaţi pomii imediat 
după mocirlire, nu lăsaţi mocirla 
să se usuce pe rădăcini..Faceţi, 
mai întîi, un mic muşuroi de 
pămîht reavăn, pe locul unde se 
pune pomul (lingă tutore), şi pe

grajd bine fermentat, tip 
mraniţâ.

5. Înainte de plantare, 
fasonaţi rădăcinile, operaţie care 
constă în- scurtarea rădăcinilor, 
mai mult cele subţiri, la 3-5 cm, 
mai puţin cele groase (la 30-35 
cm). Dacă pomii au deja 
rădăcinile scurtate (ceea ce nu 
e bine), tâiaţi-le foarte puţin 
pentru a împrospăta tăieturile.

*
h

au rotunde, dar trebuie să aibă pentru a împrospăta tăieturile, tulpina
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rădăcinilor, nu perpendicular pe 
ele: cel care calcă pămîntul 
trebuie să aibă o încălţăminte 

’ moale, pentru a nu răni sau rupe 
rădăcinile sau tulpina. Apoi- 
adăugaţi pămîntul scos de la 
fundul gropii (de la a doua 
cazma) sau cel din jurul gropii, 
în jurul pomului, faceţi o mică 
pîlnie în pămînt (copcă), în care 
să turnaţi 1-2 găleţi cu apă, 
chiar dacă pămîntul este reavăn.

Peste 2-3 zile, nivelaţi 
pămîntul din jurul pomului si 
faceţi un muşuroi înalt de 
10-15 cm şi lat de cel puţin cît 
lăţimea gropii, folosind 
pămîntul care a rămas de la‘ 
fundul gropii sau din terenul din
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măsură ce" acoperiţi rădăcinile 
scuturaţi pomul uşor, pentru ca 
pămîntul să pătrundă pe lîngă 
rădăcini.

Cînd stratul de pămînt are 
8-10 cm deasupra rădăcinilor şi 
este la acelaşi nivel pe toată 
suprafaţa gropii, înccpînd de la 
marginea gropii, sc calcă cu 
vîrful piciorului îndreptat spre' 
tulpina pomului, pe direcţia

Muşuroiul trebuie să rămînă 
pînă cel puţin în luna iulie, 
desfaeîndu-se şi refăcîndu-se 
numai cînd este nevoie de udat 
(şi este nevoie de 2-3 ori).

8. Atenţie la adîncimea de 
plantare a pomilor, care de 
obicei este aceea la care au fost 
ei în pepinieră.

9. După plantare se face 
fasonarea coroanei (acolo unde 
este cazul). Această operaţie 
constă în scurtarea ramurilor 
principale la 25-30 cm de Ia 
punctul de formare şi a axului 
coroanei, cu 15-20 cm deasupra 
ramurilor coroanei. Dacă aţi 
făcut plantări de toamnă, înainte 
de pornirea în vegetaţie, de 
asemenea, sâ efectuaţi operaţia 
descrisă mai sus. x ,

10. Pomii, o dată * ^
plantaţi au nevoie 
continuă de grija şi t
d r a g o s t e a  “  
dumneavoastră, ca ‘ 
nişte copii. Verificaţi-i J
periodic şi ajutaţi-i 
atunci cînd sînt la ; 
ananghie. :

10-12 cm una de alta, 
scurtîndu-se la vîrf pînă în dreptul 
unui mugure bine format.

La piersic, specie foarte 
pretenţioasă Ia tăieri, se vor 
îndepărta toate ramurile de rod 
amplasate deasupra şi
dedesubtul ramurilor de schelet 
sau semischelct, lăsîndu-se
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(tratamente de la um flr 
mugurilor, desmugur:. 
începutul înfloritului, scutur: 
petalelor etc.) şi ele se fac 
substanţe şi în doze* 
concentraţii recomandatei 
specialişti. '
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pomii vor porni in 
vegetaţie şi necesita^ 
unele lucrări, fără de - 
care recolta va fi în fc- 
pericol. ?

Mai întîi, trebuie 
efectuate tăierile la “ “
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arbuştii fructiferi (coacăz, agriş, 
zmeur), pe care îi avem în 
grădina noastră, care pornesc 
foarte devreme în vegetaţie, 
apoi lâ piersic, cais, cireş şi alte 
specii de sîmburoase, pentru 
care este momentul optim de 
executare a. acestor lucrări.

Dintre arbuşti, vă atragem 
atenţia aşupra zmeurului, arbust 
răspîndit în marea majoritate a 
grădinilor, dar adesea uitat pînâ 
cînd i se coc fructele. Pentru ca 
fructele sâ-i fie mari, dulci şi 
aromate, plantele au nevoie de 
puţine îngrijiri, printre care 
înlăturarea ramurilor care au 
rodit anul trecut, iar acum în 
primăvară sînt1 uscate, precum 
şi a ramurilor anuale slabe, 
dese, care nu vor produce.'

Se vor lăsa cel mult 20 dê  
ramuri pe metru liniar, bine 
dezvoltate, distanţate la

numai cele laterale. Acestea se 
vor rări la 12-15 cm una de alta.

La cais, prun, cireş şi alte 
specii de pomi cu talie înaltă  ̂
se fac tăieri de reducere a 
înălţimii coroanei la 2,5-3 m, 
scurtînd ramurile de schelet Nu 
vă fie milă: chiar dacă recolta 
ya fi ceva mai mică, fructele vor 
fi mai bune, datorită luminii, 
căldurii, substanţelor de 
combatere, care pătrund mai

. .'4 nu se poate ara • 
. « greblatul, _  cit.
'  , terenul a fost lu.{ 

din toamnă. : 
în fine. dacă tim pul f 

permite, puteţi semăna maz: 
ceapâ-arpagic, planta-car, 
timpurii şi alte plante c 
eliberează repede terenul v. 
dar.niimai în livezile tinere, 
mijlocul rîndului de pomi, ş 
sub proiecţia coroanei porc. 
pe sol. • i

Dacă începe în flo r i 
gîndiţi-vă şi la posibilit: 
aducerii unor stupi de alb 
care vor asigura polenizare.uşor în interiorul coroanei.

După tăieri, se efectuează miere de albine.
strîngerea şi îndepărtarea din 
livadă (grădină) a ramurilor 
căzute, urmată de- stropirea 
necesară care acţionează ca un 
pansament pe rănile provocate, 
împiedicînd pătrunderea 
ciupercilor şi a bacteriilor 
dăunătoare. Se înţelege câ 
scopul principal al stropirilor _ 
este prevenirea şi combaterea 
bolilor şi a dăunătorilor

Atenţie la substanţele 
stropit, dacă aveţi stu p i 
albine, în perioada de în f  
să se folosească subste. 
selective, care nu daune: 
albinelor. M ag azin ele  ! 
specialitate o să vă recom c 
aceste substanţe. )

ln9 -  e> 
Dragoş D A M U
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■ dum inică

t d i i c a ţ i e  p e n t r u  s ă n ă t a t e
In luna martie 2002, Fundaţia Română de Osteoartrologie “Osart”  împreună cu Asociaţia femeilor cu osteoporoză din cadrul 

fundaţiei lansează o campanie de educaţie sanitară adresată femeii. Campania se desfăşoară sub sloganul “întreabă acum! Mai tîrziu 
ar putea fi "prea tîrzid”. şi are că subiect lupta împotriva osteoporozei., în această acţiune vor fi distribuite mărţişoare, chestionare 
de autoevaluare a factorilor de risc, precum şi pliante şi broşuri de educaţie sanitară. ;

Fundaţia Română de Osteoartrologie “Osart” reuneşte medici specialişti, asistenţi medicali şi alţi voluntari din diverse specialităţi, 
reuniţi cu scopul declarat de a îmbunătăţi asistenţa medicală în domeniul bolilor musculo-scheletale.

“Educaţie pentru sănătate” este un program adresat în exclusivitate pacienţilor şi se va desfăşura pe întreg parcursul anului 2002. 
Obiectivul major pe care încercăm să îl atingem prin intermediul programului este furnizarea de informaţii pacienţilor şi familiilor 
acestora în legătură cu toate aspectele bolii, astfel încît pacientul suferind de boli ale aparatului musculo-scheletal sâ ducă o viaţă 
normală, să rămînă un membru activ al comunităţii şi să îşi păstreze în  cel mai mare grad posibil independenţa.
; Intenţionăm să atingem acest obiectiv prin: • distribuire de materiale informative (broşuri, pliante, cărţi); • întîlniri periodice medic- 
pacienţi; • grupuri de discuţii ale pacienţilor; • mese rotunde cu specialişti din domenii contingente (ex. psihologie, asistenţă socială, 
gimnastică medicală etc.). *
■ Dacă doriţi , să vă alăturaţi grupului nostru şi sînteţi interesat de activităţile noastre, vâ rugăm să luaţi legătura cu noi la Centrul 
pentru Managementul Osteoporozei - Clinica Reumatologiei, str. Clinicilor nr. 2-4, parter (între orele 13,30 - 14,30, telefon 
198.443): , . " •

Mai trebuie amintit faptul câ Fundaţia Română de Osteoartrologie OSAR este organizatoarea primei conferinţe naţionale OSART, 
Cluj-Napoca, 4-6 aprilie.

Demostene ŞOFRON

P ă c ă lin d ...  c u re n tu l e le c tr ic
D e  c în d  în  m u n ic ip iu l G h e ria  E le c trica  S A  a  în f iin ţa t în  p lin  ce n tru l 

o ra ş u lu i u n  C en tru  c u  re la ţii c u  p u b licu l, p lă ţile  d e c u rg  în  c o n d iţii 
m u lt  m a i bune . în  lo ca lita te  e x is tă  7 .7 8 3  de  c o n s u m a to r i, c a re  se  
a c h ită  re g u la t d e  o b lig a ţiile  p e  c a re  le  au  fa ţă  d e  R E N E L . în s ă , ca  
p e s te  to t, m a i e x is tă  ş i re s ta n ţie ri. D e  la  şe fu l c e n tru lu i g h e rie a n , 
in g .  E u g e n  D ru ţă  a m  a f la t  c ă  m a jo r ita te a  re s ta n ţ ie r i lo r  s în t  
s o c ie tă ţ i le  c o m e rc ia le  ş i f irm e le  d in  z o n a  D e ju lu i ş i G h e r l i i.  
A g ro c o m s u im  (a c tu a lu l A g ro flip ) B on ţid a , d e  e x e m p lu  a re  o  d a to r ie  
d e  6 6 ,4  m ilio a n e  le i, fa ţă  d e  R E N E L , ia r A g ro tra n s p o rt D e j a  
a c u m u la t o  re s ta n ţă  în  v a lo a re  d e  16 ,8  m ilio an e  le i. N u  fa c  e x c e p ţie  
n id  fo s te le  lA S -u ri. A g ro c o m  Ţ a g a  a re  de  p lă tit 1 6 ,5  m ilio a n e  le i, 
d a r  r iu  ş tim  d n d  v a  a c h ita  a c e a s tă  sum ă  m a re , ţin în d  c o n t de  
s itu a ţia  g re a  în  c a re  s e  a flă  u n ita te a  ag rico lă  d in  c o m u n a  “p e ş tilo r". 
D e d ,  g re u tă ţi m a te r ia le  c a re  s e  ră s frîn g  ş i a s u p ra  a lto r  re g ii sa u  
s o d e tă ţ i,  cum  s în t R O M G A Z , R A G C L  sau  R E N E L .

D e  C e n tru l d e  re la ţii c u  d ie n ţ i i,  E le c trica  S A  C lu j a p a rţin  154 
c o n s u m a to r i m id  d e  s ta t ş i 1.034 d e  c o n s u m a to ri p riva ţi. O  z o n ă  
d e  a c tiv ita te  d e o s e b it d e  e x tin să , u n d e  nu  e s te  e x d u s â  d e c u p la re a  
re s ta n ţie r ilo r  în  p e r io a d a  im e d ia t u rm ă to a re . C e ! p u ţin  a ş a  a m  a f la t 
d e  la  “ şe fii"  s u b filia le i g h e rie n e  a  R E N E L -u lu i.

SZ. Cs.

Eliminarea rampelor 
clandestine costă miliarde

F u rtun a  d e  p ra f s tîm ită  d e  v în tu l p r im ă v ă ra tic  a  a s c u n s  d e  o c h ii 
c lu je n i lo r  v o c a ţ ia  e u ro p e a n ă  a  o ra ş u lu i .  Ş i to tu ş i ,  .P r im ă r ia  
m u n ic ip iu lu i C lu i-N a p o c a  a  în c e p u t , c a  ş i în  a n ii p re c e d e n ţ i,  
p ro g ra m u l d e  c u ră ţe h ie  s tra d a lă ” ,’se  a ra tă  în tr -o  in  fo rm a  r e a  D ire c tie i 
T e h n ice . A c ţiu n e a  a  d e b u ta t, în să , cu  „p ro g ra m u l d e  c u ră ţe n ie  
s trada lă  a te re n u r ilo r  v ira n e , p re cu m  şi a  z o n e lo r  v e rz i" . P în ă  la  
în ce p u tu l lu n ii tre cu te , a u  fo s t in v e n ta r ia te  9 0  d e  a m p la s a m e n te  c u  
u n  v o lu m  d e  p e s te  2 0 :3 0 0  m c . O  p a rte  d in tre  a c e s te a  s în t  fo lo s ite  
în  m o d  re p e ta t  p e n tru  d e p o z ita re a  d e ş e u r ilo r ,  f i in d  e fe c tu a te  
t ra n s p o r tu r i re p e ta te  în  p e r io a d a  1 9 9 9 -2 0 0 1  d e  c ă t r e  f i rm e le  
a n g a ja te  c e  a u  c o n t ra c t  c u  m u n ic ip a lita te a . L a  fe l c a  în  a n ii 
p re ce de n ţi, p r im ă ria  in iţ ia z ă  p ro g ra m u l d e  c u ră ţe n ie  d e  p r im ă v a ră  
în  in te rv a lu l 1 0 .0 3 .-3 0 .0 4 . a .c .. în  a c e a s tă  p e r io a d ă , c e le  p a tru  
f irm e  d e  s a lu b r ita te  c a re  îş i d e s fă ş o a ră  a c t iv i t a te a  p e  ra z a  
m u n ic ip iu lu i -C lu j-N a p o c a  îm p re u n ă  c u  a lte  f irm e  a n g a ja te  v o r  
e fec tua  c u ră ţa re a  d o m e n iu lu i pu b lic . A lă tu r i d e  a c e s te a  s e  v o r  a f la  
ş i 4 0 0  d e  p e rs o a n e  Care b e n e fic ia z ă  d e  p ro te c ţie  s o c ia lă , a v în d  
o b Iig a tiv ita te a .d e  a  p re s ta  m u n c ă  în  fo lo s u l c o m u n ită ţ i i.  P în ă  în  
p re z e n t a c e ş tia  a u  e fe c tu a t lu c ră ri d e  s a lu b r iz a re  p e  s tr . C o a s te i, 
pa rc  P a rîng , B aza  S p o rtiv ă  U n ire a , z o n e le  v e rz i s itu a te  p e  v a r ia n te le  
G r ig o re s c u  ş i M ă n ă ş tu r ,  te re n  v ir a n  s t r .  B u c e g i,  r e s p e c t iv  
s tr. C îm p u lu i ş i s tr. M e h e d in ţi, a lb ia  p îrîu lu i C a lv a r ia , z o n a  c o m p le x  
S ire n a , e v a c u în d u -s e  c c a . 3 0 0  m c  d e ş e u r i ş i re s tu r i v e g e ta le . 
D e şe u rile  tra n s p o rta te  la  ra m p a  d e  la  P a ta r ît p ro v in  7 0  la  s u tă  d in  
co n s tru c ţii, re s tu l f iin d  d e ş e u r i m e n a je re . F irm e le  d e  s a lu b r ita te  v o r  
tra n sp o rta  g ra tu it d e ş e u r ile  re z u lta te  d in  c u ră ţe n ia  d e  p r im ă v a ră  
p ro ye n ite  d e  la  c e tă ţe n i, a s o c ia ţii de  lo c a ta r i ş i .a g e n ţi e c o n o m ic i. . 

'  în a n u l 1 9 9 9  a u  fo s t- tra n s p o rta te  3 .1 4 0  m c  d e ş e u r i d e p o z ita te  
în  ram pe  c la n d e s tin e , o p e ra ţiu n e  în  v a lo a re  d e  6 4 5  m ilio a n e  le i.  ia r  
va lo a re a  to ta lă  a  a c tiv ită ţ ilo r  d e  s a lu b riz a re  s tra d a lă  a  fo s t  d e  8 ,8  
m ilia rd e  le i.  A n u l u r m ă to r  c a n t ita te a  a c e s to ra  a  c re s c u t  la  
5 .6 0 0  m c  c h e l tu in d u -s e  u n  m ilia rd  d e  le i p e n tru  e v a c u a re ,  
sa lu b rita te a  s tra d a lă  n e c e s itîn d  co s tu ri d e  1 4 ,7  m ilia rd e  le i. în  2 0 0 1 , 
ra m p e le  c la n d e s tin e  a u  p ro d u s  1 0 .5 0 0  m c  d e  d e ş e u r i p e n tru  
în d e p ă rta re a 'c ă ro ra  a u  fo s t a lo c a te  2 ,4  m ilia rd e  le i în  t im p  ce  
cu ră ţe n ia  s tra d a lă  a  n e c e s ita t c h le tu ire a  a  2 1 ,2  m ilia rd e  le i. A n u l 
aces ta  s -a u  ra s  la  r ig o lă  u n  n u m ă r d e  4 0  d e  s tră z i p e  c a re  se  
ac ţio n e a ză  la  c u ră ţe n ie  ş i cu  op e ra ţii d e  m ă tu ra t, a s p ira t m e c a n ic  
ş i sp ă la t d in  fu rtu n . în  a c e a s tă  lu n ă  se  v a  tre c e  la  c u ră ţa tu l r ig o le lo r  
pe  re s tu l s t ră z ilo r  u n d e  s -a  in te rv e n it  în  p e r io a d a  ie rn ii p r in  
îm p ră ş tie re a  a  5 .0 0 0  t  d e  m a te ria l a n tid e ra p a n t. In p r im e le  d o u ă  
lun i a le  a c e s tu i an , s a lu b r iz a re a  a  c o s ta t m u n ic ip a lita te a  2 ;3  m ilia rd e  
le i, p ro g ra m u l d e  lu c ră r i p e  lu n a  m a rtie  fiin d  e s tim a t la  1 ,7  m ilia rd e  
le i.

Sorin CALIN

C ÎŞ m Q Ă T D ^ I ‘P E tE M lIL O X  

J s l L K C j C X S

Cei trei cîştigători ai finalei concursului organizat de 
“ADEVĂRUL DE CLUJ” şi firma ARGOS, desemnaţi prin 
tragere la sorţi, au fost premiaţi ieri, 8 martie, într-un cadru 
festiv de către reprczentanţii'cotidianului nostru şi ai conducerii 
compartimentului de marketing ai ARGOS. Moldovan iloraţiu 
- reprezentat de mama acestuia - cum era şi firesc, doar ieri a 
fost Ziua Mamei, nu?; Ana Mălai şi Delia Cenan au primit, 
alături de bucheţele de flori şi premiile propriu-zise, respectiv 
cîte un set de lenjerie intimă, fiecare în valoare de 300.000 de 
lei. Noi, îi felicităm încă o dată şi îi mai aşteptăm şi la alte 
concursuri, care urmează să fie organizate.

Li ti'i • f . ' l  Y  •*  r Y l  \ 1

N o i le  p e ş e p o e r te  
c t i  s o s it ş i Io  C lu j
Clujenii vor putea intra în posesia noilor paşapoarte 

începînd cu data de 11 martie a acestui an a declarat, ieri, 
pentru “Adevărul de Cluj”  maiorul Maria Ghica, şeful 
Biroului Paşapoarte din cadrul Serviciului de Evidenţă 
Informatizată a Persoanei Cluj. Potrivit mr. Maria Ghica, 
pentru eliberarea noului tip de document de călătorie, 
solicitantul trebuie să prezinte certificatul de naştere, 
buletinul de identitate, toate în original şi copie xerox, 
certificatul de- căsătorie, dacă este cazul.

Paşaportele de tip nou vor costa 827.000 lei, din care
512.000 reprezintă taxa de paşaport, iar 315.000 taxa 
consulară. Mr. Maria Ghica a mai spus câ fotografiile se 
realizează la Biroul Paşapoarte. Ea a precizat câ şi copii sub 
14 ani vor beneficia de paşaport separat. Pentru eliberarea 
acestui document părinţii trebuie să prezinte un act notarial 
prin care îş i dau consimţămmtul pentru eliberarea 
documentului, precum şi ambele acte de identitate în original 
şi copie, şi certificatul de naştere al minorului. Persoanele 
care au paşaportul expirat, pe lîngă actele menţionate, vor 
trebui să prezinte şi acest document cafe urmează să fie 
anulat. Pentru că la Cluj a sosit un număr nelimitat de 
paşapoarte, maiorul Maria Ghica le solicită cetăţenilor să 
nu se înghesuie la sediul biroului. Noile documente de 
călătorie sînt valabile cinci am cu posibilitatea de prelungire 
de alţi cinci ani şi au 34 de elemente de securizare, fată de 
19 cît au cele actuale. -

: , Cosmin PURIS

Accidente rutiere
Un bărbat, în vârstă de 40 de ani, a fost grav rănit în urma unui 

accident de circulaţie ce a avut Ioc, joi, pe raza localităţii Rugăşeşti. 
Potrivit Biroului de Presă al Inspectoratului de Poliţie al judeţului 
Cluj, loan Vaier Medan, în vîrstă de 32 de ani, din Chiueşti, 
muncitor Ia depoul CFR Dej, aflat la volanul unui autoturism 
Dacia 1300, pe raza localităţii Rugăşeşti, l-a suprins şi accidentat 
grav pe Liviu Fărcaş de 40 de ani. Poliţişti spun că victima circula

pe lîngă axul drumului, iar în momentul în care a fost atenţionată 
prin folosirea claxonului s-a speriat şi a sărit în faţa maşinii 
nemaiputînd fi evitată. Liviu Fărcaş a suferit în urma accidentului 
un traumatism cranio-cerebral, plăgi în zona feţei şi fracturi 
multiple. Fărcaş a fost internat Ia Clinica de Chirurgie I, din ' 
Cluj-Napoca, iar în prezent se află în afara oricărui pericol.

Un alt accident în urma căruia un tînăr, în vîrstă de 18 ani, a 
fost grav rănit a avut loc joi seara pe raza municipiului Cluj- 
Napoca. '

Potrivit Biroului de Presă al Inspectoratului de Poliţie al 
Judeţului Cluj, Cristian Vasile Ciomici, de 26 de ani, din Cluj- 
Napoca se afla în jurul orei 21, la volanul unui autoturism Dacia, 
cînd la un moment dat, a virat la dreapta fară să semnalizeze şi 
fără să se asigure şi l-a surprins şi accidentat grav. pe Daniel 
Gheorghe Chiorean de 18 ani, elev la Liceul Agricol din Cluj. 
Poliţiştii spun că Daniel Chiorean circula regulamentar cu bicicleta. 
Victima a fost internată la Clinica de Chirurgie I  cu fractură de 
claviculă şi plăgi multiple. Autorul accidentului, Cristian Vasile 
Ciornici, a părăsit locul faptei, fiind găsit ulterior de poliţişti la 
domiciliul său. Cercetările în acest caz continui

Minor cerceta t pentru  
furt calificat

Un minor este cercetat de poliţiştii clujeni sub acuzaţia de furt 
calificat după ce a spart într-o singură noapte 5 autoturisme. Potrivit 
Biroului de Presă al Inspectoratului de Poliţie al Judeţului Cluj, 
Ciprina Florin, în vîrstă de 17 ani, elev la Şcoala Profesională 
Tehnofrig din Cluj a spart, în noaptea de 1 spre 2 martie, 5 
autoturisme din care a furat radio-casetofoane şi alte bunuri în 
valoare de 5 milioane de lei. Prejudiciul a fost recuperat, iar 
minorul este cercetat în stare de libertate sub acuzaţia de furt 
calificaL

Cosmin PURIS



O p e ra ţ iu n e a  A n a c o n d a , d e s fă ş u ra tă  d e  S ta te le  U n ite  în  es tu l 
A fg a n is ta n u lu i,  va  m a i d u ra  c e l p u ţin  p în ă  la  în ce pu tu l 
s ă p tă m în ii v iito a re , în  s p e c ia l d in  c a u z a  c o n d iţiilo r  

. m e te o ro lo g ic e  n e fa v o ra b ile , a u  a n u n ta t, v in e r i, su rse  m ilita re  
d e  la  P a r is , c ita te  d e  A F P .

F o s tu l p re ş e d in te  iu g o s la v ,  S lo b o d a n  M ilo ş e v ic i;
p re ze n ta t, v ine ri, în fa ţa  T r ib u n a lu lu i P en a l Internaţional (TP 

de  la H aga, un  d o cu m e n t ca re , p o tr iv it lu i, aparţine FBI şi car 
d e m o n s tre a ză  im p lica rea  is la m is tu lu i O sa m a ben Laden şi ? 

re ţe le i A l-Q a id a  în  ră z b o iu l d in  K osovo , relatează AFF

sîmbătă-duminica. 9-10 martie 200
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Partidul Liberal Democrat al 
lui Nicolae Cerveni a fuzionat 
prin absorbţie cu PRM, a 

'anunţat, vineri, preşedintele 
PRM, Comeliu Vădim Tudor, 
care a precizat că Nicolae 
Cerveni va fi membru al 
Comitetului Director al PRM.
■ C.V. Tudor a făcut aceste 

precizări la puţin timp după ce 
anunţase că PRM se află într- 
un proces de “întinerire, şi

ţîf-SB 
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consolidare”. Nicolae Cerveni, 
prezent Ia conferinţa PRM, a 
spus că a fost întotdeauna “un 
naţionalist” şi că a ales PRM 
deoarece, în opinia sa, acest 

. partid este singurul care “ar 
putea să salveze ţara”.

Cerveni a mai spus că, în 
afară de Partidul Liberal 
Democrat pe care îl conducea, 
nu mai consideră alt partid ca 
fiind liberal. -

Nicolae Cerveni a evitat să 
precizeze cîţi membri avea 
Partidul Liberal Democrat 
înainte de fuziunea cu PRM, 
spunînd într-un final cifra de 
80.000 de' membri.

“Dacă se adaugă şi toţi 
deţinuţii pe care i-a apărat 
domnul Cerveni, vă daţi seama 
ce echipă vine...”, a spus rîzînd 
preşedintele PRM, Vădim 
Tudor.

A  î n c e p u t  r e u n i u n e a  ţ ă r i l o r  
c a n d i d a t e  l a  N A T O  d e  l a  S k o p j e

PN ŢC D  va fi înscris în Registrul 
partidelor politice, după sentinţa^ 
C urţii de Apel Bucureşti

PNŢCD va fi înscris în Registrul partidelor politice în 
forma rezultată din fuziunea cu ANCD, care a dus Ia un alt 
text de statut al PNŢCD şi la o nouă conducere a partidului, 
toate deciziile fiind luate la Congresele PNŢCD desfăşurate 
în vara anului 2001.

Curtea de Apel Bucureşti s-a pronunţat, vineri, printr-o 
hotârîre definitivă, şi a respins toate contestaţiile formulate 
de Călin Cătălin Chiriţă şi alte persoane împotriva deciziei 
TMB prin care s-a recunoscut -fuziunea PNŢCD cu ANCD, 
noul statut şi conducerea aleasă la Congresele din 14 august 
şi 30 septembrie, arată un comunicat remis de către 
vicepreşedintele ţărănist Teodor Morariu.

Curtea de Apel a judecat la data de 6 martie toate 
contestaţiile împotriva fuziunii PNŢCD cu ANCD.

Morariu a precizat că absorbţia fostului ANCD de PNŢCD 
este, astfel, consacrată juridic, iar ANCD este radiat din 
registrul partidelor politice şi sînt recdnoscute noul statut şi 
conducerea aleasă şi care îl are ca preşedinte pe Victor 
Ciorbea.

Miniştrii de Extfcme din ţările 
candidate la NATO s-au reunit, 
vineri, la Skopje, pentm a examina 
realizarea scopului strategic al 
'ţărilor lor, de a deveni membre 
cu drepturi depline ale Alianţei 
Nord-Atlantice, relatează AFP. 
Şefii diplomaţiilor din Albania, 
Bulgaria, Croaţia, Estonia, 
Lituania, Letonia, România, 
Slovacia, Slovenia şi Macedonia 
urmează sâ adopte cu această 
ocazie o declaraţie comună.. 
Participanţii la reuniune au fost 
salutaţi, în deschiderea lucrărilor, 
dc ministrul macedonean de 
Externe, Slobodan Casule. 
Reprezentanţi din statele membre 
NATO , din Grecia, Turcia,

Polonia, Ungaria şi Republica 
Cehă, precum şi reprezentanţi cu 
rang înalt ai Statelor Unite şi 

. NATO participă la această reuniu
ne. Ţările candidate la aderare -

regrupate în grupul de la Vilnius 
- urmează să-şi precizeze strategia 
comună în perspectiva viitorului 
summit al NATO, prevăzut pentm 
noiembrie 2002, la Praga.

Pan M arţian, am basadorul Rom âniei 
în Portugalia, a  decedat

A m basadoru l R om ânie i în Portugalia , Dan M arţian, a decedat, 
v ine ri d im inea ţa , la  reşed in ţa  sa din L isabona, au d e c la ra t surse 
d ip lom atice . Dan Marţian,' a fost găs it la  reşedinţa sa de un 
d ip lom at d in  am basadă, care s-a dus să vadă de ce am basadoru l 
nu v ine la b iro u , f i in d  tre c u t de ora 12. N ăscu t în  1935,. în 
ju d e ţu l B ih o r ,  D an M a rţia n  a fo s t p re ş e d in te  a l C am ere i 
Deputaţilor, în  perioada 1990-1992, apoi v icepreşed in te  al aceleiaşi 
Camere, în le g is la tu ra  1992-1996. A  fo s t m em bru  fo n d a to r al 
FSN şi c o -p re ş e d in te ^ a l C PU N., Dan M a rţia n  a fo s t  n u m it 
am basador la  L isabona în  prim ăvara an u lu i 2001.

Poliţiştii de frontieră ungari m  prins două 
grupuri de imigranţi @a graniţa cu România

Poliţiştii de frontieră ungari 
au prins, vineri, două grupuri 
de imigranţi de origine asiatică, 
în zona localităţii Garbolc, din 
estul ţării, la graniţa cu

ffleteclismea tehnică şi eroarea 
de pilotaj - excluse în cazul
.prăbuşim FuHS 11 Laucer

Comisia de investigare a 
cauzelor accidentului 
aviatic din 21 februarie, 
cînd un avion M IG  21 
Lancer s-a prăbuşit în lacul 
piscicol Iezer din judeţul 
Călăraşi, pilotul pierzîndu- 
şi viaţa, a încheiat faza 
preliminară a cercetărilor, 
excluzînd “cu certitudine” 
două dintre ipotezele 
form ulate la începutul 
cercetărilor, respectiv 
defecţiunea tehnică şi 
eroarea de pilotaj, se arată 
într-un comunicat remis, 
vineri, de Statul Major al 
Forţelor Aeriene.

Comunicatul precizează 
câ, pînă în prezent, au fost 
decodificaţi param etrii 
înregistratorului de zbor 
(cutiei negre), din analiza 
inform aţiilor avute la

dispoziţie comisia excluzînd 
posibilitatea unei defecţiuni 
tehnice sau o eroare de

■pilotaj.
Avînd în vedere această 

constatare, zborurile  cu 
avionul M IG  21 vor fi reluate 
în - perioada imediat 
următoare.

în continuare, experţii îşi 
concentrează cercetările 
asupra a două cauze
probabile: coliziunea
aeronavei cu o pasăre în zona 
cabinei de pilotaj sau
înrăutăţirea bruscă a stării de 
sănătate a pilotului.

Com isia estimează, că 
investigaţiile în acest caz vor 
fi definitivate pînă la sfîrşitul 
lunii martie.

Referitor la informaţiile 
'  potrivit cărora piloţii militari 

nu sînt asiguraţi pentru

eventualele accidente de 
zbor, Statul M ajor al 
Forţelor Aeriene precizează 
că personalul aeronautic 
militar este asigurat priir 
efectul Legii nr. 35 din 
1990, pentru cazurile de 
producere a unor accidente 
de aviaţie, urmate de deces 
sau invaliditate totală sau 
parţială. Un avion M IG  21 
Lancer, cu simplă 
comandă, aparţinînd Bazei 
86 Aeriene Feteşti, s-a 
prăbuşit, în data de 21 
februarie, la ora 14.15, în 
Iacul piscicol Iezer, din 
apropierea municipiului 
Călăraşi. Avionul a fost 
distrus, iar pilotul, care nu 
s-a catapultat, şi-a pierdut 
viaţă. Zborul se efectua în 
cadrul unui antrenament 
de strictă supraveghere.

România, transmite MTI. Cei 
45 de fugari au fost prinşi după 
ce au trecut ilegal graniţa 
ungaro-românâ, cu intenţia de 
a ajunge în Germania. Primul 
grup - format din zece afgani şi 
12 irakieni - a fost descoperit 
la miezul nopţii, a anunţat 
locotenent-colonel Jozsef 
Tanyik, ofiţer de presă al 
Directoratului de Frontieră din 
Nyirbator. Străinii au susţinut 
că au fost conduşi peste graniţă

de călăuze române mascate, care 
i-au abandonat, după ce je-au 
arătat direcţia în care să meargă.

■ Fiecare dintre fugari ar fi plătit 
cîte 5.000 de dolari pentru'a 
ajunge în Germania, susţine 
sursa citată. Tot vineri, în cursul 
dimineţii, poliţiştii au prins un 
alt grup de fugari, format din 
nouă irakieni, patru indieni şi 
zece afgani. Aceştia trecuseră 
graniţa României cu Ungaria tot 
cu ajutorul unor călăuze.

Angajaţii 
din sdnâţate 

vor primi 
tichote de 

masa numai 
daca vor fi 

bani
Unităţile sanitare pot 

acorda salariaţilor lor 
tichetele de masă în cazul 
în care dispun de fonduri, 
întrucît Ministerul 
Finanţelor a aprobat 
includerea acestor drepturi 
în bugetul pe: 2002, la. 
capitolul cheltuieli de 
personal, a declarat, vineri, 
Maura Popescu, şeful 
Direcţiei -de Sănătate 
Publică a Municipiului 
Bucureşti (DSPMB), 

Tichetele pot fi acordate 
din. veniturile realizate în 
condiţiile " legii (din 
contractele de furnizare de 
servicii medicale încheiate 
cu casele de asigurări < 
sănătate şi din venituri 
proprii).

“O dată cu încheierea 
contractelor de furnizare a 
serviciilor medicale, lâ 
elaborarea bugetului de 
venituri şi cheltuieli pe 
anul 2002 vom avea m 
vedere acordarea tichetelor 
de masă pe anul în curs”, 
a precizat directorul 
Popescu.

Pentru câ bugetul 
negociat de fiecare spital 
este la nivelul anului 2001, 
s-ar putea ca numai cîteva 
unităţi sanitare să ’aibă 
fonduri pentru acordarea 
tichetelor, însă numărul 
acestora ar putea creşte 
după aprobarea rectificării 
bugetare, a mai spus şeful 
DSPMB.

L u a ţ i  c u  j a p c a  d c  

m i l i t a r i !

Directorul CSM Cluj, Ioan 
Mănăştureanu, .a primit zilele 
trecute o veste, potrivit căreia 
floretiştii Corina Indrei şi 
Radu Dărăban au devenit, 
începînd cu data de 6 martie 
a.c., proprietate a Clubului 
Steaua Bucureşti, în urma unei 
şedinţe fulger a Biroului 
Federal. Decizia a fost luată-în 
lipsa vreunui reprezentant al 
clubului sportiv municipal 
Cluj-Napoca. Se pare câ “ţapul 
ispăşitor” în toată această 
tevatură este antrenorul Mugur 
Codreanu, care a favorizat 
“ tranzacţia” neortodoxă, 
primind se pare tot felul de 
promisiuni din partea oficialilor 
bucureşteni, promisiuni care au
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p ro p r ie ta te  a c lu b u lu i  m i l i ta r  S te a u a  B u c u re ş t i  • C S M  a a fla t 
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T u z h a n y , I l ie s c u  ş i M a rc h iş  • D a n cs ’ C s a b a  L a s z lo  a r  putea 
ră m în e  în  s c u r t  t im p  ş o m e r  • M ă n ă ş tu re a n u  p ro p u n e  o 
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rămas şi în ziua de azi 
nematerializate. Problema a luat 
o turnură absolut*ciudată în 
momentul în care Ioan 
Mănăştureanu a primit un 
telefon din partea clubului 
Dinamo care i-a solicitat pe 
Tuzhany, Iliescu şi Marchiş, 
în fapt cei trei floretişti rămaşi 
la Cluj cu instructorul Dancs 
Csaba Laszlo. Mănăştureanu a 
propus o colaborare între părţi, 
însă se pare că cei de la Dinamo 
nu agreează acest lucru.

CSM va depune un memoriu 
la Federaţie şi la MTS," însă, 
dacă d-na preşedinte Pascu nu 
va găsi o soluţie benefică pentru 
ambele părţi, CSM riscă să-i

piardă pe Indrei şi Dărăban i:
■ favoarea Stelei. Adela Indrei 

mama sportivei, se va afla ma
la Bucureşti, unde va particip 
la o şedinţă a Biroului Feder: 
în care va cere evident socoteai 
pentru tertipurile mîrşave a!: 
clubului militar şi va propune a 
colaborare Steaua-GSM. Vor 
reveni cu acest episod cenuşi1, 

-.care nu face deloc cinstj 
clubului Steaua Bucureşti şi ni; - 
antrenorului Mugur Codrean. ■ 
care ar putea reveni (cu coad 
între picioare) la C SM  i:; 
condiţiile în care bucureşteni; 
s-ar debarasa de el. j

' ’ - ! 
Cristian FOCSANU
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